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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Θ
α έλεγε κανείς ότι όσα τραγελαφικά συμβαίνουν

στον ΣΥΡΙΖΑ είναι βούτυρο στο ψωμί του ΠΑΣΟΚ

και του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος χωρίς να προ-

σπαθήσει ιδιαίτερα βρέθηκε να κατέχει ουσιαστικά τη θέση

του επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Οι εξελί-

ξεις λειτουργούν υπέρ του ενώ ο ίδιος ρεμβάζει από τη θέση

του προέδρου.

Το κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ με οποιονδήποτε αρχηγό οδεύει με

μαθηματική ακρίβεια σε ποσοστά του 3% με 4%, διότι οι πολί-

τες δεν συγχωρούν διασπάσεις. Στα ίδια νούμερα ή ακόμη

και πιο κάτω από το 3% αναμένεται να κινηθεί και το όποιο

μόρφωμα είναι αποφασισμένος να ιδρύσει ο Στέφανος Κασ-

σελάκης. Συμπερασματικά η ριζοσπαστική Αριστερά μάς τέ-

λειωσε για πολλά χρόνια. Αυτού του είδους η Αριστερά λοι-

πόν έχει εξαϋλωθεί και αυτήν τη στιγμή όλα λειτουργούν

υπέρ του Νίκου Ανδρουλάκη. Το πώς θα εργαλειοποιήσει τη

φθορά του συγκεκριμένου χώρου ο Ανδρουλάκης υπέρ του

κόμματός του είναι ένα άλλο ζήτημα. Το πώς θα διευρύνει

την εκλογική του δεξαμενή με απογοητευμένους Συριζαί-

ους δεν είναι μια εύκολη εξίσωση, αφού ενέχει ο κίνδυνος

να χάσει την πολιτική του ταυτότητα, όπως αυτή σχηματο-

ποιήθηκε στη διακήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη από τον ιδρυτή

Ανδρέα Παπανδρέου. Αν δηλαδή η Χαριλάου Τρικούπη με-

τατραπεί σε έναν «πράσινο ΣΥΡΙΖΑ», τότε το παιχνίδι θα έχει

χαθεί. Αν κλείσει το μάτι στο κοινό της Κουμουνδούρου, θα

χάσει το Κέντρο και, όπως έχουμε πει, το Κέντρο βγάζει κυ-

βερνήσεις. Να πατάει όμως σε δύο βάρκες είναι πολύ δύ-

σκολο για τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ. Αγγίζει τα όρια της ισορ-

ροπίας του τρόμου… Δεν θα μπορέσει για πολύ καιρό να εί-

ναι και με τον αστυφύλαξ και με τον χωροφύλαξ. Θα πρέπει

να διαλέξει κατεύθυνση.

Από την άλλη μεριά θα πρέπει να επισημάνουμε ότι ο κίν-

δυνος η θέα της εξουσίας να τυφλώσει το ΠΑΣΟΚ είναι κάτι

παραπάνω από υπαρκτός με συνέπεια να έχουμε φαινόμενα

τοξικής αλαζονείας. Αφήστε που το ΠΑΣΟΚ δεν είναι πλέον

μόνο ο κ. Ανδρουλάκης. Είναι και οι άλλοι που περιμένουν

στη γωνία: Γερουλάνος, Διαμαντοπούλου, Δούκας… Η πε-

ρίοδος χάριτος για τον επανεκλεγέντα αρχηγό δεν θα πάει

μακριά. Το Κίνημα θα πρέπει σύντομα να παρουσιάσει ικα-

νοποιητικά αποτελέσματα, τουλάχιστον σε δημοσκοπικό

επίπεδο, σε πρώτο χρόνο. Αλλιώς προβλέπω να χάνει το...

τρένο της Αλλαγής.
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Αν η Χαριλάου Τρικούπη
μετατραπεί σε έναν
«πράσινο ΣΥΡΙΖΑ», 
τότε το παιχνίδι 
θα έχει χαθεί

Πώς πιστεύετε ότι θα είναι τα πράγματα 
για την Ελλάδα μετά την εκλογή Τραμπ; 

«P»

H θέα της εξουσίας γοητεύει το ΠΑΣΟΚ
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Η
κλιματική κρίση βρίσκεται στο επί-
κεντρο των σχεδιασμών της ελληνι-
κής κυβέρνησης τα τελευταία χρόνια,

αναγνωρίζοντας ότι η χώρα έχει ήδη δεχτεί τα
πρώτα «πλήγματα» από την επέλασή της,
όπως, για παράδειγμα, το καταστροφικό πέρα-
σμα του Ντάνιελ από τη Θεσσαλία. Για τον λόγο
αυτό ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισημαίνει σε
κάθε επίπεδο την ανάγκη η Ευρώπη να επεν-
δύσει ακόμη περισσότερο και να παραμείνει
«πιστή» στους βασικούς άξονες που έχει θέσει
ως στόχους, λαμβάνοντας υπόψιν όμως και τις
επιπτώσεις στους πολίτες.

Το μήνυμα της Ελλάδας είχε εκπέμψει ο
πρωθυπουργός και πριν από λίγες μέρες, όταν
στο άτυπο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στη Βουδα-
πέστη κάλεσε την Ευρώπη να κατανοήσει πως
πρέπει να δοθούν περισσότεροι πόροι για την
αντιμετώπιση των κρίσεων, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά ότι «ήρθε η ώρα να ξυπνήσουμε από τη
γεωπολιτική μας αφέλεια και να συνειδητοποι-
ήσουμε ότι πρέπει να εξασφαλίσουμε πρόσθε-
τους πόρους για να μπορέσουμε να αντιμετω-
πίσουμε τις μεγάλες προκλήσεις», σχολιάζον-
τας και το τοπίο που διαμορφώνεται μετά τις
αμερικανικές εκλογές. Η ελληνική κυβέρνηση
εκτιμά ότι τα νέα δεδομένα που προκαλεί η κλι-
ματική αλλαγή θα πρέπει να τύχουν μιας συν-
τονισμένης απάντησης από τη διεθνή κοινότη-
τα και ιδιαίτερα την Ευρώπη, ώστε να αντιμε-
τωπιστούν οι μακροχρόνιες συνέπειες αλλά
και να δημιουργηθούν τα κατάλληλα εργαλεία
που θα δώσουν τη δυνατότητα στις χώρες να
ανταπεξέλθουν στις ανάγκες που δημιουρ-
γούνται και να επενδύσουν στην πρόληψη για
τις επιπτώσεις ακραίων καιρικών φαινομένων.

Συναντήσεις
Η 29η Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για

το Κλίμα διεξάγεται φέτος στο Αζερμπαϊτζάν,
λίγες μέρες μετά την εκλογή του Ντόναλντ
Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ, ο οποίος έχει
ξεκάθαρα δηλώσει ότι δεν αποδέχεται τα περί
κλιματικής κρίσης και ανάγκης λήψης μέτρων.
Η εκπροσώπηση της Ελλάδας στη διάσκεψη θα
γίνει στο ανώτατο επίπεδο, από τον ίδιο τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη δηλαδή, ο οποίος θα μεταβεί
στο Μπακού επικεφαλής πολυμελούς αντι-
προσωπείας, καθώς η χώρα συμμετέχει στις
εργασίες με εθνικό περίπτερο. 

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να έχει τις
επόμενες μέρες σειρά συναντήσεων και να
συμμετέχει σε πάνελ υψηλού επιπέδου. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα προβάλει τις θέσεις
της Ελλάδας και τις πρωτοβουλίες της ελληνι-
κής κυβέρνησης τόσο για τη συντονισμένη
δράση που απαιτείται για την αντιμετώπιση
της κλιματικής κρίσης όσο και για την ενερ-
γειακή μετάβαση και την ενίσχυση της ενερ-

γειακής ασφάλειας. Η «πράσινη» χρηματοδό-
τηση και οι οικονομικές ευκαιρίες που δημι-
ουργούνται, η κλιματική δράση και η ανθεκτι-
κότητα σε νερό και υποδομές, η ενεργειακή
ασφάλεια και οι γεωπολιτικές προκλήσεις
που διαμορφώνονται, η δέσμευση για τη χρή-
ση άνθρακα, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
αλλά και τα δίκτυα μεταφοράς και οι υποδο-
μές αποθήκευσης, όπως και ο ρόλος που
μπορούν να διαδραματίσουν η τεχνητή νοη-
μοσύνη και οι ψηφιακές τεχνολογίες θα απο-
τελέσουν τα σημαντικότερα κεφάλαια συζή-
τησης και διαβουλεύσεως στα οποία θα επι-
μείνει και η Ελλάδα. Στο ελληνικό περίπτερο
μάλιστα έχουν προγραμματιστεί περισσότε-
ρες από 45 εκδηλώσεις με τη συμμετοχή αρ-
χηγών κρατών, υπουργών και κυβερνητικών
αξιωματούχων από δεκάδες χώρες, καθώς
επίσης ακαδημαϊκών, εκπρόσωπων εταιρει-
ών και της κοινωνίας των πολιτών.

Ηχηρές απουσίες
Παρά το γεγονός ότι η Διάσκεψη έχει απο-

κτήσει ιδιαίτερη σημασία την τελευταία δεκαε-
τία, οι απουσίες φέτος θα είναι ηχηρές. Η πρό-
σφατη, σαρωτική κακοκαιρία στη Βαλένθια με
τους εκατοντάδες νεκρούς δεν φαίνεται να κι-
νητοποίησε όσο θα περίμενε κανείς τη διεθνή
κοινότητα, ούτε και η εκλογή Τραμπ, ο οποίος
έχει δηλώσει ότι θα αποσύρει τις Ηνωμένες
Πολιτείες από τη Συμφωνία του Παρισιού. Έτσι,
ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν δεν θα
παραστεί, ούτε βέβαια ο Ντόναλντ Τραμπ, ενώ
απόντες θα είναι ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ
Μακρόν, ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς,
ο Ολλανδός πρωθυπουργός Ντικ Σχοφ, όπως ο
πρόεδρος της Βραζιλίας Λουίς Ινάσιο Λούλα
ντα Σίλβα. Οι πληροφορίες αναφέρουν πάντως
ότι θα παραβρεθούν οι αρχηγοί της Βρετανίας,
της Ιταλίας, της Τουρκίας και της Σαουδικής
Αραβίας.

Ούρσουλα
Αίσθηση προκαλεί και η απουσία της Ούρ-

σουλα φον ντερ Λάιεν από τη διάσκεψη, με την
αιτιολογία ότι συνεχίζονται οι ακροάσεις από
το Ευρωκοινοβούλιο των νέων υποψηφίων
επιτρόπων, επομένως «η Κομισιόν βρίσκεται
σε μια μεταβατική φάση και η πρόεδρος θα
επικεντρωθεί στα θεσμικά της καθήκοντα»,
όπως δήλωσε εκπρόσωπός της. Παρών θα εί-
ναι ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Σαρλ Μισέλ, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα
εκπροσωπηθεί από τον επίτροπο για το κλίμα.

Τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα συνοδεύουν στο
Μπακού ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Θόδωρος Σκυλακάκης, η υπουργός Πο-
λιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο υφυπουργός Εξωτε-
ρικών Κώστας Φραγκογιάννης, η υφυπουργός
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα
Σδούκου και ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής Στέφανος Γκίκας. 

Αύξηση πόρων για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής κρίσης

Ο πρωθυπουργός θα προβάλει τις πρωτοβουλίες 
της κυβέρνησης τόσο για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης

όσο και για την ενεργειακή μετάβαση

29η ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΙΜΑ

Τι είπαν Μητσοτάκης - Τραμπ
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε χθες

δεκάλεπτη τηλεφωνική επικοινωνία με τον Ντόναλντ
Τραμπ, τον οποίο και συνεχάρη για την εκλογική του
νίκη. Κατά τη διάρκεια της τηλεφωνικής επικοινωνίας
ο πρωθυπουργός υπογράμμισε τη σημασία της στρα-
τηγικής εταιρικής σχέσης Ελλάδας - ΗΠΑ για τη στα-

θερότητα και ασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή, ενώ
τόνισε ότι προσβλέπει σε στενή συνεργασία και με τη
νέα αμερικανική κυβέρνηση για ζητήματα διμερούς,
περιφερειακού και διεθνούς ενδιαφέροντος. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επίσης απηύθυνε πρόσκληση
στον Ντόναλντ Τραμπ να επισκεφτεί την Ελλάδα.
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Μ
ια δύσκολη μέρα περιμένει την
κυβέρνηση στη σημερινή ενημέ-
ρωση της Επιτροπής Εξωτερικών

και Άμυνας της Βουλής για όσα έγιναν στην
πρόσφατη συνάντηση των υπουργών Εξω-
τερικών Ελλάδας - Τουρκίας. Όχι τόσο για
όσα αναμένεται να πει ο Γιώργος Γεραπε-

τρίτης, ο οποίος απέναντι
στον Χακάν Φιντάν εμφανί-
στηκε απολύτως εναρμονι-
σμένος με την εθνική γραμ-
μή, αλλά κυρίως για τις πιέ-
σεις που αναμένεται να
ασκήσουν οι εκπρόσωποι
των κομμάτων της αντιπολί-
τευσης, ενδεχομένως και

κάποιοι «γαλάζιοι» βουλευτές, προς την
πρώην υπουργό Εξωτερικών και πρόεδρο
της αρμόδιας Επιτροπής Ντόρα Μπακο-
γιάννη, προκειμένου να αποσαφηνίσει τι
ακριβώς εννοούσε όταν ανήμερα τη συ-
νάντηση των δύο ΥΠΕΞ είπε ότι «το Αιγαίο
δεν είναι ελληνική λίμνη, τα συμφέροντα
εκεί δεν είναι μόνο Ελλάδας-Τουρκίας, αλ-
λά παγκόσμια». Πρόκειται για μια θέση η
οποία σημειωτέον μέχρι στιγμής ουδέποτε
έχει εκφραστεί από επίσημα κυβερνητικά
χείλη και προφανώς είναι ανοιχτή σε ερμη-
νείες αλλά και παρερμηνείες και μάλιστα
σε μια συγκυρία που στο εσωτερικό της
κυβερνητικής παράταξης είναι νωπές οι
παρεμβάσεις των δύο πρώην πρωθυπουρ-
γών Αντώνη Σαμαρά και Κώστα Καραμαν-
λή -σε διαφορετικούς τόνους- για τις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις. Και προφανώς έχει
την αυταπόδεικτη σημασία της όταν εκφέ-
ρεται από τα χείλη της πρώην υπουργού
Εξωτερικών και προέδρου της Επιτροπής
Εξωτερικών και Άμυνας της Βουλής.

Αντιδράσεις
Δεν είναι τυχαίο ότι την τοποθέτηση αυτή

της πρώην υπουργού Εξωτερικών έσπευ-
σαν να αξιοποιήσουν κάποια από τα κόμ-
ματα που κινούνται στα δεξιά και ακροδε-
ξιά του πολιτικού φάσματος. Η πρόεδρος
της Φωνής Λογικής Αφροδίτη Λατινοπού-
λου ισχυρίστηκε ότι η πρώην υπουργός
Εξωτερικών και νυν βουλευτής της ΝΔ «με
μία φράση υπονόμευσε δεκαετίες εθνικών
αγώνων και θυσιών του ελληνικού λαού»,
ενώ έκανε λόγο για εκκωφαντική σιωπή
του Μαξίμου. Κατήγγειλε δε «τη συστημα-
τική προσπάθεια απεμπόλησης των κυ-
ριαρχικών μας δικαιωμάτων».

Στην ίδια συνέντευξη, η πρώην υπουρ-
γός έστειλε «βέλη» και προς τον Αντ. Σα-
μαρά, καλώντας τον, αν θέλει, «να τηλε-
φωνήσει στον Γ. Γεραπετρίτη για να τον
ηρεμήσει για τα Ελληνοτουρκικά, για να
κοιμάται ήσυχα». Παράλληλα, επιτέθηκε
στον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης Κυ-
ριάκο Βελόπουλο, ο οποίος έκανε λόγο

για πόλεμο με την Τουρκία, καλώντας τον
«να βάλει στολή στρατάρχη, να πάρει τα
φυσεκλίκια και να πάει να πολεμήσει».

Και κατέληξε: «Για να είμαι ξεκάθαρη,
το Αιγαίο δεν είναι ελληνική λίμνη, τα
συμφέροντα εκεί δεν είναι μόνο Ελλάδας-
Τουρκίας, αλλά παγκόσμια. Το πόσες δι-
αύλους θα έχεις, πόσο θα είναι τα διεθνή
ύδατα ενδιαφέρουν τους Ρώσους πρωτί-
στως διότι κατεβαίνουν, ενδιαφέρουν την
παγκόσμια ναυσιπλοΐα. Άρα είναι θέματα
που όταν τα συζητάς, πρέπει να έχεις αί-
σθηση σε τι πλαίσιο βρίσκεσαι. Βεβαίως,
στο Αιγαίο είμαστε εμείς κυρίως, αλλά δεν
είμαστε μόνο εμείς».

Θα ζητηθούν αποσαφηνίσεις
Πολύ καλά πληροφορημένες πηγές της

«Political» αναφέρουν ότι εκπρόσωποι
των κομμάτων της αντιπολίτευσης αλλά
και βουλευτές της κυβερνητικής πλει-

οψηφίας που μετέχουν στην Επιτροπή
Εξωτερικών και Άμυνας αναμένεται να
ζητήσουν από την πρώην υπουργό και
πρόεδρο της Επιτροπής να αποσαφηνίσει
τι εννοεί με την παραπάνω τοποθέτηση κι
αν αυτή αποτελεί προσωπική της άποψη ή
κυβερνητική θέση. Με δεδομένο, μάλιστα,
ότι πρόκειται για μια κατεξοχήν τουρκική
θέση, στην οποία βασίζονται μια σειρά
από αστήρικτες αξιώσεις της Άγκυρας αλ-
λά και η στρατηγική του αφηγήματος της
«γαλάζιας πατρίδας».

Κατά τις ίδιες πηγές, στους διαδρόμους
της Βουλής, αρκετοί εκτιμούσαν ότι λόγω
της έντασης που έχει δημιουργήσει η πα-
ραπάνω θέση της κ. Μπακογιάννη δεν θα
αποτελέσει έκπληξη αν η σημερινή συνε-
δρίαση επισκιαστεί από την παρέμβαση
της πρώην υπουργού και τελικά δεν επι-
τελέσει τον στόχο της που δεν είναι άλλος
από την ενημέρωση των εκπροσώπων

των κομμάτων από τον υπουργό Εξωτερι-
κών Γ. Γεραπετρίτη. 

Αγωνία
Κάποιοι, μάλιστα, δεν έκρυβαν την

αγωνία τους για το ενδεχόμενο να τροφο-
δοτηθεί ξανά η κουβέντα που άνοιξε το
προηγούμενο διάστημα σχετικά με τη
διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη με-
ταξύ Αθήνας και Άγκυρας. Μια κουβέντα
που, όπως παραδέχονται κυβερνητικά και
κομματικά στελέχη, το μόνο που πετυχαί-
νει είναι η καλλιέργεια πρόσφορου εδά-
φους για τις δυνάμεις στα δεξιά και ακρο-
δεξιά της ΝΔ.

Υπενθυμίζεται ότι στην πρόσφατη ενη-
μέρωση που έκανε ο κ. Γεραπετρίτης προς
τους «γαλάζιους» βουλευτές που συμμε-
τέχουν στην Επιτροπή Εξωτερικών και
Άμυνας το κλίμα ήταν πολύ καλό, τόσο εν-
τός της αίθουσας όσο και στη συνέχεια,
καθώς ακόμα και προβεβλημένα στελέχη
που διατηρούν στενούς διαύλους επικοι-
νωνίας με τους δύο πρώην πρωθυπουρ-
γούς Αντ. Σαμαρά και Κ. Καραμανλή,
όπως ο Ευρ. Στυλιανίδης κ.ά., δήλωσαν
ικανοποιημένοι από τις τοποθετήσεις του
υπουργού Εξωτερικών.

Η ενημέρωση Γεραπετρίτη
και το… αγκάθι της Ντόρας

«Το Αιγαίο δεν είναι ελληνική λίμνη…», δήλωσε η Ντ. Μπακογιάννη,
θέση που ουδέποτε έχει εκφραστεί από επίσημα κυβερνητικά χείλη 
και προφανώς είναι ανοιχτή σε ερμηνείες αλλά και παρερμηνείες

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

P olitically Incorrect λοιπόν, που σε
ελεύθερη μετάφραση σημαίνει
εκτός πολιτικής ορθότητας. Η επι-

λογή του τίτλου της στήλης έγινε με αφορ-
μή ένα γεγονός και μια πεποίθηση. Το γε-
γονός αφορά την πρώτη μεγάλη ήττα που
δέχθηκε η κουλτούρα της πολιτικής ορθό-
τητας στη χώρα όπου και γεννήθηκε, τις
ΗΠΑ, και αναπόφευκτα πέρασε στην άλλη
όχθη του Ατλαντικού, την Ευρώπη. Ο
θρίαμβος Τραμπ οφείλεται και στην απόρ-

ριψη από την πλειονότητα των Αμερικανών
τής νέας εκδοχής λογοκρισίας, η οποία με
την επίφαση της δημοκρατικότητας κατέ-
ληξε να απειλεί την ελευθερία του λόγου
και της έκφρασης. Το τι επιτρέπεται να ει-
πωθεί και τι όχι. Το ποιος λέει τι και ποιος το
κρίνει βρέθηκε στο επίκεντρο συζητήσεων
όπου η εντύπωση παραμέριζε την ουσία
και εν πολλοίς την αλήθεια. Η άλλη αφορμή
για την ονοματοδοσία της στήλης είναι η
πεποίθησή μου ότι... απαγορεύονται οι

απαγορεύσεις! Δεν αρέσκομαι σε υπαγο-
ρεύσεις, ούτε αποδέχομαι απαγορεύσεις,
πόσω μάλλον όταν αποσκοπούν να περιο-
ρίσουν την ελεύθερη έκφραση και να πα-
ρεμποδίσουν την αλήθεια. Ουδέποτε στη
μακρά πορεία μου στον Τύπο ήμουν politi-
cally correct. Και πλέον έχω κάθε λόγο να
παραμείνω politically incorrect. Θα τα λέμε
καθημερινά πάνω σε αυτό τον καμβά. Για
να μαθαίνετε πράγματα που δεν λένε οι άλ-
λοι… Καλή ανάγνωση εύχομαι.

Ποια υπουργός
δεν σταύρωσε
μπουκιά 
στο Χαλάνδρι

Μαθαίνω ότι γυναίκα

υπουργός το Σαββατοκύρια-

κο έτρωγε στην ταβέρνα

«Κισσός» στο Χαλάνδρι.

Προσπάθησε δηλαδή να φά-

ει, αλλά δεν την άφηναν. Άλ-

λος ερχόταν για φωτογρα-

φία, άλλος για να τη συγχαρεί

γιατί παραμένει σοβαρή, άλ-

λος της έλεγε να μην ακούει

κανέναν και να συνεχίσει τις

μεταρρυθμίσεις. Και εκείνη

συνέχεια με το χαμόγελο

απολαμβάνοντας την επαφή

με τον κόσμο... μπουκιά στο

στόμα δεν πρόλαβε να βάλει.

Ο πρόεδρος Ανδρουλάκης και 
η βολιδοσκόπηση των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ

Όπως πληροφορούμαι, τις τελευταίες μέρες ο πρόεδρος Ανδρουλάκης έχει βολιδοσκοπήσει αρκετούς βουλευ-
τές του ΣΥΡΙΖΑ για το ενδεχόμενο να συμπορευτούν στο άμεσο μέλλον μαζί του στο ΚΙΝΑΛ. Είναι μάλιστα τέτοια η
ανυπομονησία του προέδρου που φαίνεται ότι έχει αναθέσει διαπραγματευτικό ρόλο στις συνομιλίες με τους Συ-
ριζαίους βουλευτές σε δύο άτομα του στενού του περιβάλλοντος! Μένει να δούμε πόσο επιτυχημένη θα είναι η
διαπραγμάτευση και πώς θα δέσει το γλυκό όταν θα έρθει η ώρα της συμπόρευσης.

Ο αδίστακτος CEO και οι κατασκευαστικές
Σε μια περίοδο που οι συμφωνίες ανάμεσα σε

κατασκευαστικές εταιρείες και εισηγμένες βρί-
σκονται στο προσκήνιο, μια υπόθεση που ήρθε
στο φως αποκαλύπτει τις πρακτικές που ακολου-
θούνται πίσω από τις κλειστές πόρτες των δια-
πραγματεύσεων. Κατασκευαστικές εταιρείες με
βλέψεις για μεγάλα έργα επιδιώκουν τη συνερ-
γασία με εισηγμένες που προσφέρουν χρηματο-
οικονομική ασφάλεια και επιρροή. Όμως, η δια-
πραγμάτευση αυτών των συμβολαίων δεν είναι
απλή. Σύμφωνα με πληροφορίες, ένας αδίστα-
κτος διευθύνων σύμβουλος μεγάλης εισηγμένης
εταιρείας απαίτησε έναν σημαντικό αριθμό πα-
ραγώγων της μετοχής τής συνεργαζόμενης κα-
τασκευαστικής προκειμένου να υπογράψει τη

σύμβαση παραχώρησης ενός μεγάλου έργου. Η
κίνηση αυτή στόχευε στο προσωπικό και εταιρι-
κό του όφελος, υπολογίζοντας ότι η αξία της με-
τοχής θα αυξανόταν με την επιτυχή υλοποίηση
του έργου, προσφέροντάς του κέρδη από την
άνοδο της τιμής. Η κατασκευαστική, βλέποντας
τη δυνατότητα να κερδίσει μια συμφωνία που θα

ενίσχυε τη θέση της στην αγορά και θα ανέβαζε
τη φήμη της, βρέθηκε σε δύσκολη θέση. Η απαί-
τηση αυτή έθεσε ένα ηθικό και οικονομικό δί-
λημμα που θα μπορούσε να επηρεάσει τη μελ-
λοντική της στρατηγική. Η αποδοχή τέτοιων
απαιτήσεων ανοίγει τον δρόμο για παρόμοιες
πιέσεις από άλλους επενδυτές και διευθυντικά
στελέχη. Η υπόθεση αυτή αναδεικνύει την κρυ-
φή πλευρά των μεγάλων διαπραγματεύσεων και
θέτει ερωτήματα για την ηθική πλευρά των συμ-
φωνιών που γίνονται σε ένα ανταγωνιστικό περι-
βάλλον. Οι κατασκευαστικές καλούνται να σταθ-
μίσουν τα οφέλη και τους κινδύνους, ενώ οι
απαιτήσεις για διαφάνεια και εντιμότητα στη δια-
δικασία γίνονται πιο επιτακτικές από ποτέ.

Οι φήμες για πώληση 
χρηματιστηριακής και 
οι λομπίστες

Κάπου πήρε το αυτί μου
ότι μεγάλη χρηματιστηρια-
κή εταιρεία θα αλλάξει
τους επόμενους μήνες χέ-
ρια. Όπως καταλαβαίνετε,
πήρα καμιά δεκαριά τηλέ-
φωνα για να μάθω αν οι
φήμες ισχύουν. Οι πηγές
μου διέψευσαν κατηγορη-
ματικά τις σχετικές πληροφορίες λέγοντάς μου: «Πολλή φαντασία
έχουν όσοι διακινούν τα συγκεκριμένα σενάρια». Επειδή όμως με
έτρωγε, έψαξα για να εντοπίσω από πού διακινούνται οι πληροφορίες
περί αλλαγής ιδιοκτησίας χρηματιστηριακής εταιρείας. Αυτό που διαπί-
στωσα είναι πως κάτι περίεργοι λομπίστες διακινούν την είδηση. Μόνοι
τους δεν το κάνουν σίγουρα, για αυτό και το ρεπορτάζ συνεχίζεται.

O νυσταγμένος
βουλευτής και 
το ανοιχτό 
μικρόφωνο...
Παρεμβολές είχε η ενημέρωση

που έκανε μέσω τηλεδιάσκεψης η

υπουργός Εργασίας Νίκη Κερα-

μέως στην Κοινοβουλευτική Ομά-

δα για θέματα που αφορούν διατά-

ξεις του υπουργείου. Γνωστός

βουλευτής από τη Θεσσαλία φαί-

νεται πως το είχε ρίξει στον ύπνο,

αλλά είχε ξεχάσει ανοικτό το μι-

κρόφωνο και το δυνατό ροχαλητό

του έβγαινε live κατά τη διάρκεια

της ομιλίας της υπουργού.



ΤΤι αφαιρέθηκε από 
το βίντεο του Συνεδρίου
Στο κανάλι του επίσημου ΣΥΡΙΖΑ στο YouTube
ανέβηκε το Σάββατο το βίντεο απ’ όσα συνέ-
βησαν εντός της αίθουσας του Συνεδρίου. Τα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ αναγκάστηκαν να το κα-
τεβάσουν προσωρινά και να το ανεβάσουν ξα-
νά με μια μικρή περικοπή. Τι έχει συμβεί; Σε
κάποιο σημείο ο πρόεδρος του Συνεδρίου
ακουγόταν από το μικρόφωνο, που είχε μείνει
ανοιχτό, να λέει για κασσελακική βουλευτή:
«Κάτι θα κάνει αυτή η (...) η Κασιμάτη. Πρέπει
να την προσέχουμε. Πες σε κανέναν δικό μας
να την προσέχει». Το επίμαχο σημείο κόπηκε.
Για του λόγου το αληθές, αν πάει κανείς στο
44.59 του βίντεο και δει την εξέλιξη, θα διαπι-
στώσει πως η εικόνα κόβεται με τον Παύλο
Πολάκη εκεί που περπατούσε στον διάδρομο
να τηλεμεταφέρεται στο βήμα.
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Μια πολύ συγκινητική χειρονομία έκανε ο
πάπας Φραγκίσκος στον πρόεδρο της Κοινο-
βουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου
της Ευρώπης Θόδωρο Ρουσόπουλο, ο οποίος
βρέθηκε πρόσφατα στο Βατικανό για επίση-
μη συνάντηση με τον Προκαθήμενο της Ρω-
μαιοκαθολικής Εκκλησίας. Το κλίμα ήταν πο-
λύ θερμό και προς το τέλος της συνάντησης ο
πάπας θέλησε να πληροφορηθεί πόσα μέλη
έχει η οικογένεια του πρώην υπουργού. Όταν
ο κ. Ρουσόπουλος τον ενημέρωσε ότι έχει
άλλα πέντε αδέλφια και ότι η μητέρα του είναι
εν ζωή, τότε ο Ποντίφικας άνοιξε το συρτάρι
του γραφείου του, έβγαλε έναν εσταυρωμένο
με ένα ροζάριο και το έδωσε για να το δώσει
ως δώρο στη μητέρα του. Του ίδιου του έδωσε
το μετάλλιο του Βατικανού.

Προσωρινή «ειρήνη»
λόγω... Μπουτάρη

Αναβάλλεται για λίγες μέρες η προγραμ-
ματισμένη για αύριο «κονταρομαχία» μετα-
ξύ του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και
του αρχηγού του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκου
Ανδρουλάκη στη Βου-
λή επί του νομοσχεδί-
ου του υπουργείου
Υγείας για τον οικογενει-
ακό γιατρό, καθώς και οι δύο ηγέτες θα με-
ταβούν στη Θεσσαλονίκη για την πολιτική
κηδεία τού πρώην δημάρχου Θεσσαλονί-
κης Γιάννη Μπουτάρη. Οι πολιτικές αντιπα-
ραθέσεις μπορούν να περιμένουν λίγο… 

Τι θα κάνει 
ο ναύαρχος;

Σε «ημιανάπαυση» βρίσκεται από το Σάβ-
βατο, όταν και αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ
ο Στέφανος Κασσελάκης, ο ναύαρχος Βαγ-
γέλης Αποστολάκης, ο οποίος, αν και την
περίοδο της ηγεσίας του έκπτωτου είχε γί-
νει κυριολεκτικά «η σκιά του», δεν δείχνει
καμία σπουδή να αποχωρήσει και να προσ-
δεθεί στο άρμα του. Τώρα,
αν λόγος είναι ότι περι-
μένει να χρεωθεί η
Θεοδώρα Τζάκρη την
υποβάθμιση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ από αξιωματική αν-
τιπολίτευση στην τρίτη
κοινοβουλευτική δύναμη ή
άλλος, θα φανεί. Από την άλλη μεριά, οι 87
δεν τον πολυσυμπαθούν… Μπρος γκρεμός
και πίσω ρέμα δηλαδή… 

Ο Θόδωρος Ρουσόπουλος και ο πάπας

Κ
άθομαι από την Παρασκευή που ήμουν στη Ρόδο περι-
μένοντας να τελειώσει η ΚΕΔΕ με τις λοιπές... αυτοδιοι-
κητικές δυνάμεις και παρακολουθώ διακριτικά το μπά-

χαλο στον ΣΥΡΙΖΑ. Παράλληλα είχε και ντέρμπι Παναθηναϊκός -
Ολυμπιακός στο ΟΑΚΑ, οπότε είδα τον άλλο εμφύλιο από τις
ιστοσελίδες, καθώς στην τηλεόραση δεν είχαμε εναλλακτικές.
Όταν ξύπνησα το πρωί του Σαββάτου και έβαλα ειδήσεις, παράλ-
ληλα με τον καπουτσίνο σκέτο που απολαμβάνω συχνά πυκνά εί-
δα το... μπάχαλο. Τότε τυχαία σκέφτηκα τον άνθρωπό μου στην
Κουμουνδούρου, ο οποίος δείχνει να είναι από αυτούς που θα
κλείσουν τελευταίοι την πόρτα. Σήκωσα το τηλέφωνο και τον κά-
λεσα: «Σύντροφε, καλημέρα, τι μπάχαλο ήταν αυτό χθες; Τα μέ-
τρα ασφαλείας πού πήγαν; Πώς στήθηκε αυτό το μπλόκο στους
kasselistas;». Μου απαντάει: «Δεν τα έμαθες, η πρώην αξιωμα-

τικός της ΕΛΑΣ Ζαχαρούλα
Τσιριγώτη, πρώην εκλεκτή του
Αλέξη Τσίπρα και νυν όσων
έχουν απομείνει, είχε κατα-
στρώσει το... σχέδιο για το
μπλόκο». Τον ρωτάω για λε-
πτομέρειες και ο άνθρωπος
μου λέει τα εξής: «Τα στελέχη
που θέλαμε μέσα μπήκαν από
το πάρκινγκ και κάποιες πίσω
πόρτες λέγοντας το όνομά της. Οι υπόλοιποι που δεν είχαν ενη-
μερωθεί και δεν τους θέλαμε εντός έφαγαν... πόρτα». Ούτε στις
πορείες του Πολυτεχνείου δεν έκανε τέτοιους σχεδιασμούς η
Ζαχαρούλα, όταν ήταν ακόμη μάχιμη αστυνομικός...

Το φιάσκο των επεισοδίων στο Συνέδριο
του ΣΥΡΙΖΑ και η συμβολή της Τσιριγώτη
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Μάγος είσαι;
Π

ροφητική για τα όσα συμβαίνουν σήμερα

στον ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να χαρακτηρι-

στεί η ομιλία του Ευάγγελου Βενιζέλου

εννέα χρόνια πριν. Από το βήμα της Βουλής, στην

τελευταία του ομιλία ως πρoέδρου του ΠΑΣΟΚ, ο

κ. Βενιζέλος απευθυνόταν στον πρώην πρόεδρο

του ΣΥΡΙΖΑ και τότε πρωθυπουργό της χώρας

Αλέξη Τσίπρα, με αφορμή τη συζήτηση για τις δια-

πραγματεύσεις τής τότε κυβέρνησης με το ΔΝΤ.

Τότε ο κ. Βενιζέλος είχε αναφέρει χαρακτηρι-

στικά από το βήμα της Βουλής: «Υπάρχουν ακόμα

περιθώρια, γιατί εμείς έχουμε δύο πυλώνες στην

πολιτική μας, την αλήθεια και την υπευθυνότητα».

Μετά από αυτό ακούστηκαν γέλια από το ακροα-

τήριο, κάτι που οδήγησε τον τότε πρόεδρο του ΠΑ-

ΣΟΚ να απευθυνθεί στην πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ, λέ-

γοντας: «Αυτό πληρώνουμε, θα το πληρώσετε κι

εσείς, όχι λόγω υπευθυνότητας αλλά λόγω αντι-

κειμενικής ευθύνης». Και συνέχισε με έντονο τό-

νο: «Μη γελάτε, να προετοιμάζεστε πολιτικά και

ψυχολογικά για αυτό που θα σας συμβεί». 

Την ομιλία του είχε κλείσει λέγοντας: «Θυμη-

θείτε αυτά που λέγονται εδώ και καταγράφονται

στα πρακτικά της Βουλής των Ελλήνων, που είναι

το σώμα της εθνικής ιστορίας. Κάθε λέξη μετράει,

κάθε πρόταση μετράει. Κάθε παράλειψη μετράει.

Και εδώ είμαστε, να κάνουμε τον τελικό λογαρια-

σμό ενώπιον του ελληνικού λαού και της ιστο-

ρίας». Κληρονομικό χάρισμα, που λένε και τα

μέντιουμ, ο Ευάγγελος.

Ο ξάδερφος βλέπει 
τη διαπλοκή πίσω 
από τον Κασσελάκη
Ο Γιώργος Τσίπρας, πίσω από τη δημιουργία νέ-
ου κόμματος Κασσελάκη, βλέπει τη διαπλοκή.
Όχι ότι δεν έχει άδικο, αλλά μη μας τρελάνει
κιόλας. Δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ με τι χτίστηκε; Με τον
αγνό αγώνα των αριστερών; Ερωτηθείς κατά
πόσο υπονοεί ότι είναι διαπλεκόμενος ο κ.
Κασσελάκης, ο Γιώργος Τσίπρας αντέτεινε
«δεν στήνονται έτσι κόμματα. […] Όταν βλέ-
πεις τέτοιες καταστάσεις, προφανώς μέσω δια-
πλοκής στήνονται. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος
για αυτούς. […] Ότι έχει επαφές, έχει επαφές.
Σας λέω ότι έχουν στηθεί πολλά τέτοια κομμα-
τίδια και φαίνεται να είναι ένα από αυτό. Θα το
δούμε στην πορεία. […] Εάν χτιστεί (σ.σ.: κόμ-
μα) θα είναι μέσω διαπλοκής. Αφήστε να δούμε
αν θα χτιστεί. Προς το παρόν το έχει ανακοινώ-
σει». Κάνα όνομα διαπλεκόμενου θα μας πεις,
ρε Γιώργο; Να βάλουμε κι εμείς σε μια σειρά τα
κομμάτια του παζλ;

Ποιος πήρε δανεικά 
κι αγύριστα 
από τον έκπτωτο; 
Τις τελευταίες ώρες
κυκλοφορεί στο διαδί-
κτυο μια φήμη ότι στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ, που
τις τελευταίες ημέρες
κατηγορεί τον αστακο-
καραβοκύρη όπου βρε-
θεί κι όπου σταθεί, προ
μηνών είχε ζητήσει δα-
νεικά από τον Κασσε-
λάκη 10.000 ευρώ. Τα λεφτά τα πήρε όπως
ακούγεται και στη συνέχεια έγινε Λούης, ενώ
τώρα στάζει φαρμάκι για τον έκπτωτο… Θα
μάθουμε πολλά, διότι ο ένας θα βγάζει τα
άπλυτα του άλλου στη φόρα.

Τσακωμός στον ΣΥΡΙΖΑ και
μετά τη φυγή Κασσελάκη

Λίγη ώρα αφότου η ιστορία του Συνεδρίου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ είχε πρακτικά τελειώσει με τη διά βοής εκλογή
του προεδρείου και την αποχώρηση των «kasselis-
tas» και του ίδιου του τέως προέδρου από τον χώρο
του Συνεδρίου, ένας άλλος τσακωμός προέκυψε
μέσα σε αυτόν. Η μια πλευρά υποστήριζε πως οι
διαδικασίες έπρεπε να ολοκληρωθούν το ίδιο βρά-
δυ, ενώ η άλλη πως έπρεπε να συνεχιστούν και το
Σάββατο. Μάλιστα στο πλαίσιο της αντιπαράθεσης
απειλήθηκε ακόμα και επεισόδιο με έναν σύνεδρο
να επιμένει να πάρει τον λόγο και τον πρόεδρο του
Συνεδρίου Γιάννη Μαντζουράνη να αρνείται κατη-
γορηματικά να του τον δώσει, κλείνοντας ακόμα και
το μικρόφωνο του βήματος. Κάποιος σχολίασε
εκείνη την ώρα: «Καλά, αυτοί θα διασπαστούν και
χωρίς Κασσελάκη». Δεν είχε κι άδικο.

Βρέχει παραιτήσεις
στον ΣΥΡΙΖΑ

Θα τους πάρει και το κυλικείο έτσι όπως πάει ο
Κασσελάκης. Ήδη έχει ξεκινήσει με τις οργανώ-
σεις μελών -λέμε τώρα- όπου βρέχει παραιτή-
σεις ανάμεσα τους συντονιστές και αναπληρωτές
συντονιστές. Η αρχή έγινε με τις τρεις μεγαλύτε-
ρες του Λεκανοπεδίου. Συγκεκριμένα στη Νο-
μαρχιακή Ανατολικής Αττικής παραιτήθηκαν 18
από τα 27 μέλη του οργάνου, ενώ στην Α’ Αθήνας
20 από τα 31 μέλη του οργάνου. Επίσης παραιτή-
θηκαν 20 από τα 31 μέλη και από τη Νομαρχιακή
της Δυτικής Αττικής. Αναμένεται να ακολουθή-
σουν κι άλλες μεμονωμένες παραιτήσεις στελε-
χών των συγκεκριμένων οργάνων που θέλησαν
να αποχωρήσουν με ιδιωτικό κείμενο. Τις επόμε-
νες ημέρες έχουν προγραμματίσει συνεδριάσεις
κι άλλες Νομαρχιακές σε όλη τη χώρα και όπως
φαίνεται… θα έχουμε κακοκαιρία.

Χ
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Ποιος υπουργός
απέφυγε τον Καχριμάνη

Ένας εκ των διάσημων και προβεβλημένων
υπουργών της κυβέρνησης ανέβηκε στην
Ήπειρο και όπως μου μετέφεραν, απέφυγε να
επισκεφθεί την περιφέρεια και δεν συνάντησε
«επισήμως» τον περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέ-
ξανδρο Καχριμάνη. Λέτε να είναι τυχαίο; Δεν
νομίζω… Τα όσα έχουν αποκαλυφθεί από την
«Political» για τον βίο και την πολιτεία του Κα-
χριμάνη είναι αρκετά για να τον βλέπεις και να
αλλάζεις πεζοδρόμιο… 

Οι «λουμπενίστας» 
απειλούσαν 
και δημοσιογράφους  

Τα όσα διαδραματίστηκαν την Παρασκευή
στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ είναι φτωχά τα λόγια
για να τα περιγράψει κάποιος. Ωστόσο ο τραμ-
πουκισμός ορισμένων ξεπέρασε τα εσκαμμένα.
Νεαρά, μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, παρασυρμένη από
τον επαναστατικό της οίστρο απειλούσε δημο-
σιογράφο που κατέγραφε με το κινητό του τα
γεγονότα. Μεσήλικας κυνηγούσε από κοντά άλ-
λον δημοσιογράφο, προκειμένου να πάρει την
εικόνα του με το κινητό του τηλέφωνο, προφα-
νώς για να τον ξεφωνίσει στα social. Οι λούμπεν
καταστάσεις συνεχίστηκαν στο εσωτερικό του
συνεδριακού χώρου όπου είχαν εισχωρήσει
«kasselistas» δημιουργώντας ένα σκηνικό έν-
τασης με κραυγές και κραξίματα. Κωμικοτραγι-
κές καταστάσεις που αν μη τι άλλο προσβάλ-
λουν βάναυσα την πολιτική και απαξιώνουν το
όποιο κυβερνητικό παρελθόν τους…

Σε κλίμα συγκίνησης πραγματο-
ποιήθηκαν χθες τα αποκαλυπτήρια
του μνημείου για τον δολοφονημένο
αστυνομικό Γιώργο Λυγγερίδη. Το
μνημείο βρίσκεται στον χώρο της
έδρας των ΜΑΤ, στου Γουδή. Παρών
στην εκδήλωση ήταν και ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης. 

«Τιμούμε σήμερα τον Γιώργο Λυγ-

γερίδη, έναν άξιο αστυνομικό που
πάλεψε για την ασφάλεια των συνα-
δέλφων του και έδινε την ψυχή του
για την υπηρεσία του. Έφυγε από τη
ζωή με αυτόν τον τραγικό τρόπο, αλ-
λά θα τον θυμόμαστε πάντα ως πα-
ράδειγμα γενναιότητας και αυτοθυ-
σίας. Αθάνατος!», έγραψε σε ανάρ-
τησή του ο υπουργός Προστασίας
του Πολίτη.

Σ
ε κόμμα μετατράπηκε η Νέα Αριστερά με το -απείρως
πιο συντεταγμένο από του ΣΥΡΙΖΑ- Συνέδριο που
πραγματοποίησε από την Πέμπτη μέχρι την Κυριακή

σε αίθουσα του Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας. Ένα από τα θέ-
ματα που μπήκαν σε ντιμπέιτ στο συγκεκριμένο Συνέδριο
ήταν και ο τρόπος εκλογής του προέδρου του κόμματος. Ούτε
σκέψη αυτή τη φορά για… εκλογή από τη βάση. Οι άνθρωποι
«κάηκαν» στον ΣΥΡΙΖΑ από τη συγκεκριμένη διαδικασία που

τους έβγαλε Κασσελάκη και πλέον «φυσάνε και το γιαούρτι».
Έτσι, οι δύο επιλογές ήταν: Εκλογή από το Συνέδριο ή από την
Κεντρική Επιτροπή. 

Για την εκλογή από το μικρότερο σώμα επιχειρηματολόγη-
σε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος ενώ για εκείνη από το μεγαλύτε-
ρο, του Συνεδρίου, η Έφη Αχτσιόγλου. Η πρόταση που πέρα-
σε ήταν τελικά αυτή της κ. Αχτσιόγλου με μόλις 16 ψήφους
διαφορά. 

Φυσάνε και το γιαούρτι στη Νέα Αριστερά

Σε ποια περιοχή της Ελλάδας 
ήθελε να κάνει καζίνο ο Τραμπ;
Το ότι ο Τραμπ είναι επιχειρηματικό μυαλό είναι γνωστό. Αυτό που δεν

γνωρίζαμε είναι ότι ήθελε να φτιάξει καζίνο και στην Ελλάδα… Ο πρώην

υπουργός Οικονομικών Γιώργος Αλογοσκούφης αποκάλυψε ότι ο Ντό-

ναλντ Τραμπ τού είχε πει σε συνάντησή τους ότι ήθελε να κάνει καζίνο

στο Ελληνικό. «Αυτός επεδίωξε να με συναντήσει τότε, γιατί θεωρητικά

ήθελε να επενδύσει στην Ελλάδα. Βέβαια ήταν όλα λιγάκι στον αέρα.

Ήθελε να κάνει καζίνο στο Ελληνικό, αλλά ήταν σχετικά ανέτοιμος», τό-

νισε ο κ. Αλογοσκούφης.

Ο Χρυσοχοΐδης έκανε τα αποκαλυπτήρια 
του μνημείου για τον Γιώργο Λυγγερίδη 
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Μεγάλη πόρτα θα διαβείς,
παλικάρι μου 

Ν
α σε πω τη μοίρα σου; Να σε πω το ριζικό σου; Μεγάλη πόρτα βλέπω… Αλλά δεν είναι της
Βουλής. Γκαραζόπορτα είναι, Στέφανε. Μην έχεις ξεχάσει το αμάξι σε κάνα συνεργείο; Πάνε
πάρ’ το. Πώς θα πας στο αεροδρόμιο για την επιστροφή στο Αμέρικα; Με ταξί; Δεν κάνει,

κοτζάμ τέως πρόεδρος…
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Α ν ζούσαμε σε έναν διαφορετικό κόσμο, ίσως η εξουσία να μην ήταν

τόσο σημαντικό πράγμα. Σε έναν τέτοιο κόσμο ενδεχομένως θα εί-

χαμε την ευκαιρία να δοκιμάσουμε στην πράξη τις ιδέες των αναρχι-

κών θεωρητικών, οι οποίες προφανώς και ακούγονται πολύ θελκτικές, αν και κά-

πως ρομαντικές. Στον κόσμο που ζούμε όμως τα κενά εξουσίας είναι πολύ επι-

κίνδυνα.

Το σκεφτόμουν διαβάζοντας ότι η Άγκυρα σκοπεύει κατά πάσα πιθανότητα να

αρχίσει νέες στρατιωτικές επιχει-

ρήσεις στη Συρία. Ο ίδιος ο Ερντο-

γάν είπε την Κυριακή, τρεις μέρες

μετά την ανακοίνωση του εκλογι-

κού αποτελέσματος στις ΗΠΑ, ότι η

Τουρκία θα «ολοκληρώσει τους

κρίκους που λείπουν από την

ασφαλή της ζώνη» και ότι θα χρη-

σιμοποιήσει «όλα τα εργαλεία, τα

μέσα και τις ευκαιρίες για να κατα-

πολεμήσει την αυτονομιστική τρο-

μοκρατία». Είναι σαφές ότι μιλάει

για τις κουρδικές δυνάμεις που θε-

ωρεί ότι απειλούν τα νότια σύνορα

της χώρας του. Θα μπουκάρει στη

Συρία λοιπόν.

Αμήχανες χώρες, 
αμήχανες 
«κυβερνήσεις»

Στη Συρία, όπου το κενό εξου-

σίας υπάρχει επί της ουσίας πάνω από δέκα χρόνια τώρα, τις κουρδικές

αυτές δυνάμεις εκπαίδευσε ως ανάχωμα στον ISIS ο αμερικανικός στρα-

τός, 500 άνδρες του οποίου συνεχίζουν να σταθμεύουν στη χώρα. Ο Ερντο-

γάν ελπίζει (ή και ξέρει) ότι ο Τραμπ θα τους αποσύρει και θα αφήσει τους

Κούρδους στο έλεος της Άγκυρας αλλά και του Μπασάρ αλ Άσαντ. Και

τους Τούρκους ένα βήμα πιο μέσα στη Μέση Ανατολή, όπου γίνεται το έλα

να δεις. Σε κάθε περίπτωση, από σήμερα έως τον Ιανουάριο που θα αναλά-

βει ο νέος πρόεδρος των ΗΠΑ είναι λίαν αμφίβολο αν η Αμερική θα θέλει

να ασχοληθεί με τη Συρία, με τους Κούρδους, με τους εξωγήινους αν αποφασί-

σουν να μας επισκεφθούν τώρα ή και με οτιδήποτε πέραν των συνόρων της.

Όλος ο κόσμος το ξέρει αυτό. Όπως όλος ο κόσμος ξέρει -διότι του το είπαν χι-

λιάδες φορές με χιλιάδες άρθρα οι ίδιοι οι Αμερικάνοι πριν από τις εκλογές- ότι

οι ΗΠΑ φοβούνται μη και ξεσπάσει εμφύλιος στην ίδια τους τη χώρα, ιδιαίτερα

μετά από όσα έγιναν τον Ιανουάριο του 2020. Με αυτά τα πράγματα καλό είναι να

μη δημιουργείς προηγούμενο. Συνεπώς, όταν έχει πιάσει φωτιά ο αχυρώνας σου

και κινδυνεύει το σπίτι σου, στα παλιά σου τα παπούτσια η Συρία.

Ποιος θα παρέμβει εκεί λοιπόν; Η Ευρώπη; Ποια Ευρώπη; Αυτή που κοιτάει πα-

νικόβλητη τη Γερμανία λέτε, υποθέτω. Στην οποία Γερμανία, δώδεκα ώρες μετά

την εκλογή Τραμπ, διαλύθηκε ο κυβερνητικός συνασπισμός και η χώρα είναι ου-

σιαστικά ακυβέρνητη. Διότι οι Γερμανοί μάς έχουν φάει τα μυαλά εδώ και δύο

χρόνια να ρίξουμε δισεκατομμύρια στην Ουκρανία και τώρα θα τους πει ο Τραμπ

«μπου» και θα τη δώσουν τη μισή Ουκρανία (μαζί με τα πεταμένα δισεκατομμύ-

ρια και τις δεκάδες χιλιάδες πεταμένες ζωές) δώρο στον Πούτιν με κορδέλα και

καρτούλα. Και όλη η ΕΕ θα μείνει αγκαλιά με τον πληθωρισμό της, που σε μεγάλο

βαθμό οφείλεται και σε αυτό.

Έτσι, ακριβώς την ώρα που θα αναλαμβάνει ο Τραμπ και θα αρχίζει να τα κάνει

όλα άνω κάτω, οι Γερμανοί δεν θα μπορούν να ασχοληθούν με τίποτε πέρα από τα

σύνορά τους, διότι θα έχουν εκλογές και θα καίγεται ο δικός τους αχυρώνας, όσο

η ακροδεξιά θα χαμογελάει

σαρδόνια από τα μετόπισθεν.

Μα, σας ακούω να λέτε,

Ευρώπη δεν είναι μόνο η

Γερμανία. Ποιος είναι η Ευ-

ρώπη, εγώ; Μην είναι η Γαλ-

λία, που την έκανε κι αυτήν ο

Μακρόν ακυβέρνητο καράβι

στα καλά καθούμενα; Μην

είναι η Μελόνι και ο Όρμπαν;

Μην είναι οι κάμποι και τα

βουνά, που στα μισά σαρώνει

η ακροδεξιά και στα άλλα μι-

σά τρέμει το φυλλοκάρδι των

κυβερνώντων μη και χρει-

αστεί να κάνουν εκλογές;

Έτσι κι αλλιώς η Ευρώπη χω-

ρίς τη Γερμανία δεν αναπνέει

καν εδώ και πολλά χρόνια,

τουλάχιστον όχι σε σοβαρά

ζητήματα, δηλαδή τα εξής δύο, την οικονομία και την εξωτερική ασφά-

λεια.

Η αντοχή των θεσμών
Και κάπως έτσι ο δημοκρατικός κόσμος έφτασε να μοιάζει με τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ, ο οποίος εδώ και ενάμιση χρόνο παραδέρνει σε ανάλογο κενό εξου-

σίας και τα είδαμε όλοι τα αποτελέσματα. Και φτάνουμε στο σήμερα για να

καταλάβουμε ότι τελικά αρκούσε η παραίτηση ενός ανθρώπου -του Τσί-

πρα- για να διαλυθεί το σύμπαν. Διότι από κάτω δεν υπήρχε τίποτε στέρεο

για να συγκρατήσει την κατρακύλα. Ούτε καταστατικά ούτε κανόνες, όλα αυτά

αποδείχθηκαν αστειότητες και έρμαια. Κι έτσι κάπως κατάλαβαν κι εκεί στον ΣΥ-

ΡΙΖΑ ότι σημασία έχουν οι θεσμοί και όχι τα πρόσωπα. Κάποιοι το κατάλαβαν,

τουλάχιστον. Και ότι οι θεσμοί δεν είναι λάστιχο˙ τράβα, τράβα, κάποτε σπάνε.

Οι ΗΠΑ τη γλίτωσαν το 2020 διότι λειτούργησαν αποτελεσματικά οι θεσμοί

τους. Θεσμοί δεμένοι από ιδρύσεως της χώρας στο άρμα των δημοκρατικών δια-

δικασιών, θεσμοί που απέκρουσαν τους ούγκανους του Τραμπ και εμπόδισαν τα

χειρότερα. Δεν είμαι βέβαιη κατά πόσον ο κόσμος εξακολουθεί να είναι το ίδιο

καλά θωρακισμένος.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι μέσα στους επόμενους (λίγους) μήνες θα καταλά-

βουν άπαντες πόση σημασία έχει τελικά αυτό που έγινε στην Αμερική. Και απο-

μένει να αποδειχθεί αν όλοι οι υπόλοιποι έχουμε τις αντοχές για να το διαχειρι-

στούμε.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κενά εξουσίας
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Η
τελευταία πράξη του δράματος του
ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να παιχτεί
στα... δικαστήρια, αν οι δύο πλευρές

κάνουν πράξη τις απειλές τους. Αρχικά η
πλευρά Κασσελάκη από τις μέρες πριν από
το Συνέδριο είχε προχωρήσει σε συγκρότη-
ση νομικής ομάδας που ανέλαβε να συν-
δράμει τους συνέδρους που θα αντιμετώπι-
ζαν προβλήματα με την πιστοποίησή τους.

Σύμφωνα με πρώην πλέον στέλεχος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, από το βράδυ της Παρασκευής κιόλας
δύο εκ των κομμένων συνέδρων είχαν κατα-
θέσει μηνυτήρια αναφορά εναντίον της ηγε-
σίας του κόμματος. Επίσης, το νομικό επιτε-
λείο Κασσελάκη ετοιμάζει μπαράζ μηνύσεων
που, σύμφωνα με τις φήμες, θα είναι πάνω
από 500. Από το Σάββατο κιόλας η ηγετική
ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ διέρρεε ότι θα κινηθεί νο-
μικά εναντίον του τέως προέδρου στέλνοντας
στη δικαιοσύνη τα στοιχεία που κατήγγειλαν ο
Παύλος Πολάκης και ο Τομέας Διαφάνειας
του κόμματος για το «ψευδές πόθεν έσχες»
και τη συμμετοχή τού τέως προέδρου «σε 7
offshore στις Νήσους Μάρσαλ», με τον βου-
λευτή Χανίων να επανέρχεται από το βήμα
του συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας χαρα-
κτηριστικά: «Μέχρι προχθές ήμουν υπέρ του
να είναι υποψήφιος ο Κασσελάκης, όμως εγώ
δεν μπορώ να δεχτώ πια ότι μπορεί να είναι
υποψήφιος σε κόμμα της Αριστεράς ένας άν-
θρωπος που είχε και πιθανόν έχει ακόμα
συμμετοχή σε επτά εταιρείες των Νησιών
Μάρσαλ».

Στέφανος: «Συκοφάντες
και λασπολόγοι»

Επιχειρώντας να διασκεδάσει τις εντυπώ-
σεις, ο τέως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ανακοίνω-
σε πως θα προσφύγει και ο ίδιος στη δικαιο-
σύνη, πιθανότατα για συκοφαντική του δυ-
σφήμηση, γράφοντας σε ανάρτησή του:
«Προσφεύγω άμεσα στη δικαιοσύνη κατά
των συκοφαντών και λασπολόγων, οι οποίοι
παραποιούν και διαστρεβλώνουν -χειρότερα
και από τη ΝΔ- την ΑΡΧΙΚΗ δήλωση πόθεν
έσχες μου, η οποία (επαναλαμβάνω ότι) είναι
ΑΛΗΘΗΣ και ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΝΗ». Κινήσεις προ-
σφυγής στη δικαιοσύνη γίνονται και από kas-
selistas που θεωρούν πως αποκλείστηκαν
από το Συνέδριο ζητώντας τον λόγο από τα
στελέχη της Κουμουνδούρου.

Σε παρέμβασή του, ο kasselistas πρώην
κυβερνητικός εκπρόσωπος της κυβέρνησης
του Κώστα Καραμανλή Ευάγγελος Αντώνα-
ρος, ο οποίος έφτασε σε σημείο να πιαστεί
στα χέρια με ανθρώπους της άλλης πλευράς
στην πόρτα του χώρου του συνεδρίου του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, κάλεσε τις εισαγγελικές αρχές της χώ-
ρας να εξετάσουν αν η ηγετική ομάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει χαρακτηριστικά εγκληματικής ορ-
γάνωσης. Ο κ. Αντώναρος στην ανάρτησή του
μιλά για βαθιά αντιδημοκρατικές πρακτικές
και ως εκ τούτου διάπραξη πολλών ποινικών

αδικημάτων από την Κουμουνδούρου.
«Μετά τις αδιανόητες εξελίξεις των τελευ-

ταίων ημερών στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με
αποκορύφωμα τον αποκλεισμό εκατοντάδων
νόμιμα εκλεγμένων συνέδρων με απόλυτα
αδιαφανή κριτήρια και χωρίς ενημέρωση των
ενδιαφερομένων από τη λεγόμενη Επιτροπή
Νομιμοποίησης, καλώ τις εισαγγελικές αρ-
χές της χώρας να εξετάσουν κατά πόσον η
ηγετική ομάδα τού εν λόγω πολιτικού σχημα-
τισμού έδρασε με συμπεριφορές που προσι-
διάζουν στα χαρακτηριστικά της εγκληματι-
κής οργάνωσης», τονίζει ο κ. Αντώναρος.

Στη συνέχεια αναφέρει στην ανάρτησή του:
«Η συμπεριφορά της ηγετικής ομάδας όχι
μόνο παραβίασε βασικές αρχές του κοινο-

βουλευτισμού και της δημοκρατίας αλλά και
πληθώρα ποινικών διατάξεων, πολλές από τις
οποίες συνδέονται και με την αυτονόητη προ-
στασία των ατομικών ελευθεριών και των
προσωπικών δικαιωμάτων».

Αντίστοιχες καταγγελίες και από το πρώην
στέλεχος της ΟΜ Κηφισιάς Γιώργο Φλωρά,
που κατηγορεί την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ πως
«έδρασε ως συμμορία για να διαπράξει εγ-
κληματικές πράξεις (παραποίηση εκλογικού
αποτελέσματος) και επέλεξε με δόλο αυτό
τον χώρο για να εξυπηρετήσει τους εγκλημα-
τικούς της στόχους».

«Αντιδημοκρατική λειτουργία»
Μάλιστα, την επιστολή παραίτησής του,

στην οποία ζητά έρευνα για πιθανά αδικήματα
μεταξύ των οποίων και η σύσταση συμμορίας,
την κοινοποιεί, εκτός από τη γραμματέα του
κόμματος Ράνια Σβίγκου και τον συντονιστή
της ΟΜ Κηφισιάς, και στον πρόεδρο της Βου-
λής Κωνσταντίνο Τασούλα, από τον οποίο ζη-
τεί να επιβάλει κυρώσεις στον ΣΥΡΙΖΑ για την
αντιδημοκρατική του λειτουργία.

Υπενθυμίζεται ότι η… νομική οδός δεν εί-
ναι άγνωστη για την κόντρα που εκτυλίχθηκε
τους προηγούμενους μήνες στον ΣΥΡΙΖΑ.
Ήταν άλλωστε ο τέως πρόεδρος του κόμματος
Στέφανος Κασσελάκης, ο οποίος έδωσε την
αφορμή και για τον αποκλεισμό του από τις
υποψηφιότητες όταν έστειλε εξώδικο στα μέ-
λη της Πολιτικής Γραμματείας και της Κεντρι-
κής Επιτροπής διαμαρτυρόμενος για τη διαρ-
ροή του πόθεν έσχες του.

Νωρίτερα τη νομική οδό είχε διαλέξει και η
Θεοδώρα Τζάκρη, που είχε προσφύγει κατά
του Γιάννη Ραγκούση για όσα είχε πει στο
πλαίσιο συνεδρίασης Πολιτικής Γραμματείας
για την κοινή τους θητεία στο υπουργείο Εσω-
τερικών. Έλεγε τότε ο Γιάννης Ραγκούσης
απαντώντας στη Θεοδώρα Τζάκρη που υπο-
στήριζε πως υπήρξε και εκείνος δράστης
bullying πως «η μόνη φορά που χρειάστηκε
να συγκρουστώ με τη Θεοδώρα Τζάκρη κατά
τη διάρκεια της κοινής παραμονής στο
υπουργείο Εσωτερικών ήταν όταν υποχρεώ-
θηκα ως υπουργός να σταματήσω την από μέ-
ρους της υπογραφή σκανδαλωδών αποφά-
σεων που θα έπλητταν το δημόσιο συμφέρον,
θα συνιστούσαν διασπάθιση του δημόσιου
χρήματος, καθώς και θα ζημίωναν βαριά τη
δημόσια εικόνα τής τότε κυβέρνησης».

Οι kasselistas 
κατηγορούν τον ΣΥΡΙΖΑ 

για «σύσταση 
εγκληματικής οργάνωσης»

Καταγγέλλουν την ηγεσία πως έδρασε ως συμμορία και ζητούν
παρέμβαση του εισαγγελέα - Ετοιμάζουν μπαράζ μηνύσεων 

- Τα δύο «στρατόπεδα» οδεύουν προς τη δικαιοσύνη 
για να λύσουν τις διαφορές τους 

Ευάγγελος
Αντώναρος

Γιώργος
Φλωράς
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Σ
το νοητικό πείραμα του Αυ-
στριακού φυσικού Έρβιν
Σρέντιγκερ η περίφημη γάτα

του είναι ταυτόχρονα ζωντανή και
καταδικασμένη να πεθάνει. Κάπως
έτσι μοιάζει και ο ΣΥΡΙΖΑ μετά το,
επεισοδιακό αν όχι κωμικοτραγικό,
Συνέδριό του, το οποίο τον βρήκε με
τέσσερις βουλευτές λιγότερους,
όσους δηλαδή χρειαζόταν για να
βρεθεί σε… ισοπαλία με το ΠΑΣΟΚ
και να διατηρεί το status της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, γνωρίζον-
τας όμως πως είναι καταδικασμένος
να το χάσει όταν αποφασίσει η Θεο-
δώρα Τζάκρη να αποχωρήσει.

Πρώτος άνοιξε την πόρτα της εξόδου
από το μεσημέρι του Σαββάτου ο βουλευ-
τής Κιλκίς Πέτρος Παππάς και τον ακο-
λούθησαν ο βουλευτής Κέρκυρας Αλέ-
ξανδρος Αυλωνίτης, η βουλευτής Χαλκι-
δικής Κυριακή Μάλαμα και η βουλευτής
Νότιου Τομέα Ραλλία Χρηστίδου. Οι τέσ-
σερις αποχωρήσεις άφησαν τον ΣΥΡΙΖΑ
με 31 βουλευτές, όσους δηλαδή έχει και
το ΠΑΣΟΚ.

«Βροχή» ανεξαρτητοποιήσεων
Τρεις ακόμα βουλευτές δήλωσαν την

πρόθεσή τους να φύγουν, όχι όμως ακόμα.
Ο Γιώργος Γαβρήλος παραιτήθηκε από
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος, η Γιώτα
Πούλου από συντονίστρια των ΕΠΕΚΕ αλ-
λά και από τομεάρχης Εσωτερικών και η
Θεοδώρα Τζάκρη από γραμματέας της
ΚΟ. Από κοντά και ο Θάνος Μωραΐτης, που
αποχώρησε από τη διεύθυνση της ΚΟ,
όμως δεν είναι βουλευτής. 

Οι τρεις προανήγγειλαν την ανεξαρτητο-
ποίησή τους, όταν όμως ο Στέφανος Κασ-
σελάκης φτιάξει το νέο του κόμμα. Ρί-
χνουν έτσι το μπαλάκι στην πλευρά του
ΣΥΡΙΖΑ. Θα συνεχίσει να τους ανέχεται εν-
τός της Κοινοβουλευτικής του Ομάδας; Ή
θα τους διώξει εκείνος χάνοντας
από μόνος του τον τίτλο της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης; 

Παράλληλα και την ώρα που στην
Κουμουνδούρου φτάνουν «βροχή»
τα emails μελών που ζητούν τη δια-
γραφή τους για να ακολουθήσουν
τον Στέφανο Κασσελάκη στο νέο του
εγχείρημα, τα στελέχη γύρω από τον
τέως πρόεδρο ετοιμάζουν κείμενα
αποχώρησης μελών της Κεντρικής
Επιτροπής και συντονιστών Νομαρ-
χιακών Επιτροπών. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, περί-
που 100 μέλη της Κεντρικής Επιτρο-
πής θα υπογράφουν την επιστολή

αποχώρησης. Μάλιστα αυτή τη φορά δεν
θα υπάρχει και η δυνατότητα… αναπλή-
ρωσής τους, καθώς ύστερα από δύο
διασπάσεις και δεκάδες αναπληρω-
τές που χρειάστηκε να επιστρατευ-
τούν, πλέον στέρεψαν και οι επιλα-
χόντες.

Το νέο… κίνημα Κασσελάκη 
Το μεσημέρι του Σαββάτου, ο Στέ-

φανος Κασσελάκης ανακοίνωσε
από τα γραφεία του Ταύρου τη νέα του κί-

νηση, την οποία δεν ονόμασε κόμμα αλλά
κίνημα. Συμμετοχή αναμένεται να έχουν

οι τέσσερις βουλευτές που αποχώ-
ρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και
εκείνοι που προανήγγειλαν την
αποχώρησή τους αλλά δεν την
έχουν κάνει ακόμα πράξη. 

Αν τελικά ο τέως πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ καταφέρει να εξασφαλίσει
τουλάχιστον 10 βουλευτές -αριθ-
μός για τον οποίο του απομένουν

μόλις τρεις- θα ξεκινήσει τη νέα του αυτή

πορεία με Κοινοβουλευτική Ομά-
δα, κάτι που μέχρι πρόσφατα δεν
φαινόταν πιθανό. 

Μάλιστα, αν και υπήρξε ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον για το όνομα του
νέου… κινήματος, ο Στέφανος
Κασσελάκης δήλωσε πως αυτό θα
το αποφασίσει ο κόσμος παραπέμ-
ποντας σε κάποιου τύπου δημοψή-
φισμα. Σε κάθε περίπτωση, το όνο-
μα αναμένεται να περιέχει τους
όρους «Σύγχρονη Αριστερά» τους
οποίους ήθελε να εισαγάγει και σε
εκείνο του ΣΥΡΙΖΑ, στο πλαίσιο
ενός αρκτικόλεξου. 

Ο φόβος για το άγνωστο
Πλέον ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μπροστά του την

εκλογή προέδρου, η οποία αναμένεται να
είναι μια πολύ δύσκολη άσκηση για τα
εναπομείναντα στελέχη της Κουμουνδού-
ρου. Μαζί με τον Κασσελάκη αποχώρησαν
ολόκληρες οργανώσεις -εκείνες που κό-
πηκαν και από το Συνέδριο-, κάτι που κά-
νει τη δουλειά για την προεδρική εκλογή
ιδιαίτερα δύσκολη. 

Ποιος θα στήσει τις κάλπες στις περιο-
χές όπου πλέον ο επίσημος ΣΥΡΙΖΑ δεν
έχει εκπροσώπηση; Άγνωστο. Αυτό που
τρομάζει πάντως περισσότερο είναι πλέον
η συμμετοχή της βάσης στη συγκεκριμένη
διαδικασία. 

Την ώρα που το ΠΑΣΟΚ κατάφερε να
φέρει στις κάλπες περίπου 300.000 μέλη
και φίλους του, ο ΣΥΡΙΖΑ στην εκλογή του
Σεπτεμβρίου του 2023 δεν κατάφερε να
προσελκύσει περισσότερους από 150.000
ψηφοφόρους. Πλέον και με την κατάστα-
ση στο κόμμα να προκαλεί αποστροφή, ο
εξαψήφιος αριθμός μοιάζει με όνειρο θε-
ρινής νυκτός και μόνος στόχος είναι να
μην κάνουν το ρεκόρ μικρότερης προσέ-
λευσης μεταξύ των κομμάτων σε αντίστοι-
χη διαδικασία. 

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι
στις εκλογές για τους συνέδρους
πήγαν περί τα 40.000 μέλη. Αφαι-
ρέστε τώρα τα μέλη που πήγαν για
να ψηφίσουν τους συνέδρους που
στήριζαν τον Στέφανο Κασσελάκη,
δηλαδή σχεδόν τους μισούς, και
θα έχετε μια καλή εικόνα ποιο μοι-
άζει αυτή τη στιγμή να είναι το τα-
βάνι της συμμετοχής. Με αυτά τα
δεδομένα, δεν είναι απίθανο να
υπάρξουν σκέψεις για τη σκοπιμό-
τητα αυτής της εκλογής ή ακόμα
και να αναζητηθεί άλλη λύση που
θα ξεκινήσει με μια αναβολή της
προεδρικής εκλογής.

«Τσουνάμι» 
παραιτήσεων 
στον ΣΥΡΙΖΑ

Μαζικές αποχωρήσεις στελεχών και μελών - Έτοιμη να… πατήσει 
τη σκανδάλη η Τζάκρη και να χάσει το κόμμα τη θέση του 

ως αξιωματικής αντιπολίτευσης

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Θεοδώρα Τζάκρη Πέτρος Παππάς Αλέξανδρος Αυλωνίτης Κυριακή Μάλαμα

Ραλλία Χρηστίδου Γιώργος Γαβρήλος Γιώτα Πούλου Θάνος Μωραΐτης
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Σ
τις δράσεις και τις προτεραιότητες της

κυβέρνησης στον τομέα της Υγείας

αναφέρθηκε σε αποκλειστική της συ-

νέντευξη στην «Political» η υπουργός αναπλη-

ρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγαπηδάκη. «Οι αλλα-

γές που υλοποιούμε ενισχύουν την Πρωτο-

βάθμια Φροντίδα Υγείας, την πρόληψη και τη

δημόσια υγεία με καίριες παρεμβάσεις. Η ανα-

βάθμιση του συστήματος υγείας είναι μια προτεραι-

ότητα που υλοποιείται σταδιακά και μεθοδικά, αντι-

μετωπίζοντας δομικές αδυναμίες που έχουν συσ-

σωρευτεί επί δεκαετίες», επεσήμανε χαρακτηριστι-

κά η κυρία Αγαπηδάκη.

Η κυρία Αγαπηδάκη τόνισε επίσης πως «ήδη βρίσκον-

ται σε εξέλιξη σημαντικά έργα αναβάθμισης στα Κέντρα

Υγείας όλης της χώρας. Πραγματοποιείται η με-

γαλύτερη ανακαίνιση από την ίδρυση του ΕΣΥ και

παράλληλα δρομολογούνται 2.000 προσλήψεις

μόνο για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας».

Επιπλέον, η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας

επισήμανε ότι «αναγνωρίζουμε πως υπάρχουν

ελλείψεις, ειδικά σε υποδομές που χρειάζονται

εκσυγχρονισμό και δεσμευόμαστε να τις αντιμε-

τωπίσουμε. Για αυτό επενδύουμε σημαντικούς πόρους

σε αναβαθμίσεις υποδομών, ενώ παράλληλα εστιάζουμε

στην ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού. Οι προσπά-

θειες δεν σταματούν εδώ˙ εργαζόμαστε για να διασφα-

λίσουμε ότι οι δομές μας είναι ασφαλείς και σύγχρονες

ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες του πληθυσμού και να

διασφαλίζουν ποιοτικές υπηρεσίες για όλους».

Ποιες είναι οι βασικές κατευθύνσεις σας στον τομέα της

Υγείας, ιδιαίτερα σε σχέση με την πρόληψη και την

πρωτοβάθμια φροντίδα;

Η ισότιμη πρόσβαση στην Υγεία για όλους τους πολίτες

βρίσκεται στο επίκεντρο των δράσεών μας. Στο υπουρ-

γείο Υγείας όλοι μας πιστεύουμε ότι ένα ισχυρό σύστημα

υγείας ξεκινά από την πρόληψη και την έγκαιρη διάγνω-

ση. Φυσικά και τα νοσοκομεία παίζουν έναν πάρα πολύ

σημαντικό ρόλο στην περίθαλψη και τις πολιτικές υγείας

μας. Δεν είναι όμως ο μόνος πυλώνας. Και για αυτό πάμε

να πιάσουμε το νήμα από την αρχή.

Η πρόληψη βρίσκεται στο επίκεντρο της πολιτικής του

Κυριάκου Μητσοτάκη και του υπουργείου Υγείας. Ήδη το

Πρόγραμμα «Φώφη Γεννηματά» μάς έχει βοηθήσει να

εντοπίσουμε παραπάνω από 29.000 γυναίκες που είχαν

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ήδη για 130 Κέντρα Υγείας
οι εργασίες αναβάθμισής

τους αναμένεται 
να ολοκληρωθούν 

και να εξυπηρετούν 
τους πολίτες από τον Ιούνιο
του 2025, ενώ τουλάχιστον
ακόμη 30 Κέντρα Υγείας

πρόκειται να έχουν
αναβαθμιστεί έως 
τα τέλη του 2025
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πρώιμο καρκίνο του μαστού και δεν το γνώριζαν. Πα-

ράλληλα «τρέχουν» και τα προγράμματα για τον καρκίνο

του παχέος εντέρου, για τον καρκίνο του τραχήλου της

μήτρας και σε λίγες μέρες και το πρόγραμμα των καρ-

διαγγειακών παθήσεων.

Έρχεται λοιπόν τώρα το κράτος στους πολίτες, μέσω

μιας νέας υπηρεσίας που ήρθε για μείνει, τους στέλνου-

με ένα SMS με έτοιμο το παραπεμπτικό και τους υπεν-

θυμίζουμε να κάνουν τις εξετάσεις τους, τους δείχνου-

με το μονοπάτι για να παραμείνουν υγιείς. Ερχόμαστε να

τοποθετήσουμε την πρόληψη και τη δημόσια υγεία στην

πρώτη γραμμή της πολιτικής της υγείας και παράλληλα

στοχεύουμε στο να πείσουμε τους πολίτες για την αξία

της πρόληψης.

Επιπλέον, πραγματοποιούμε μια σημαντική επένδυση

στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας σε τρεις άξονες:

ενισχύουμε τις υποδομές υγείας, τον ιατροτεχνολογικό

εξοπλισμό και, φυσικά, το ανθρώπινο δυναμικό. Ήδη

βρίσκονται σε εξέλιξη σημαντικά έργα αναβάθμισης στα

Κέντρα Υγείας όλης της χώρας. Πραγματοποιείται η με-

γαλύτερη ανακαίνιση από την ίδρυση του ΕΣΥ και πα-

ράλληλα δρομολογούνται 2.000 προσλήψεις μόνο για

την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας.

Η στρατηγική μας λοιπόν αποσκοπεί στο να εκσυγ-

χρονίσουμε την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας έχοντας

στο επίκεντρο την πρόληψη, προσφέροντας για πρώτη

φορά στη χώρα προληπτικά προγράμματα και αναβαθ-

μισμένες υπηρεσίες υγείας, εξασφαλίζοντας στους πο-

λίτες μια καλύτερη ποιότητα ζωής.

Οι αλλαγές που υλοποιούνται στην Πρωτοβάθμια πώς

πιστεύετε ότι θα επηρεάσουν τη συνολική

εικόνα/εμπειρία των πολιτών για το σύστημα υγείας;

Οι αλλαγές που υλοποιούμε ενισχύουν την Πρωτοβάθ-

μια Φροντίδα Υγείας, την πρόληψη και τη δημόσια υγεία

με καίριες παρεμβάσεις. Η αναβάθμιση του συστήματος

υγείας είναι μια προτεραιότητα που υλοποιείται σταδια-

κά και μεθοδικά, αντιμετωπίζοντας δομικές αδυναμίες

που έχουν συσσωρευτεί επί δεκαετίες. Στα προγράμμα-

τα πρόληψης τα ραντεβού δεν αργούν, δεν είναι η συμ-

βατική εμπειρία που έχουμε μέσω του ΕΟΠΥΥ, είναι μια

νέα κατάσταση για το σύστημα υγείας, η οποία ήδη έχει

αποδώσει καρπούς. Για παράδειγμα, η ανάπτυξη της τη-

λεϊατρικής μπορεί να προσφέρει σημαντικές λύσεις, ει-

δικά για τις απομακρυσμένες περιοχές, θα μπορούμε να

εξασφαλίσουμε ότι όλοι οι πολίτες σε κάθε γωνιά της

χώρας θα έχουν πρόσβαση σε αξιόπιστες και άμεσες

υπηρεσίες φροντίδας.

Ο στόχος μας λοιπόν είναι να δημιουργήσουμε ένα

σύστημα υγείας που εξυπηρετεί όλους τους πολίτες

άμεσα και αποτελεσματικά, που να τους παρέχει κα-

θοδήγηση σε κάθε τους βήμα και αυτό ακριβώς αρχί-

ζουν να το βλέπουν οι πολίτες να γίνεται πράξη μέρα

με τη μέρα.

Αναφερθήκατε στην τηλεϊατρική και ότι μπορεί να

προσφέρει σημαντικές λύσεις, ειδικά για

απομακρυσμένες περιοχές. Μπορείτε να μας πείτε

περισσότερα; Τι να περιμένουμε;

Μέχρι το τέλος του 2025 σκοπεύουμε να ολοκληρώσου-

με την ανάπτυξη του δικτύου τηλεϊατρικής, το οποίο θα

μας επιτρέπει να προσφέρουμε τρεις σημαντικές υπη-

ρεσίες: Πρώτον, οι γιατροί θα μπορούν να συμβου-

λεύονται άλλους ειδικούς και να διαχειρίζονται καλύτε-

ρα τα περιστατικά τους. Δεύτερον, οι ασθενείς θα έχουν

τη δυνατότητα να κλείνουν ραντεβού και να εξετάζονται

από ειδικευμένους γιατρούς, ανεξαρτήτως του πού βρί-

σκονται στην Ελλάδα, κάτι που είναι ιδιαίτερα χρήσιμο

για τη χώρα μας λόγω της γεωγραφικής της διαμόρφω-

σης. Τρίτον, το σύστημα θα περιλαμβάνει 3.500 σημεία

κατ’ οίκον νοσηλείας, το οποίο είναι ζωτικής σημασίας,

ειδικά για άτομα με χρόνια νοσήματα, ηλικιωμένους,

εγκύους κ.λπ.

Παράλληλα, προχωράμε στην ίδρυση οκτώ πανεπι-

στημιακών κέντρων υγείας. Θέλουμε σε αυτά τα πανεπι-

στημιακά κέντρα υγείας να ξεκινήσει να χτίζεται το αύ-

ριο της πρόληψης. Σε αυτά τα κέντρα θα λειτουργήσουν

και οι σταθμοί τηλεϊατρικής με εξειδικευμένα μέλη

ΔΕΠ. Φανταστείτε, για παράδειγμα, έναν κάτοικο ορει-

νής περιοχής να μπορεί να επικοινωνήσει με έναν για-

τρό μέσω τηλεϊατρικής.

Επιπλέον, έχουμε και τις Κινητές Ομάδες Υγείας (ΚΟ-

ΜΥ) του ΕΟΔΥ, οι οποίες θα πάνε πόρτα πόρτα. Οι ΚΟΜΥ

θα πηγαίνουν δηλαδή στους πολίτες και θα τους παρέ-

χουν προληπτικές εξετάσεις, καθώς και κατ’ οίκον

φροντίδα στις ευάλωτες ομάδες και στα άτομα που ζουν

σε απομακρυσμένες περιοχές.

Βλέπουμε συνεχώς ειδήσεις για ανακαινίσεις

Κέντρων Υγείας, ΤΕΠ, νοσοκομείων κ.ά., ενώ η κριτική

των πολιτών για τις υποδομές στον τομέα της υγείας

παραμένει έντονη. Πώς απαντάτε σε αυτό;

Οι πρόσφατες επισκέψεις μου σε πάνω από 40 Κέντρα

Υγείας στη Βόρεια Ελλάδα μού έδωσαν την ευκαιρία να

συνομιλήσω με τη διοίκηση και τους εργαζομένους και

να καταγράψω τις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών προ-

κειμένου να σχεδιάσουμε στοχευμένες και αποτελε-

σματικές παρεμβάσεις στον τομέα της υγείας. Ήδη για

130 Κέντρα Υγείας οι εργασίες αναβάθμισής τους ανα-

μένεται να ολοκληρωθούν και να εξυπηρετούν τους πο-

λίτες από τον Ιούνιο του 2025, ενώ τουλάχιστον ακόμη

30 Κέντρα Υγείας πρόκειται να έχουν αναβαθμιστεί ως

τα τέλη του 2025.

Αναγνωρίζουμε πως υπάρχουν ελλείψεις, ειδικά σε

υποδομές που χρειάζονται εκσυγχρονισμό, και δε-

σμευόμαστε να τις αντιμετωπίσουμε. Για αυτό επεν-

δύουμε σημαντικούς πόρους σε αναβαθμίσεις υποδο-

μών, ενώ παράλληλα εστιάζουμε στην ενίσχυση του αν-

θρώπινου δυναμικού. Οι προσπάθειες δεν σταματούν

εδώ˙ εργαζόμαστε για να διασφαλίσουμε ότι οι δομές

μας είναι ασφαλείς και σύγχρονες ώστε να καλύπτουν

τις ανάγκες του πληθυσμού και να διασφαλίζουν ποιοτι-

κές υπηρεσίες για όλους.

Χτίζουμε ένα νέο τοπίο στην υγεία, το οποίο πραγματικά

θα παρέχει περισσότερες ευκαιρίες για υγιή ζωή και δεν

θα επικεντρωνόμαστε απλά στο πώς θα αντιμετωπίσουμε

τη νόσο. Θέλω να τονίσω ότι οι αλλαγές που ήδη υλοποιού-

με δεν αφορούν μόνο τις ποιοτικότερες υπηρεσίες υγείας

για όλους αλλά και τις ίσες ευκαιρίες για όλους. 
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Ο Γιάννης Μπουτάρης που έφυγε
από τη ζωή το Σάββατο σε ηλικία
82 ετών ήταν ένας «ζωντανός θρύ-

λος». Όσοι τον γνώριζαν μιλούν για το
ήθος, τις αρχές και τις αξίες του. Ήταν
ένας άνθρωπος χαρούμενος, γεμάτος
ζωή, με όραμα και πολιτική τοποθέτηση.
Είχε γεννηθεί στις 13 Ιουνίου 1942 στη
Θεσσαλονίκη. Ήταν πτυχιούχος χημικός
του ΑΠΘ, διπλωματούχος οινολόγος και
συνεχιστής της πλούσιας οικογενειακής
παράδοσης στα κρασιά, μέσω της εταιρεί-
ας Ι. Μπουτάρης & Υιός, την οποία είχε
ιδρύσει ο παππούς του το 1879.

Συνεχιστής της μακράς οικογενειακής
παράδοσης, ο Μπουτάρης δεν κοιτούσε μό-
νο το συμφέρον της επιχείρησής του. Εμ-
πνεύστηκε τους «Δρόμους του κρασιού»,
συμβάλλοντας έτσι στην άνοδο ολόκληρου
του κλάδου της ελληνικής οινοπαραγωγής.

Το 1996 αποχώρησε από την οικογενει-
ακή επιχείρηση και ίδρυσε την εταιρεία
«Κυρ-Γιάννη» -με τα ομώνυμα κρασιά και
τα οινοποιεία σε ιδιόκτητους αμπελώνες
στο Γιαννακοχώρι Νάουσας και στο Αμύν-
ταιο-, την οποία σήμερα διευθύνουν οι δύο
του γιοι.

Είχε διατελέσει πρόεδρος και μέλος δι-
οικήσεων πλήθους φορέων, επαγγελματι-
κών, περιβαλλοντικών και πολιτιστικών,
όπως είναι ενδεικτικά η Διεθνής Ακαδημία
Οίνου, ο Σύνδεσμος Ελληνικού Οίνου, η
Διεπαγγελματική Οργάνωση Αμπέλου &
Οίνου, ο Οργανισμός Τουρισμού Θεσσαλο-
νίκης, το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσ-
σαλονίκης, η WWF Ελλάς.

Το 1992 ίδρυσε την « Ένωση Πολιτών
Θεσσαλονίκης» και το 2002 εκλέχτηκε
δημοτικός σύμβουλος με τον συν-
δυασμό «Θεσσαλονίκη Τώρα» του
υποψηφίου του ΚΚΕ Αγάπιου Σα-
χίνη. Δύο χρόνια αργότερα τοπο-
θετήθηκε στην τιμητική και μη
εκλόγιμη τελευταία θέση του ευ-
ρωψηφοδελτίου του ΠΑΣΟΚ, ενώ
τον Οκτώβριο του 2005 παραιτήθη-
κε από τη θέση του δημοτικού
συμβούλου λόγω προσχώρησής του σε
έτερο πολιτικό σχήμα. 

Το 2006 ήταν ανεξάρτητος υποψήφιος
δήμαρχος Θεσσαλονίκης ως επικεφαλής
της παράταξης «Πρωτοβουλία για τη Θεσ-
σαλονίκη» και κατατάχτηκε τρίτος, συγ-
κεντρώνοντας ποσοστό που προσέγγισε

το 16%, ξεπερνώντας ωστόσο τους υποψη-
φίους των ΛΑΟΣ, ΚΚΕ και ΣΥΡΙΖΑ (Καρα-
τζαφέρη, Σαχίνη και Κουράκη αντίστοι-
χα). Το 2009 συμμετείχε στις ευρωεκλο-
γές, όντας ένα από τα ιδρυτικά στελέχη
του κόμματος της Δράσης, με επικεφαλής
τον Στέφανο Μάνο. 

Το 2010 κατάφερε να κερδίσει τον
δεύτερο μεγαλύτερο δήμο της χώρας,
τη Θεσσαλονίκη, ως επικεφαλής του
συνδυασμού «Πρωτοβουλία για τη

Θεσσαλονίκη». Υποστηριζόμενος
ταυτόχρονα από το ΠΑΣΟΚ, τη Δη-
μοκρατική Αριστερά, τη Δράση,
αλλά και την τότε ανεξάρτητη
βουλευτή Ντόρα Μπακογιάννη,
κατάφερε να συγκεντρώσει στον
δεύτερο γύρο ποσοστό 50,18%
(52.191 ψήφους), επικρατώντας
με την οριακή διαφορά των 309

ψήφων του υποψηφίου της Νέας Δη-
μοκρατίας Κώστα Γκιουλέκα, ο οποίος
συγκέντρωσε 49,82% (51.882 ψήφους).

Επρόκειτο για έναν πολιτικό που είχε εί-
τε φανατικούς εχθρούς ή φανατικούς υπο-
στηρικτές. Εκλέχτηκε 60ός δήμαρχος Θεσ-
σαλονίκης με τα συνθήματα «γουστάρεις,

Μπουτάρης» και «η πόλη γουστάρει δήμαρ-
χο Μπουτάρη» και παρέμεινε στον δημαρ-
χιακό θώκο για δύο διαδοχικές θητείες,
έως το 2019.

Προεκλογικά, κατά τις προγραμματικές
του δηλώσεις, ο Μπουτάρης ανέπτυξε τα
σχέδιά του για τη δημιουργία αποτεφρωτη-
ρίου νεκρών και διάφορων μνημείων αφιε-
ρωμένων στην εβραϊκή κοινότητα της πό-
λης και την Επανάσταση των Νεότουρκων,
υποστηρίζοντας ότι αυτά θα προσέλκυαν
στη Θεσσαλονίκη Εβραίους και Τούρκους
τουρίστες οι οποίοι «θα έρθουν με σκοπό να
επισκεφτούν τα πατρογονικά τους εδάφη».

Ο Μπουτάρης εκλέχτηκε δήμαρχος στην
καρδιά της οικονομικής κρίσης και για εν-
νέα χρόνια υπηρέτησε τη Θεσσαλονίκη με
σεβασμό προς το δημόσιο χρήμα. Εργάστη-
κε με πάθος για την εξωστρέφεια της πό-
λης, προκειμένου να στηρίξει την τουριστι-
κή της ανάπτυξη.

Παράλληλα, δεν δίσταζε να τοποθετείται
ξεκάθαρα σε ζητήματα που ξεπερνούσαν το
πλαίσιο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως
η παραμονή της Ελλάδας στο ευρώ το καλο-
καίρι του 2015 ή η Συμφωνία των Πρεσπών
το 2018.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΜΠΟΥΤΑΡΗΣ

Ο αντισυμβατικός δήμαρχος 
με τη μυθιστορηματική ζωή
Ο αντισυμβατικός δήμαρχος 
με τη μυθιστορηματική ζωή

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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AΦΙ ΕΡΩΜ Α 17Γιάννης Μπουτάρης

Στις δημοτικές εκλογές που διεξήχθησαν τον
Οκτώβριο του 2023, εκλέχτηκε εκ νέου με την πα-
ράταξη του Σπύρου Πέγκα ως πρώτος δημοτικός

σύμβουλος, σημειώνοντας ρεκόρ ψήφων.
Ήταν ο εμπνευστής και ο δημιουργός του «Αρκτού-

ρου», όταν το 1992 βρέθηκε μπροστά σε μια αρκούδα
χορεύτρια μαζί με τον γιο του Μιχάλη. Το σκληρό θέαμα
του βασανισμένου ζώου τον έκανε να ιδρύσει μια οργά-
νωση για την προστασία της άγριας ζωής και της βιοποι-
κιλότητας.

Στο παρελθόν ήταν επίσης ιδρυτικό μέλος του Μακε-
δονικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης και του Κέντρου
Υποστήριξης Εξαρτημένων «Όασις». Το 2020 ο αντισυμ-
βατικός πρώην δήμαρχος περιέγραψε τη ζωή του στο βι-
βλίο με τίτλο «Εξήντα χρόνια τρύγος».

Είχε ομολογήσει δημόσια ότι κατά τη δεκαετία του
1980 έπασχε από έντονο αλκοολισμό, αλλά πως δεν είχε
πιει αλκοόλ από το 1991. «Ο μηχανισμός της εξάρτησης
είναι κοινός για όλες τις ουσίες. Φυγή από την πραγματι-
κότητα θέλει ο εξαρτώμενος, δοκιμάζει τα πάντα κι
όποιο τού κάτσει, δεν έχει σημασία το είδος», περιέγρα-
φε ο ίδιος σε ένα απόσπασμα του βιβλίου του «Εξήντα
χρόνια τρύγος».

Όλοι γνώριζαν πως τον χαρακτήριζε η ευθύτητά του,
αναγνώριζαν πως ήταν λάτρης της προοδευτικής πολιτι-
κής, πως στήριζε την εβραϊκή κοινότητα, ενώ είχε στε-
νές σχέσεις με επιχειρηματικούς και πολιτικούς κύ-
κλους γειτονικών χωρών, αλλά και τη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα.
Ιδεολογικά είχε δηλώσει πως θεωρούσε ως πρότυπό
του το γερμανικό μοντέλο σοσιαλδημοκρατίας του Χέλ-
μουτ Σμιτ, ενώ είχε ξεκαθαρίσει πως στις βουλευτικές
εκλογές του 2019 είχε ψηφίσει τη Νέα Δημοκρατία.

Κανείς δεν θα ξεχάσει τις πιο χαρακτηριστικές του
ατάκες: «Το έζησα, το χόρτασα… Αντίο!», «Η ιστορία θα
κρίνει εάν ήμουν καλός δήμαρχος για τη Θεσσαλονίκη».
Με αυτές τις φράσεις άλλωστε είχε απαντήσει σε μία
από τις τελευταίες συνεντεύξεις που είχε παραχωρήσει
στο Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων μετά
την οριστική του απόφαση να μην κατέβει εκ νέου υπο-
ψήφιος για τη διεκδίκηση μιας τρίτης θητείας στον Δήμο
Θεσσαλονίκης και λίγο προτού μαζέψει τα πράγματά του
από το δημαρχιακό μέγαρο παραδίδοντας στον επόμενο,
τον Κωνσταντίνο Ζέρβα.

Ο αγαπητός σε όλους κυρ Γιάννης δεν μετάνιωσε για
την απόφασή του να μην είναι υποψήφιος, καθώς πί-

στευε ακράδαντα πως μέσα από την εννιαετή παρουσία
του στον δημαρχιακό θώκο η Θεσσαλονίκη κέρδισε
«αναγνωρισιμότητα» χάρη στον «αντισυμβατικό» δή-
μαρχό της. «Άρχισαν όλοι να μιλάνε για την πόλη και να
υπάρχουν δημοσιεύματα», είχε πει χαρακτηριστικά.

«Το κέρδος είναι πως οι επαφές που είχα με διάφο-
ρους ανθρώπους ανέδειξαν τη Θεσσαλονίκη. Άρχισαν
να μιλάνε και να υπάρχουν δημοσιεύματα σε όλο τον κό-
σμο για την πόλη και τον δήθεν “αντισυμβατικό” δήμαρ-
χο της. Εμείς αναδείξαμε το παρελθόν της, καθώς έχου-
με πολλά μνημεία ρωμαϊκά, τούρκικα και εξαφανισμένα
εβραϊκά. Κανένας δεν έδινε σημασία στην ιστορία της
Θεσσαλονίκης. Η Ροτόντα είναι αντίγραφο του Πανθέου
της Ρώμης και είναι μοναδική. Αναδείχθηκαν η ιστορία
και το πακέτο όλο με τον Κεμάλ. Αναδείξαμε την ιστορία
των Εβραίων, που ήταν κρυμμένη κάτω από το χαλί», εί-
χε αναφέρει ο Γιάννης Μπουτάρης, ενώ δήλωνε υπερή-
φανος ως δήμαρχος για το έργο της δημιουργίας του
Μουσείου Ολοκαυτώματος στη Θεσσαλονίκη, μια ιδέα
για την οποία αγωνίστηκε πολύ και διεκδίκησε οικονο-
μικούς πόρους, υπογραμμίζοντας πως «θα σφραγίσει τη
Θεσσαλονίκη και τους επόμενους αιώνες. Θα δώσει άλ-
λη αίγλη στην πόλη, μια διεθνοποίηση».

Υπήρξε παντρεμένος με την Αθηνά Μιχαήλ, με την
οποία απέκτησε τρία παιδιά. Κάποια στιγμή χώρισαν, αλ-
λά αργότερα αποφάσισαν να συζήσουν και πάλι, χωρίς
όμως να ξαναπαντρευτούν.

Όταν η Αθηνά Μιχαήλ πέθανε, ο Γιάννης Μπουτάρης
εκπλήρωσε την επιθυμία της να μην ταφεί θρησκευτικά
αλλά να αποτεφρωθεί, κάτι που έγινε στη Βουλγαρία,
καθώς στη Θεσσαλονίκη δεν υπάρχει αποτεφρωτήριο
νεκρών.

«Όταν πέθανε η σύζυγός μου Αθηνά, ο μεγάλος έρω-
τας της ζωής μου, με την οποία ήμασταν μαζί από μικρά
παιδιά, εξοικειώθηκα με τον θάνατο. Εκεί συνειδητοποί-
ησα ότι από τη στιγμή που γεννιόμαστε έχουν ήδη αρχί-
σει η αντίστροφη μέτρηση και η φθορά. Δυστυχώς, δεν
υπάρχει εμβόλιο που θα μας κάνει να ζήσουμε αιώνια»,
είχε εξομολογηθεί ο ίδιος στο «Gala».

Είχε δεσμό για 13 χρόνια με την Αυστριακή Γκαμπριέ-
λα Σάινερ, με την οποία χώρισε το 2015. Τον Ιούνιο του
2018, σε ηλικία 76 ετών, υπέγραψε σύμφωνο συμβίωσης
με την τότε σύντροφό του Μαρία, το οποίο λύθηκε τον
Οκτώβριο του 2020. 

Με τη σύζυγό του Αθηνά Μιχαήλ

Ο έρωτας της ζωής του
και η λατρεία 

για τη Θεσσαλονίκη 

Με τον πατέρα του στο πρώτο του οινολογικό
εργαστήριο στη Θεσσαλονίκη

Ο κυρ Γιάννης 
στους αμπελώνες του

Με τα παιδιά του και την Αθηνά πάνω σε τρακτέρ τη δεκαετία του ’70

Με κασκόλ και καπέλο του Άρη δίπλα στον Νίκο Γκάλη

Ο Γιάννης Μπουτάρης στα νιάτα του
Πιτσιρικάς με τον αδελφό του Κωνσταντίνο και τον θείο του

Κωστάκη στο οικογενειακό οινοποιείο



Η
πολιτική εξαέρωση του ΣΥΡΙΖΑ δη-
μιουργεί νέα δεδομένα και στον
κοινοβουλευτικό χάρτη, καθώς εί-

ναι θέμα χρόνου να κληθεί να αναλάβει και
ουσιαστικά χρέη αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Αυτό στην πράξη για το ΠΑΣΟΚ σημαί-
νει ότι θα απολαμβάνει τα προνόμια της
αξιωματικής αντιπολίτευσης στη Βουλή,
όπως νέα γραφεία του κόμματος, δηλαδή
θα πάρει τα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ, ο πρό-
εδρος του Κόμματος θα παίρνει τον λόγο
αμέσως μετά από τον πρωθυπουργό, ενώ
θα έχει δυνατότητα μεγαλύτερου αριθμού
συνεργατών στην ΚΟ. Σήμερα ΠΑΣΟΚ και
ΣΥΡΙΖΑ έχουν ίσο αριθμό βουλευτών (31).
Η «αλλαγή φρουράς» θα γίνει όταν θα στα-
ματήσει το «μαρτύριο της σταγόνας» που
έχουν υποβάλει τον ΣΥΡΙΖΑ οι προς απο-

χώρηση βουλευτές του, οι
οποίοι προς το παρόν βρί-
σκονται σε καθεστώς «λευ-
κής απεργίας». Εκτός και αν
ο ΣΥΡΙΖΑ επιλέξει να πατή-
σει το κουμπί της διαγρα-
φής τους.

Χαμηλά η μπάλα
Στο μεταξύ, από τη Χαριλάου Τρικούπη

αποφεύγουν τις εξάρσεις ενθουσιασμού.
«Εμείς συνεχίζουμε σοβαρά στον ρόλο της
υπεύθυνης, σοβαρής και δομικής αντιπο-
λίτευσης. Το αν έχεις έναν βουλευτή πα-
ραπάνω -χωρίς να μειώνω την τυπική
ισχύ- δεν είναι το μείζον ζήτημα σήμερα
στην κοινωνία. Οι πολιτικές διεργασίες
έπονται συνήθως των κοινωνικών διεργα-
σιών, δεν γίνονται ερήμην αυτών. Ένα με-
γάλο μέρος της κοινωνίας αντιλαμβάνεται
ότι ο ισχυρός πόλος απέναντι στη Νέα Δη-
μοκρατία είναι το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλα-
γής. Εμείς εργαζόμαστε σκληρά και με
όλες μας τις δυνάμεις σε θέματα κοινωνι-
κά, εθνικά και θεσμικά ώστε να μπορούμε
να είμαστε ένας σοβαρός και υπεύθυνος
πόλος», υπογράμμισε με νόημα ο εκπρό-
σωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσου-
καλάς. Στο παρασκήνιο πάντως έχει φουν-
τώσει η φημολογία γύρω από τον ρόλο των
ανεξάρτητων βουλευτών. Σύμφωνα με
πληροφορίες από όλες τις πλευρές, έχουν
αρχίσει οι βολιδοσκοπήσεις σε ορισμέ-
νους από αυτούς σε μια προσπάθεια ανί-
χνευσης προθέσεων. Σε επικοινωνία με
κάποιους εξ αυτών δεν υπήρξαν απόλυτες
απαντήσεις. Ο Μιχάλης Χουρδάκης, που
προέρχεται από την Πλεύση Ελευθερίας,
είπε στην «P» με αφοπλιστική ειλικρίνεια:
«Συζητάω με όλους και είμαι δεκτικός να
τους ακούσω». Η διαγραφείσα από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ Αθηνά Λινού υποστήριξε: «Δεν με
έχει προσεγγίσει κανένας, θα περιμένω
για ένα εύλογο διάστημα ως ανεξάρτητη
βουλευτής. Εκείνο που προέχει αυτήν τη

στιγμή είναι να ολοκληρώσω τον φάκελο
με τις αποδείξεις απέναντι στις καταγγε-
λίες του Παύλου Πολάκη». Η Αρετή Πα-
παϊωάννου, προερχόμενη επίσης από την
Πλεύση Ελευθερίας, ανέφερε από την
πλευρά της πως «θα πρέπει να περιμένου-
με να κάτσει πρώτα αυτή η πολιτική ρευ-
στότητα. Δεν αποκλείεται τίποτα».

Δίαυλοι επικοινωνίας
Αλλά και από αυτούς που αποχώρησαν

από τον ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι βέβαιο ότι έχουν
όλοι στην πολιτική τους πυξίδα ως προσα-
νατολισμό το κόμμα Κασσελάκη. Ο Πέτρος
Παππάς, για παράδειγμα, ακούγεται ότι
έχει ανοίξει έναν δίαυλο επικοινωνίας με
το ΠΑΣΟΚ. Στην ίδια κατεύθυνση δεν απο-
κλείεται να δούμε το επόμενο διάστημα και
τη βουλευτή Πειραιά Νίνα Κασιμάτη.

«Στη σημερινή συγκυρία δεν είναι η λογι-
κή μας να προσηλυτίσουμε βουλευτές. Η
λογική μας είναι να κάνουμε τη δουλειά μας
στη Βουλή, να φέρουμε τα κοινωνικά θέμα-
τα της στέγης, της ένταξης των υγειονομι-

κών στα βαρέα και ανθυγιεινά, των συλλο-
γικών συμβάσεων εργασίας. […] Ήδη ακο-
λουθούμε ρυθμούς ουσιαστικής αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης. Εμείς δεν εμπλεκόμα-
στε σε αριθμητικές διαδικασίες, δεν λει-
τουργούμε με τη λογική των παζαριών. Σε-
βαστήκαμε και συνεχίζουμε να σεβόμαστε
τις εσωτερικές διαδικασίες των άλλων κομ-
μάτων, ενώ αυτό ίσως να μην εφαρμόστηκε
100% στη δική μας εσωτερική διαδικασία.
Έχουμε μια θεσμική λογική και λέμε ότι
εμείς θα ασχοληθούμε με τα μεγάλα κοι-
νωνικά ζητήματα, με το να μπορέσουμε να
ετοιμάσουμε ένα κυβερνητικό πρόγραμμα
παραγωγικών και κοινωνικών αλλαγών.
Προφανώς, αν υπάρξει αλλαγή στη θεσμική
μας υπόσταση ως και τυπικά αξιωματικής
αντιπολίτευσης, θα ανταπεξέλθουμε και σε
αυτό», σημείωσε ο Κώστας Τσουκαλάς μι-
λώντας στην ΕΡΤnews.

Δημήτρης Μαύρος: «Όλα λειτουργούν 
υπέρ Ανδρουλάκη»

Στο νέο πολιτικό πλαίσιο που αρχίζει και

διαμορφώνεται ενδιαφέρον παρουσιάζει
και η οπτική που κατέθεσε ο Δημήτρης
Μαύρος, επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων,
ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ πήρε κάποτε ψηφοφόρους
του ΠΑΣΟΚ, διότι -κακά τα ψέματα- περί
αυτού πρόκειται. Αυτού του είδους η Αρι-
στερά λοιπόν ταπεινή μου άποψη είναι ότι
έχει τελειώσει και αυτήν τη στιγμή όλα λει-
τουργούν για το κάρμα του κ. Ανδρουλάκη,
υπέρ του κάρμα του Νίκου Ανδρουλάκη».
Ειδικά μάλιστα για το ΠΑΣΟΚ είπε ότι «δεν
είναι πια ο κ. Ανδρουλάκης. Είναι και η κυ-
ρία Διαμαντοπούλου, ο κ. Γερουλάνος και ο
κ. Δούκας, έστω και αν είναι εξωτερικά και
περιφερειακά. Υπάρχει μια συστάδα πολι-
τικών προσώπων με ηγετικά χαρίσματα, τα
οποία προσδίδουν μια ουσιαστική προσδο-
κία από το ΠΑΣΟΚ. Μια προσδοκία για θέα
εξουσίας, την οποία το ΠΑΣΟΚ μπορεί να
την προσεγγίσει (…)».

Την ανάγκη το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής
το επόμενο διάστημα να ενισχύσει το
άνοιγμα στον κόσμο του προοδευτικού
Κέντρου, της Ανανεωτικής Αριστεράς και
της πολιτικής Οικολογίας υπογραμμίζει σε
ανακοίνωσή της η πολιτική κίνηση της
Ανανεωτικής Αριστεράς μετά τη συνεδρία-
ση της Πανελλαδικής Συντονιστικής Επι-
τροπής της.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ψυχραιμία και ετοιμότητα για τον ρόλo
της αξιωματικής αντιπολίτευσης

ΠΑΣΟΚ

«Εμείς συνεχίζουμε σοβαρά την υπεύθυνη, σοβαρή και δομική
αντιπολίτευση», δηλώνουν στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη
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Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας,
μιλώντας χθες στο κανάλι της

Βουλής, ανακοίνωσε πως «ανοίγουν σήμε-
ρα τα σφαγεία σε όλους τους νομούς που
δεν έχουν διαπιστωθεί κρούσματα της ευ-
λογιάς».

Όσον αφορά τους νομούς όπου υπάρ-
χουν κρούσματα ευλογιάς, ο κ. Τσιάρας δι-
ευκρίνισε ότι τα σφαγεία θα λειτουργούν -
εκτός εκείνων που βρίσκονται στις ζώνες
προστασίας και επιτήρησης- μόνο μετά τη
σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων κτηνιατρι-
κών υπηρεσιών και, φυσικά, με πλήρη τή-
ρηση των κανόνων βιοασφάλειας.

Ο κ. Τσιάρας υπενθύμισε ότι ο τρόπος
που αντιμετώπισε η χώρα μας την πανώλη
αποτελεί οδηγό για την ΕΕ και ζήτησε από
όλους τους εμπλεκομένους να συμβάλουν
και στην περίπτωση της ευλογιάς τηρώντας
πιστά τους προβλεπόμενους από την Ευ-
ρωπαϊκή Οδηγία κανόνες για την αντιμετώ-
πισή της.

«Είναι μια πολύ
δύσκολη στιγμή»

Μεταξύ άλλων, ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης ανέφερε: «Ξέρω πολύ καλά και
την αγωνία και την ανησυχία όλων των κτη-
νοτρόφων. Το καταλαβαίνω, είναι μια πολύ
δύσκολη στιγμή, είναι η άκρως αναπαρα-
γωγική περίοδος των ζώων, η γαλακτοφο-
ρία είναι στο υψηλότερο δυνατό επίπεδο
και ξέρω πολύ καλά και την αγωνία και την
ανησυχία όλων των κτηνοτρόφων. Είμαστε
εδώ για να τους βοηθήσουμε, να είμαστε
δίπλα τους. Κανείς μας δεν ξύπνησε ένα
πρωί και αποφάσισε να σταματήσει τη με-
τακίνηση των ζώων ή να περιορίσει τις
σφαγές ή να δημιουργήσει προβλήματα τα
οποία δημιουργούν μεγάλη ένταση γενικό-
τερα σε όλο τον κτηνοτροφικό κόσμο. Αντί-
θετα, είμαστε εδώ κυρίως για να περιορί-
σουμε την εξάπλωση της νόσου».

Επίσης, χθες ο κ. Τσιάρας, κατά τη διάρ-
κεια ευρείας σύσκεψης με εκπροσώπους
κτηνοτροφικών Ενώσεων, Συλλόγων και
Συνεταιρισμών από όλη τη χώρα, τόνισε ότι
«όλοι χρειάζεται να δείξουν σοβαρότητα

και υπευθυνότητα για να αντιμετωπιστεί η
ευλογιά των αιγοπροβάτων, όπως έγινε και
με την πανώλη».

Στη συνέχεια, υπογράμμισε πως «προ-
σβλέπω στη συνδρομή σας και στη συνερ-
γασία σας», γιατί, όπως είπε, «ο στόχος εί-

ναι κοινός και δεν είναι άλλος από το να πε-
ριορίσουμε τις επιπτώσεις στο ζωικό μας
κεφάλαιο».

Επιπλέον, υπουργός αναφερόμενος στο
θέμα των αποζημιώσεων σημείωσε ότι «θα
υπάρξει αυξημένη αποζημίωση 250 ευρώ
για τα καθαρόαιμα και 220 ευρώ για τα ημί-
αιμα αιγοπρόβατα», ενώ μίλησε και για τη
δωρεάν αναπλήρωση του απολεσθέντος
ζωικού κεφαλαίου, κατά τα πρότυπα του
Μέτρου 5.2 για τη Θεσσαλία.

Για την ενίσχυση
των κτηνοτρόφων

Σε ό,τι αφορά την ενίσχυση των κτηνο-
τρόφων με ζωοτροφές, επισήμανε ότι εξε-
τάζεται ο τρόπος, μιας και υπάρχουν πε-
ριοχές, όπως αυτές του Τιρνάβου στη Θεσ-
σαλία, που είναι «κλειστές» από τις 11 Ιου-
λίου 2024, ενώ έγινε συζήτηση για τους λό-
γους που δεν προκρίθηκε η λύση του εμ-
βολιασμού.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΥΠΑΑΤ,
συζητήθηκαν θέματα που έχουν σχέση με
την ενίσχυση της κτηνοτροφίας και τις εξα-
γωγές προς τρίτες χώρες, την υποστελέ-
χωση της περιφέρειας σε κτηνιάτρους, το
χωροταξικό και τις χρήσεις γης, τις εξισω-
τικές ενισχύσεις, καθώς και μια σειρά άλ-
λων θεμάτων που έχουν σχέση με τη στήρι-
ξη της κτηνοτροφίας αλλά και την προστα-
σία των υδάτινων πόρων.

Στη σύσκεψη μετείχαν ο υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Χρή-
στος Κέλλας, ο γενικός γραμματέας Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Γιώργος
Στρατάκος, ο γενικός διευθυντής Κτηνια-
τρικής Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ Θωμάς Αλε-
ξανδρόπουλος και εκπρόσωποι από την
ΕΘΕΑΣ και 15 ενώσεις, συνεταιρισμούς και
συλλόγους από όλη την Ελλάδα.

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων ζήτησε από όλους
τους εμπλεκομένους να τηρούν 
πιστά τους προβλεπόμενους 
από την Ευρωπαϊκή Οδηγία κανόνες
για την αντιμετώπισή της

«Ανοικτά τα σφαγεία
στους νομούς που

δεν έχουν κρούσματα»

ΤΣΙΑΡΑΣ ΓΙΑ ΕΥΛΟΓΙΑ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΩΝ
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O
πολιτευτής της ΝΔ, δικηγόρος και σύμβουλος
της ΠΑΔΕΕ (Παγκόσμια Διακοινοβουλευτική
Ένωση Ελληνισμού) Γιώργος Νούλας μιλάει

στην «Political» μετά τις αμερικανικές εκλογές, αναλύει
τις σχέσεις ΗΠΑ - Ελλάδας και αν επη-
ρεάζονται από την επανεκλογή Τραμπ,
σχολιάζει τις εξελίξεις στα Ελληνοτουρ-
κικά ξεκαθαρίζοντας ότι «οι διαφορές
μας με την Τουρκία, με βάση την πάγια
θέση όλων των ελληνικών κυβερνήσε-
ων, είναι μόνο η χωροθέτηση θαλασσίων
ζωνών και υφαλοκρηπίδας», ενώ τονίζει
πως «η Τουρκία, παραβιάζοντας τις διε-
θνείς συνθήκες που και η ίδια υπέγρα-

ψε, μετέτρεψε τις μουσουλμανικές μειονότητες της
Θράκης σε “τουρκικές”. Το ίδιο θα κάνει και στα ελληνι-
κά νησιά που δέχονται ανέλεγκτα μετανάστες, οι οποίοι
πλέον παραμένουν εκεί και δεν φεύγουν για την Ευρώ-
πη». Τέλος, ο κ. Νούλας αναφέρεται στο σημαντικό έργο
της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνι-
σμού.

Πώς κρίνετε την επανεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ
στις ΗΠΑ; Πώς θεωρείτε ότι μπορεί να επηρεάσει
την Ελλάδα;

Η βασική θέση των διεθνών σχέσεων είναι ότι δεν υπάρ-
χουν μόνιμες φιλίες, υπάρχουν μόνιμα συμφέροντα. Εί-
μαι κατά του ενθουσιασμού ή της απογοήτευσης κάποι-
ων για την εκλογή Τραμπ. Οι ΗΠΑ έχουν συγκεκριμένη
πολιτική έναντι της Ελλάδας και είναι στο χέρι της Ελλά-
δας να αξιοποιήσει τις σχέσεις της με τις ΗΠΑ με εργα-
λείο την Κύπρο, την Κρήτη, τα ελληνικά νησιά, τα γεωπο-
λιτικά δεδομένα και τον ενεργειακό της ρόλο.

Ο Τραμπ μπορεί να δηλώνει φίλος με τον Ερντογάν,
όμως στενός του φίλος είναι και ο Νετανιάχου. Επίσης,
να μην υποβαθμιστεί ο ρόλος του ελληνικού λόμπι στις
ΗΠΑ, με σημαντική και τη Ρεπουμπλικανή γερουσιά-
στρια της Νέας Υόρκης Νικόλ Μαλλιωτάκη με καταγωγή
από την Κρήτη, αλλά και των επιδέξιων χειρισμών του
Κυριάκου Μητσοτάκη σε θέματα εξωτερικής πολιτικής
(συμφωνητικά με Ιταλία, Αίγυπτο, Ισραήλ, Γαλλία κ.λπ.).

Πώς κρίνετε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις μετά
τους χειρισμούς της κυβέρνησης για διάλογο και
«ήρεμα νερά» μέχρι να μπουν οι δύο χώρες στο
τραπέζι του διαλόγου στην προσπάθεια που
καταβάλλεται για να λυθούν οι διαφορές τους;

Οι διαφορές μας με την Τουρκία, με βάση την πάγια θέση
όλων των ελληνικών κυβερνήσεων, είναι μόνο η χωρο-
θέτηση θαλασσίων ζωνών και υφαλοκρηπίδας. Η προ-
σωπική μου θέση ως διδάκτορα και διεθνολόγου είναι
ότι τις διαφορές μας πρέπει να τις λύσουμε στο δικαστή-
ριο του Αμβούργου, το οποίο είναι το μόνο αρμόδιο για
την επίλυση διαφορών χωροθέτησης θαλασσίων ζωνών.
Όποιο άλλο δικαστήριο ανοίγει τον ασκό του Αιόλου και
γκριζάρει περισσότερο το καθεστώς του Αιγαίου χωρίς
νομικό ή εθνικό λόγο. Η μη συμφωνία της Τουρκίας για
παραπομπή θα μπορούσε να ξεπεραστεί με την επίκλη-
ση των συμφωνητικών που η Ελλάδα έχει υπογράψει με
Ιταλία, Αίγυπτο και Ισραήλ αλλά και με τη χαρτογράφηση
των συνόρων με την Κύπρο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Μετά την εκλογή Τραμπ
είναι στο χέρι της Ελλάδας

να αξιοποιήσει τις
σχέσεις της με τις ΗΠΑ»

« Να μην υποβαθμιστεί ο ρόλος του ελληνικού λόμπι στις ΗΠΑ, 
με σημαντική και τη Ρεπουμπλικανή γερουσιάστρια 
της Νέας Υόρκης Νικόλ Μαλλιωτάκη, αλλά και των επιδέξιων 
χειρισμών του Κυριάκου Μητσοτάκη σε θέματα εξωτερικής πολιτικής



Θεωρείτε ότι υπάρχουν συντονισμένες πολιτικές
νησιωτικότητας; Σε επίπεδο Δημογραφικού,
σύμφωνα με τα στοιχεία, η εικόνα δεν είναι
καλή...

Δυστυχώς στρατηγική και συγκροτημένη πολιτική νη-
σιωτικότητας στην Ελλάδα δεν υπάρχει. Απαιτείται
άμεσα να ληφθούν πρωτοβουλίες για την τόνωση της
γεννητικότητας, την αντιμετώπιση της ερημοποίησης
των νησιών μας και του «κατακλυσμού» που δέχονται
κάποια από αυτά τεράστιου όγκου παράτυπων μετανα-
στών, οι οποίοι είναι ισλαμικού θρησκεύματος και
κουλτούρας και φυσικά εν ευθέτω χρόνω θα γίνει ό,τι
έγινε και στη Θράκη!

Η Τουρκία, παραβιάζοντας τις διεθνείς συνθήκες
που και η ίδια υπέγραψε, μετέτρεψε τις μουσουλμανι-
κές μειονότητες της Θράκης σε «τουρκικές». Τα ίδιο θα
κάνει και στα ελληνικά νησιά που δέχονται ανέλεγκτα
μετανάστες, οι οποίοι πλέον παραμένουν εκεί και δεν
φεύγουν για την Ευρώπη.

Να δώσω ένα χαρακτηριστικό στοιχείο της υπογεν-
νητικότητας που μαστίζει τα ελληνικά νησιά. Η Σάμος
είναι σε έκταση μεγαλύτερη της Μάλτας. Ο πληθυσμός
της πρώτης είναι 30.000, ενώ της δεύτερης 750.000!
Στην Πορτογαλία, μια χώρα που μοιάζει σε πολλά με την
Ελλάδα και πέρασε και από μνημόνιο, δίνουν πολύ δυ-
νατά κίνητρα να εγκατασταθούν νέοι Πορτογάλοι σε πε-
ριοχές αποκεντρωμένες και με μικρό πληθυσμό. Το
ίδιο θα μπορούσε να γίνει και στην Ελλάδα. Η «συντα-
γή» πανάκριβες μεταφορές για μετάβαση στα νησιά και
διακομιδή και όχι νοσηλεία των νησιωτών είναι αδιέξο-
δη και επικίνδυνη.

Η Ελλάδα βίωσε μεγάλη κρίση στο
Μεταναστευτικό. Οι ροές σε νησιά αλλά και στον
Έβρο, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, έχουν

περιοριστεί. Θεωρείτε πως υπάρχει ακόμη
πρόβλημα και -αν ναι;- σε ποια πεδία;

Η εργαλειοποίηση του Μεταναστευτικού από την Τουρ-
κία αποτελεί έναν ιδανικό τρόπο για άντληση πόρων
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, πίεση για περαιτέρω προ-
ώθηση των ενταξιακών συνομιλιών, πολιτικά ανταλλάγ-
ματα από την Ευρώπη και, φυσικά, εισβολή μη χριστια-
νικού πληθυσμού στα νησιά μας, τον οποίο δεδομένα η
Τουρκία εν καιρώ θα αποκαλέσει τουρκικό και θα θε-
λήσει να διεκδικήσει περισσότερα από την Ελλάδα,
όπως κάνει και στη Θράκη. Η δικαιοσύνη κοιμάται και
δίνει δικαίωμα συμμετοχής στις ευρωεκλογές σε κόμ-
ματα που αυτοαποκαλούνται τουρκικά σε ευθεία παρα-
βίαση της Συνθήκης της Γενεύης.

Περιγράψτε μας τη δράση σας στην Παγκόσμια
Διακοινοβουλευτική Ένωση Ελληνισμού...

Είχα την τιμή και τη χαρά να είμαι ο ιδρυτικός δικηγό-
ρος της Παγκόσμιας Διακοινβουλευτικής Ένωσης Ελ-
ληνισμού (ΠΑΔΕΕ) της Βουλής των εν ενεργεία ελληνι-
κής καταγωγής βουλευτών σε όλο τον κόσμο. Σήμερα
είναι 120 εν ενεργεία βουλευτές σε 28 χώρες! Είναι το
σημαντικότερο εργαλείο για την άσκηση διακοινοβου-
λευτικής συνεργασίας και προάσπισης των εθνικών
μας θεμάτων παντού όπου υπάρχει Ελληνισμός.

Αν σε αυτό προστεθεί και το δίκτυο αιρετών Ευρώ-
πης, στο οποίο συμμετέχουν πάνω από 500 ελληνικής
καταγωγής αιρετοί σε θεσμούς τοπικής αυτοδιοίκησης
πρώτου και δευτέρου βαθμού, δίνουμε το στίγμα πως ο
Ελληνισμός μπορεί να καταστήσει περαιτέρω ισχυρή
την Ελλάδα και να υπερασπιστεί - προωθήσει τα εθνικά
μας θέματα. Ενδεικτικά αναφέρω ότι ο πρώην πρωθυ-
πουργός της Αυστραλίας και της Ρουμανίας είναι μέλη
της ΠΑΔΕΕ, καθώς και πολύ σημαντικοί βουλευτές, γε-
ρουσιαστές και υπουργοί χωρών σε όλο τον πλανήτη.
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Η Τουρκία, παραβιάζοντας τις διεθνείς συνθήκες που και η ίδια υπέγραψε, 
μετέτρεψε τις μουσουλμανικές μειονότητες της Θράκης σε «τουρκικές». 
Τα ίδιο θα κάνει και στα ελληνικά νησιά που δέχονται ανέλεγκτα μετανάστες, 
οι οποίοι πλέον παραμένουν εκεί και δεν φεύγουν για την Ευρώπη

Το who is who 
του Γιώργου Νούλα
O Γεώργιος Νούλας του Ιωάννη και της Ειρήνης γεννήθηκε
και μεγάλωσε στην Αθήνα. Είναι απόφοιτος του Λεόντειου
Λυκείου Αθηνών, πτυχιούχος της Νομικής Σχολής Αθηνών
με μεταπτυχιακό τίτλο στις διεθνείς σχέσεις και πολιτικές
επιστήμες του Unversite Catholique de Louvain στις Βρυ-
ξέλλες και διδακτορική διατριβή στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου
με θέμα τον ρόλο νέων μορφών διακοινοβουλευτικής δι-
πλωματίας για την άσκηση εξωτερικής πολιτικής.

Συγγραφέας εκατοντάδων άρθρων με περιεχόμενο πο-
λιτικό, νομικό, επιστημονικό και με δημοσιεύσεις σε
μεγάλες εφημερίδες και περιοδικά στην Ελλάδα και το
εξωτερικό καθώς και του επιστημονικού βιβλίου για
την άσκηση οικουμενικής εξωτερικής πολιτικής μέσω
της διακοινοβουλευτικής συνεργασίας. Βιβλίο το οποίο
παρουσιάστηκε τον Φεβρουάριο του 2017 στην Παλαιά
Βουλή από τους πρώην προέδρους της Βουλής των Ελ-
λήνων οι οποίοι θήτευσαν από το 1996 έως το 2017.

Πολιτεύτηκε δύο φορές, το 2007 και 2009 στη Β’ Περιφέ-
ρεια Αθηνών με τη ΝΔ, ενώ διετέλεσε τομεάρχης Εξωτερι-
κών και Άμυνας στη «Νέα Μέρα». Εργάστηκε στη διεύθυν-
ση F στη γραμματεία του Συμβουλίου των Υπουργών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις σχέσεις Ευρωκοινοβουλίου
με το Συμβούλιο των Υπουργών της ΕΕ. Το 1993 καταρτίζει
ως μέλος της γραμματείας της Εθνικής Διυπουργικής Επι-
τροπής (με μέλη όλο το υπουργικό συμβούλιο) το Κοινοτι-
κό Πλαίσιο Στήριξης (Πακέτο Delors II) για την Υγεία και
Πρόνοια, που απετέλεσε για πρώτη φορά με δική του εισή-
γηση εργαλείο άντλησης για την Υγεία, την Πρόνοια και την
Κοινωνική ασφάλιση σημαντικών χρηματοδοτικών πόρων. 

Σύμβουλος του υπουργού Υγείας την περίοδο 1990 έως
1993 επί νομικών οικονομικών και διεθνών θεμάτων,
με έμφαση στην αξιοποίηση από το Υπουργείο των συ-
νεργειών με άλλες χώρες την Ευρωπαϊκής Ένωσης και
την απορρόφηση κοινοτικών επιδοτήσεων.

Εργάστηκε ακόμη στη Βουλή των Ελλήνων ως ειδικός επι-
στημονικός σύμβουλος στον Α’ αντιπρόεδρο της Βουλής
και στη γενική γραμματεία της κυβέρνησης την περίοδο
2004 έως και 2009.

Μαχόμενος δικηγόρος και μέλος του ΔΣΑ διατηρεί δι-
κό του δικηγορικό γραφείο με σημαντικές νομικές και
πολιτικές ενέργειες και πρωτοβουλίες όπως η μηνυτή-
ρια αναφορά κατά παντός υπευθύνου για τη χειραγώ-
γηση του ελληνικού δημόσιου χρέους και της ανάδει-
ξης του οικονομικού και πολιτικού ρόλου των CDS.

Ραδιοφωνικός και τηλεοπτικός παραγωγός, παρουσίαζε
επί σειρά ετών πολιτικές, ειδησεογραφικές και νομικές εκ-
πομπές με έμφαση τα θέματα εξωτερικής πολιτικής και
αποδήμου Ελληνισμού. Εξειδικευμένος σε θέματα διακοι-
νοβουλευτικής συνεργασίας (άσκηση διπλωματίας μέσω
των Κοινοβουλίων των κρατών). Ιδρυτικός δικηγόρος και
σύμβουλος της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Ένω-
σης Ελληνισμού (ΠΑΔΕΕ) δηλαδή το Κοινοβούλιο των ελ-
ληνικής καταγωγής εν ενεργεία βουλευτών ανά των κόσμο
αποτελούμενο από 200 βουλευτές σε 28 χώρες. 

«
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Η
ενίσχυση της στρατηγικής άμυνας της
χώρας παραμένει θεμελιώδης προτε-
ραιότητα για την ελληνική κυβέρνηση,

ιδίως σε μια περίοδο έντονης γεωπολιτικής
αστάθειας στην Ανατολική Μεσόγειο και την
ευρύτερη περιοχή. Εντός της εβδομάδας, ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας
αναμένεται να παρουσιάσει στην Επιτροπή
Εξωτερικών και Άμυνας της Βουλής το νέο
εξοπλιστικό «πακέτο» για τις Ένοπλες Δυνά-
μεις, το οποίο θα καλύπτει και τους τρεις κλά-
δους: Στρατό Ξηράς, Πολεμικό Ναυτικό και
Πολεμική Αεροπορία. 

Το πακέτο αυτό περιλαμβάνει μια σειρά από
νέες προμήθειες και εκσυγχρονισμούς που θα
ενισχύσουν την ικανότητα της χώρας να αντι-

μετωπίσει τις σύγχρονες προ-
κλήσεις. O εξοπλιστικός σχε-
διασμός, μέρος του οποίου
είναι και η «Ατζέντα 2030»,
έχει διαμορφωθεί με γνώμο-
να τις προκλήσεις που ανα-
δύονται από τα σύγχρονα θέ-
ατρα επιχειρήσεων, με την
προτεραιοποίηση των αναγ-

κών -η οποία ήδη έχει πραγματοποιηθεί αμέ-
σως μετά την επιλογή της τρέχουσας στρατιω-
τικής ηγεσίας τον περασμένο Ιανουάριο- να
λαμβάνει υπόψη τις δημοσιονομικές δυνατό-
τητες της χώρας. Τα οικονομικά δεδομένα
έχουν γνωστοποιηθεί στον πρωθυπουργό, ο
οποίος έχει δώσει το «πράσινο φως» για τις
επόμενες κινήσεις.

Αν και οι εκτιμήσεις λένε πως το Πολεμικό
Ναυτικό θα πάρει τη «μερίδα του λέοντος»,
μιας και αναμφισβήτητα αυτή τη στιγμή έχει τις
μεγαλύτερες ανάγκες ενίσχυσης, τόσο η Πολε-
μική Αεροπορία όσο και ο Στρατός Ξηράς θα
λάβουν σημαντικές «ενέσεις». 

Το εξοπλιστικό πακέτο χωρίζεται σε προ-
γράμματα, τα οποία είτε βρίσκονται σε διαδικα-
σία υλοποίησης είτε πρόκειται να ξεκινήσουν
άμεσα, ενώ περιλαμβάνονται και προγράμματα
μεσοπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου χαρα-
κτήρα. Ας δούμε όμως ανά κλάδο τα σημαντι-
κότερα εξοπλιστικά που περιλαμβάνονται στη

λίστα που έχουν διαμορφώσει υπουργείο Άμυ-
νας και Επιτελεία. 

Πολεμική Αεροπορία
Ο φετινός εορτασμός της Πολεμικής Αερο-

πορίας, στις 8 Νοεμβρίου, βρήκε τα ελληνικά
«φτερά» ακόμα πιο ενισχυμένα. Με 20 Rafale
στην 114 Πτέρυγα Μάχης και ακόμα τέσσερα να
ετοιμάζονται να τροχοδρομήσουν στην Τανά-
γρα, το αεροπορικό Επιτελείο κάνει άλμα προς
το μέλλον, την ώρα που η ΕΑΒ συνεχίζει να
βγάζει ακόμα και δύο αναβαθμισμένα F-16 Vi-
per. Μέχρι στιγμής έχουν συμπληρωθεί δύο
μοίρες («Αστέρι» και «Αλεπού») στη Σού-
δα και παίρνει πλέον σειρά η ανα-
βάθμιση των F-16 της Λάρισας, της
Μοίρας «Φάντασμα». 

O σχεδιασμός προβλέπει και
την αναβάθμιση των 38 F-16 block
50 σε Viper, ενώ η ηγεσία της Πο-
λεμικής Αεροπορίας έχει καταστήσει
σαφές πως πρέπει να προχωρήσει και η
απόκτηση νέων όπλων, τόσο τα F-16 Viper όσο
και τα F-35. Παράλληλα, με τα Rafale να εντυ-
πωσιάζουν με τις δυνατότητές τους, η χώρα
μας ετοιμάζεται να ενισχύσει ακόμα περισσό-
τερο τη φαρέτρα της, παραγγέλνοντας ακόμη
έξι Rafale, ώστε να ανεβάσει τον συνολικό
αριθμό τους σε 30, τουλάχιστον. 

Με το βλέμμα στο μέλλον, η Πολεμική μας
Αεροπορία έχει θέσει στην κορυφή των προ-
τεραιοτήτων την αναβάθμιση των υποδομών

στην 117 Πτέρυγα Μάχης στην Ανδραβίδα, η
οποία, όπως ανακοίνωσε και ο ίδιος ο αρχη-
γός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγο-
ριάδης, θα υποδεχτεί το 2030 τα «αόρατα» μα-
χητικά F-35. 

Πολεμικό Ναυτικό
Το Πολεμικό Ναυτικό αποτελεί έναν από

τους πιο σημαντικούς πυλώνες της ελληνικής
άμυνας, λόγω της γεωπολιτικής θέσης της χώ-
ρας και των συνεχώς αυξανόμενων απαιτήσε-
ων, σε εθνικό και συμμαχικό επίπεδο. 

Μετά και την κίνηση για απόκτηση τέταρτης
φρεγάτας Belh@rra, κορυφαία προτε-

ραιότητα για το ναυτικό Επιτελείο
αποτελεί το πρόγραμμα αναβάθ-
μισης των τεσσάρων φρεγατών
ΜΕΚΟ κλάσης ΥΔΡΑ. Με τη γερ-
μανοολλανδική κοινοπραξία

TKMS - THALES να έχει εκτοξεύ-
σει το κόστος, το Πολεμικό Ναυτικό

φαίνεται να έχει καταλήξει στο τελικό
«πακέτο» αναβάθμισης που θα δώσει ακόμη
20 χρόνια ζωής στις βασικές μονάδες κρούσης
του στόλου μας. 

Στην κορυφή της λίστας για το Πολεμικό μας
Ναυτικό βρίσκεται και η αναβάθμιση των υπο-
βρυχίων 214 κλάσης ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΗΣ, ενώ ει-
λημμένη θεωρείται η απόφαση για απόκτηση
και καινούργιων υποβρυχίων, τα οποία θα αντι-
καταστήσουν τα γερασμένα πλέον 209. Προτά-
σεις υπάρχουν ήδη στους φακέλους του αρχη-

γού ΓΕΝ, αντιναύαρχου Δημήτριου-Ελευθέρι-
ου Κατάρα, ωστόσο μέχρι στιγμής δεν υπάρχει
καμία συμφωνία, παρά μόνον συζητήσεις. 

Σε εκσυγχρονισμό τμημάτων τους θα υπο-
βληθούν και οι πυραυλάκατοι Super Vita κλά-
σης ΡΟΥΣΣΕΝ, αλλά και τα ελικόπτερα Aege-
an Hawk, ενώ στη λίστα για το ΠΝ περιλαμβά-
νεται επίσης η συμμετοχή στο πρόγραμμα των
φρεγατών Constellation αλλά και της ευρω-
κορβέτας.

Στρατός Ξηράς
Ο Στρατός Ξηράς βρίσκεται σε διαδικασία

αναβάθμισης και ενίσχυσης, με κύριο στόχο
την απόκτηση νέων και σύγχρονων οπλικών
συστημάτων για την αντιμετώπιση των σύγ-
χρονων απειλών. Κορυφαία προτεραιότητα
αποτελεί η δημιουργία του αντιαεροπορικού
«θόλου», ο οποίος θα καλύπτει το σύνολο της
χώρας με έμφαση στο Αιγαίο αλλά και σε
κρίσιμες υποδομές και στρατιωτικές εγκατα-
στάσεις. 

Ήδη οι συζητήσεις με το Ισραήλ είναι πολύ
προχωρημένες και περιλαμβάνουν οπλικά συ-
στήματα, τα οποία θα μπορούν να αντιμετωπί-
ζουν κάθε είδους εναέρια απειλή, από μη
επανδρωμένα αεροσκάφη κάθε μεγέθους μέ-
χρι βαλλιστικούς πυραύλους.

Στα εξοπλιστικά «πακέτα» του Στρατού Ξη-
ράς περιλαμβάνεται η ενίσχυση με νέους Πολ-
λαπλούς Εκτοξευτές Πυραύλων (MLRS). Ήδη
το ελληνικό Επιτελείο συζητά με την ισραηλινή
Εlbit για την αγορά των MLRS PULS.

Ψηλά φέρεται να βρίσκεται πλέον και η αντι-
κατάσταση του εθνικού τυφεκίου, αλλά και του
εθνικού οχήματος, ενώ είναι η ειλημμένη από-
φαση για απόκτηση Τεθωρακισμένων Οχημά-
των Μάχης, είτε από το απόθεμα του αμερικα-
νικού στρατού, είτε από χώρες της Ευρώπης.
Είναι προφανές πως μέσα από τις στρατηγικές
επιλογές για τον Στρατό Ξηράς, το Πολεμικό
Ναυτικό και την Πολεμική Αεροπορία, η Ελλά-
δα προετοιμάζεται να ανταποκριθεί στις σύγ-
χρονες προκλήσεις της γεωπολιτικής πραγμα-
τικότητας, διασφαλίζοντας τη σταθερότητα και
την ασφάλεια στην περιοχή. 

Αυτό είναι το νέο 
εξοπλιστικό «πακέτο»

«Θόλος», φρεγάτες, υποβρύχια, εκσυγχρονισμοί και νέες υποδομές για
να υποδεχτούν τα F-35 περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων στη λίστα 

του υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια που θα ανακοινώσει στη Βουλή

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Φρεγάτα Belh@rra Το «αόρατο» μαχητικό F-35 Πολλαπλός Εκτοξευτής Πυραύλων (MLRS)
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«Ούτε αφελείς είμαστε, 
ούτε περιμένουμε 

κάτι που είναι 
ιδιαίτερα αισιόδοξο»

Ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης κατά την ενημέρωση
των πολιτικών συντακτών έκανε

έναν σύντομο απολογισμό της συνάντησης
Γεραπετρίτη - Φιντάν, αναφέροντας ότι η
λογική της «θετικής ατζέντας» θα συνεχι-
στεί, αλλά χωρίς να υπάρχουν μεγάλες
προσδοκίες για τα μεγάλα ζητήματα.

Συγκεκριμένα, ο κ. Μαρινάκης απαντών-
τας σε ερώτηση για την ολιστική προσέγγι-
ση της Τουρκίας, που ακουμπάει και ζητή-
ματα κυριαρχίας, σημείωσε ότι «δεν μπο-
ρώ να σας πω εγώ τι μπορεί να περιμένου-
με από την τουρκική πλευρά. Μπο-
ρώ να σας απαντήσω για την ελληνι-
κή πλευρά, για την ελληνική κυβέρ-
νηση, η οποία δεν πρόκειται να κάνει
πίσω σε κανένα από αυτά που ονο-
μάζουμε κόκκινες γραμμές. Καμία
υποχώρηση σε ζητήματα κυριαρχίας.
[…] Επενδύουμε στη συνέχιση του
διαλόγου. Διάλογος όμως δεν σημαίνει
υποχώρηση. Διάλογος σημαίνει διεκδίκη-
ση. Θα συνεχίσουμε να θέτουμε τα δικά
μας αιτήματα. Δεν πρόκειται η χώρα μας να
συζητήσει οποιαδήποτε άλλη διαφορά από
τη μοναδική, που είναι ο καθορισμός ΑΟΖ
και υφαλοκρηπίδας».

«Δεν δεχόμαστε
οποιαδήποτε υποχώρηση»

Στη συνέχεια ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος συμπλήρωσε πως «από εκεί και πέρα,
κάθε συνάντηση θα αξιολογείται ξεχωρι-
στά. Και το ξαναλέμε, εμείς ούτε αφελείς
είμαστε, ούτε πρόκειται να περιμένουμε
κάτι που είναι ιδιαίτερα αισιόδοξο. Όμως
ναι, πιστεύουμε ότι αυτή η παρατεταμένη
διαδικασία διαλόγου έχει μόνο να προσφέ-
ρει, δεδομένου του γεγονότος ότι η χώρα
μας δεν δέχεται την οποιαδήποτε υποχώ-

ρηση, όπως δεν δέχτηκε την οποιαδήποτε
υποχώρηση καμία προηγούμενη κυβέρνη-
ση της χώρας».

Την ίδια ώρα για την επίσκεψή του στην
Αθήνα και τα αποτελέσματα της συνάντη-
σης με τον Γιώργο Γεραπετρίτη μίλησε σε
συνέντευξή του στη «Milliyet» ο Χακάν Φιν-
τάν. Ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας
τόνισε ότι υπάρχουν διαφορές απόψεων
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, ωστόσο αυ-
τό «δεν μας εμποδίζει στη συζήτηση των
θεμάτων με ψυχραιμία και με μια προσέγ-
γιση που θα είναι αμοιβαία επωφελής».

Η συνάντηση μπορεί να πήγε καλά
στους τύπους, όμως έγινε αντιληπτό
πίσω από τις κλειστές πόρτες της
συνάντησης ότι ο δρόμος για τη Χάγη
δεν είναι καθόλου εύκολος. Κυρίως
διότι υπάρχει σοβαρή διαφωνία στην

αφετηρία της συζήτησης. Για την Ελ-
λάδα υπάρχει ένα και μόνο θέμα που

μπορεί να τεθεί στην κρίση της διεθνούς δι-
καιοδοσίας, το οποίο είναι η οριοθέτηση
της ΑΟΖ και της υφαλοκρηπίδα, ενώ για την
Τουρκία υπάρχουν και άλλες διαφορές.

Ο Φιντάν ανέφερε πως «είμαστε και γεί-
τονες και σύμμαχοι. Σίγουρα υπάρχουν
διαφορές απόψεων μεταξύ των χωρών μας
σε ορισμένα θέματα. Ωστόσο, αυτό δεν μας
εμποδίζει να συναντιόμαστε και να συζη-
τάμε τα θέματά μας με ψυχραιμία. Είμαστε
αποφασισμένοι να προωθήσουμε τις διμε-
ρείς μας σχέσεις στο πλαίσιο των αρχών
της καλής γειτονίας και μέσω μέτρων οικο-
δόμησης εμπιστοσύνης».

Προετοιμασίες για το
τετ α τετ Μητσοτάκη - Ερντογάν

Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών ση-
μείωσε ακόμη ότι κατά τη διάρκεια της επί-
σκεψής του στην Αθήνα συζητήθηκαν οι

προετοιμασίες για τη συνεδρίαση του Συμ-
βουλίου Συνεργασίας Υψηλού Επιπέδου
που θα πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα με
τη συμμετοχή των ηγετών των δύο χωρών

και εξέφρασε την πεποίθησή του ότι «η
επίσκεψη του Έλληνα πρωθυπουργού κ.
Μητσοτάκη τον Ιανουάριο θα δώσει επίσης
ώθηση στις σχέσεις μας». 

Πώς «διάβασε» η ελληνική κυβέρνηση 
τη συνάντηση Γεραπετρίτη - Φιντάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος
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Η ενίσχυση της ευρωπαϊκής 
οντότητας ως απάντηση στις αλλαγές 
της αμερικανικής πολιτικής

Τ
ο τραγούδι «YMCA» κέρδισε στις ΗΠΑ για τον 47ο πρόεδρό του και αυτή
η εκλογή έφερε μεγάλη αναστάτωση στην παγκόσμια κοινότητα. Σίγου-
ρα μια νέα εποχή έρχεται χωρίς να μπορούμε να περιγράψουμε ακρι-

βώς το τι θα περιλαμβάνει. Σίγουρα θα έχουμε αλλαγές σε εμπορικές σχέσεις
και οικονομικές πολιτικές, στην αμυντική στρατηγική και τις σχέσεις με το ΝΑ-
ΤΟ, καθώς και με ζητήματα όπως η κλιματική αλλαγή και οι διεθνείς συμφω-
νίες. Για όλα αυτά, επικρατoύν το άγχος της αβεβαιότητας αλλά και η ελπίδα
της μη εφαρμογής όλων όσων εξήγγειλε ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ. Ωστόσο
σε αυτήν τη συνθήκη, πού βρίσκεται η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ);

Η εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ επαναφέρει τις ΗΠΑ σε μια κατεύθυνση που
μπορεί να φέρει σύγκρουση, αλλά και προκλήσεις για την Ευρωπαϊκή Ένωση,
σε τομείς όπως η στρατιωτική ασφάλεια, το εμπόριο και η ενέργεια.

Στον στρατιωτικό τομέα, η εξάρτηση της ΕΕ από το ΝΑΤΟ είναι προφανής, με
τις ΗΠΑ να αποτελούν τον βασικό πυλώνα της αμυντικής συμμαχίας. Παρά τις
προσπάθειες για ενίσχυση της ευρωπαϊκής στρατηγικής αυτονομίας, η στρα-
τιωτική ισχύς της ΕΕ παραμένει ανεπαρκής χωρίς την αμερικανική υποστήριξη. 

Στο εμπορικό επίπεδο, οι ΗΠΑ είναι ένας από τους μεγαλύτερους εμπορι-
κούς εταίρους της ΕΕ, και η διατλαντική εμπορική σχέση είναι θεμελιώδης
για την οικονομική σταθερότητα και ανάπτυξη της Ευρώπης. Η εξάρτηση αυ-
τή δημιουργεί προκλήσεις, καθώς οι γεωπολιτικές αλλαγές και οι εμπορικές
πολιτικές των ΗΠΑ μπορούν να επηρεάσουν άμεσα τις ευρωπαϊκές αγορές
και πολιτικές. 

Για να αντιμετωπιστεί η εξάρτηση της ΕΕ από τις ΗΠΑ, είναι κρίσιμο να ενι-
σχυθεί η αίσθηση της κοινής ευρωπαϊκής ταυτότητας. Η Ευρώπη πρέπει να
λειτουργεί ως ενιαία οντότητα, με τους πολίτες της να αισθάνονται πρώτα και
κύρια Ευρωπαίοι. Αυτό ήταν ένα από τα αιτήματα που προωθούσα προσωπικά
ως ευρωβουλευτής, με στόχο τη μεγαλύτερη συνοχή και αλληλεγγύη μεταξύ
των κρατών-μελών. Η κοινή ταυτότητα θα συμβάλει στην εμβάθυνση των πολι-
τικών συνεργασιών και στη μείωση των εσωτερικών ανταγωνισμών που περιο-
ρίζουν την ισχύ της ΕΕ στη διεθνή σκηνή.

Επιπλέον, η ΕΕ χρειάζεται μια ισχυρή και συνεκτική ευρωπαϊκή αμυντική
πολιτική. Μόνο με την ανάπτυξη ανεξάρτητης στρατιωτικής ικανότητας μπορεί
η ΕΕ να γίνει αξιόπιστη και ανεξάρτητη δύναμη στην παγκόσμια σφαίρα. Η ενί-
σχυση της ευρωπαϊκής άμυνας δεν στοχεύει στην αντικατάσταση του ΝΑΤΟ,
αλλά στη συμπλήρωση και ενίσχυσή του, εξασφαλίζοντας τα συμφέροντα της
ΕΕ με μεγαλύτερη αυτονομία. Αυτή η στρατηγική ενίσχυση θα δώσει στην Ευ-
ρώπη τη δυνατότητα να διαχειρίζεται κρίσεις και να υπερασπίζεται την ασφά-
λεια και τα συμφέροντά της χωρίς εξαρτήσεις. 

Τέλος, η ενεργειακή απεξάρτηση της ΕΕ αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα
για την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και την αποφυγή εξαρτήσεων
που περιορίζουν την πολιτική αυτονομία. Η ΕΕ πρέπει να αναπτύξει τις δικές
της πηγές ενέργειας για να εξασφαλίσει την ενεργειακή της αυτονομία και να
μειώσει την εξάρτηση από εξωτερικούς προμηθευτές. Η αξιοποίηση ανανεώ-
σιμων πηγών, όπως η ηλιακή, η αιολική ενέργεια, και η επένδυση σε νέες τε-
χνολογίες αποθήκευσης ενέργειας θα ενισχύσουν την ασφάλεια και τη σταθε-
ρότητα.

Άραγε, ο νέος πρόεδρος κατανόησε ότι υμνώντας στην καμπάνια του το τρα-
γούδι «YMCA» υπαινίσσεται διακριτικά την ελευθερία, την αποδοχή και την αί-
σθηση του ανήκειν για όλους τους ανθρώπους; Μπράβο του!

Φιλί ζωής στην περιφέρεια η εντοπιότητα
στις προσλήψεις μέσω ΑΣΕΠ

O
λοι γνωρίζουν και αναγνωρίζουν ότι η ενίσχυση της περιφέρειας συνεισφέρει στην
επίλυση του δημογραφικού προβλήματος και μαζί αποτελούν όρο επιβίωσης του
έθνους. Το ζήτημα όμως είναι οι πολιτικές που προτείνονται, σχεδιάζονται και εφαρ-

μόζονται.
Μια εξ αυτών αφορά το νομοσχέδιο που ψηφίσαμε πρόσφατα για τις προσλήψεις μέσω

ΑΣΕΠ, με έμφαση στο κριτήριο της εντοπιότητας, ως κίνητρο και προϋπόθεση για πρόσληψη
στο Δημόσιο, το οποίο επιτελεί διπλό στόχο: 

Αφενός τη δημιουργία επαγγελματικής προοπτικής σε χιλιάδες νέους εργαζομένους να πα-
ραμείνουν στον τόπο καταγωγής τους, ώστε να περιοριστεί η τάση τους να τον εγκαταλείπουν
για να αναζητήσουν εργασία στα μεγάλα αστικά κέντρα. 

Και αφετέρου την παροχή ενός επιπλέον κινήτρου για να επανεξετάσουν ή και να μεθοδεύ-
σουν την επιστροφή τους από τα αστικά κέντρα στις ρίζες τους.

Έτσι, η εντοπιότητα αυξάνει τη μοριοδότηση και ενισχύει το δικαίωμα των μόνιμων κατοίκων
να καταλαμβάνουν κατά προτεραιότητα τις θέσεις του μόνιμου προσωπι-
κού που είναι διαθέσιμες στα νησιά. Επιλύει ένα πρακτικό αλλά σημαντι-
κό πρόβλημα στους δήμους, αφού μέχρι σήμερα χρειαζόταν να περάσει
σχεδόν ένας χρόνος για να δημιουργηθεί μια σειρά κενών θέσεων και να
γίνει ανακατανομή των επιλαχόντων. Και αλλάζει τον χάρτη στην κατανο-
μή των διορισθέντων.

Με τον τρόπο αυτό το νομοσχέδιο δίνει φιλί ζωής στην περιφέρεια, την
ίδια στιγμή που αντιμετωπίζει καίρια ζητήματα στη λειτουργία και την
αποτελεσματικότητα του ΑΣΕΠ, απλουστεύει διαδικασίες και εισάγει και-
νοτομίες που επιταχύνουν την υποβολή αιτήσεων για θέσεις στο Δημόσιο.

Παρ’ όλα αυτά, το ΠΑΣΟΚ, που υποτίθεται κόπτεται για την ενίσχυση της
περιφέρειας, έγραψε ιστορία καταψηφίζοντάς το! 

Προφανώς, είναι δικαίωμα του ΠΑΣΟΚ να επιλέξει τον δρόμο της άρνη-
σης και του μηδενισμού ακόμα και όταν υπάρχουν παρεμβάσεις που αυ-
ταπόδεικτα λειτουργούν υπέρ των συμφερόντων των πολιτών, της περι-

φέρειας και της πατρίδας.
Εμείς όμως επιλέγουμε έργα αντί λόγια!
Η ενίσχυση της περιφέρειας και των νησιών μας καθώς και η αντιμετώπιση του Δημογραφι-

κού αποτελούν βασικές προτεραιότητες της κυβέρνησης και το αποδεικνύουμε διαρκώς.
Παράλληλα, με τις παρεμβάσεις για την ενίσχυση της περιφέρειας, το Εθνικό Σχέδιο Δράσης

για το Δημογραφικό που περιλαμβάνει τουλάχιστον 100 παρεμβάσεις, οι οποίες στον πυρήνα
τους έχουν την στήριξη των γυναικών και της ελληνικής οικογένειας, συνεχίζουμε τις μεταρ-
ρυθμίσεις για ένα νέο παραγωγικό μοντέλου που ενισχύει την οικονομία και το εισόδημα σε
κάθε ελληνικό νοικοκυριό.

Με νέες δουλειές και καλύτερους μισθούς θα κρατήσουμε τους νέους στον τόπο τους! Έτσι
θα προσελκύσουμε τους νέους που έφυγαν να γυρίσουν πίσω! Έτσι θα δώσουμε νέα πνοή στην
περιφέρεια και ζωή στην ελληνική οικογένεια!

του
Μάξιμου 
Σενετάκη 

Βουλευτής
Ηρακλείου 
με τη ΝΔ
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Η
πρόοδος που σημειώθηκε τα προηγούμενα πέντε
χρόνια βασίζεται στη δημοσιονομική σύνεση και
τη φιλοεπενδυτική πολιτική που άσκησε η κυβέρ-

νηση. Οι παράμετροι της διαμόρφωσης αυτής της πολιτι-
κής, που είναι αναγκαία για να κινηθεί με ταχύτερους ρυθ-
μούς η οικονομία και να επέλθει ανάπτυξη, περνούν και
μέσα από το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που η κυβέρνη-
ση έχει θέσει σε διαβούλευση. Οι μειώσεις φόρων που
έγιναν και άλλες 12 που περιλαμβάνει ο προϋπολογισμός
του 2025, η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 5,4
μονάδες συνολικά με αποτέλεσμα η Ελλάδα να φτάνει
στον τομέα αυτό στον ευρωπαϊκό μέσο όρο, η απλοποίηση
της αδειοδότησης, των χρήσεων γης και των περιβαλλον-
τικών αδειοδοτήσεων ειδικότερα, η υιοθέτηση σύγχρονης
εργασιακής νομοθεσίας, με την οποία από τη μια μεριά
προστατεύονται τα δικαιώματα των εργαζομένων και από
την άλλη στηρίζεται η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας,
είναι μερικές από τις παραμέτρους που προσδιόρισαν το

πλαίσιο εκείνο για την προσέλκυση
επενδύσεων. Άλλωστε, δεν πρέπει να
διαλάθει της προσοχής μας ότι η Ελ-
λάδα έχει καταγράψει τη μεγαλύτερη
αύξηση όγκου επενδύσεων την τε-
λευταία πενταετία σε ολόκληρη την
ΕΕ. Την περίοδο 2019-2023 οι επεν-
δύσεις αυξήθηκαν σε σταθερές τιμές
κατά 53,4%. Και η πρόοδος στην προ-
σέλκυση των επενδύσεων αντανα-
κλάται και στην πολύ σημαντική αύ-
ξηση των εξαγωγών, όπου από το 23%
του ΑΕΠ το 2008 φτάσαμε στο 43%
του ΑΕΠ το 2023.

Αξίζει να δούμε εκείνες τις πτυχές του νέου φορολογι-
κού νομοσχεδίου που θα δημιουργήσουν μια επιπρόσθετη
«μόχλευση» ιδιαίτερα σημαντική για το επιχειρείν. Αντιμε-
τωπίζεται το ζήτημα του υψηλού μη μισθολογικού κόστους
που αφορά την εισφορά υπέρ υγειονομικής περίθαλψης
των μισθωτών, η οποία βαρύνει τόσο τους εργοδότες όσο
και τους ασφαλισμένους. Είναι προφανές ότι σκοπός της
ρύθμισης είναι η βελτίωση των όρων πρόσβασης στην
αγορά εργασίας με περαιτέρω μείωση του μη μισθολογι-
κού κόστους, η οποία σε συνέχεια των μειώσεων που θε-
σπίστηκαν από το 2020 και μετά θα ανέλθει σωρευτικά σε
ποσοστό 5,4%. Με αυτό τον τρόπο επέρχεται άμεσα ελά-
φρυνση του ασφαλιστικού κόστους της μισθωτής εργα-
σίας τόσο για τους εργαζόμενους όσο και για τους εργοδό-
τες, ενώ ενισχύεται η αγορά εργασίας, βελτιώνεται το ει-
σόδημα των εργαζομένων και δημιουργούνται ευνοϊκότε-
ρες συνθήκες απασχόλησης.

Όσον αφορά το επιχειρηματικό περιβάλλον, στο σχέδιο
νόμου περιλαμβάνονται επίσης διατάξεις που στοχεύουν
στην παροχή κινήτρων για συγχωνεύσεις και εξαγορές
επιχειρήσεων, ενίσχυση της καινοτομίας και ενδυνάμωση
των νεοφυών επιχειρήσεων, καθώς και στην επέκταση των
φορολογικών κινήτρων για την επιστημονική και τεχνολο-
γική έρευνα και τη θέσπιση νέων ορίων δαπανών που εκ-
πίπτουν για την ανάπτυξη και την καινοτομία των επιχειρή-
σεων και των επενδυτών.

Σε ό,τι αφορά τη «μικρής κλίμακας» επιχειρηματικότητα,
στις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις του ν.
4935/2022 μειώνεται το ελάχιστο όριο εταιρικού κεφαλαί-
ου της νέας εταιρείας που προκύπτει από συνεργασία/με-
τασχηματισμό σε €100.000 από €125.000 που ισχύει σήμε-

ρα για την εξασφάλιση φοροαπαλλαγής 30% επί των κερ-
δών, ενώ θεσπίζεται η δυνατότητα μεταφοράς φορολογι-
κής ζημίας μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων.

Εξάλλου επεκτείνεται το κίνητρο για εμπορική εκμετάλ-
λευση ευρεσιτεχνίας, γνωστής και ως πατέντας. Με τη νέα
ρύθμιση, εκτός από την ισχύουσα 3ετή απαλλαγή των κερ-
δών της επιχείρησης από την εμπορική εκμετάλλευση της,
προβλέπεται πλέον και μείωση 10% του φόρου εισοδήμα-
τος για επιπλέον 7 έτη μετά τη λήξη της τριετίας. Αξίζει να
σημειωθεί ότι το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο
Πειραιώς είναι ένθερμος υποστηρικτής της αξιοποίησης
της «πατέντας» ως στοιχείου που μπορεί να οδηγήσει σε
μια πλειάδα συνεργειών μεταξύ επιχειρήσεων εντός και
εκτός Ελλάδας, δημιουργώντας νέα προϊόντα άρα και υπε-
ραξίες που αντανακλούν στην ανταγωνιστικότητα των επι-
χειρήσεων. Στα θετικά και η ενίσχυση των φορολογικών
κινήτρων για επιχειρηματικούς αγγέλους «angel in-
vestors» που επενδύουν σε νεοφυείς επιχειρήσεις. Διευ-
ρύνεται από τα 300.000 ευρώ στα 900.000 ευρώ το ανώτα-
το όριο για την έκπτωση από το φορολογητέο εισόδημα
φορολογούμενου - επενδυτή, έως 50% επί του κεφαλαίου
που εισφέρει σε startups εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μη-
τρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων και προστίθεται η δυνατό-

τητα επένδυσης σε ΑΚΕΣ. Υπενθυμίζεται ότι το ΕΒΕΠ έχει
λάβει θέση υπέρ της ανάπτυξης επενδύσεων στον τομέα
της «γαλάζιας» οικονομίας και της υποστήριξης των start-
ups μέσα στο cluster που δημιουργούν οι ναυτιλιακές
δραστηριότητες.

Τέλος στα μέτρα για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας
της ελληνικής οικονομίας απέναντι στις επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής εκτός από την αύξηση, από το 10% στο
20%, της έκπτωσης του ΕΝΦΙΑ για όσα ακίνητα ασφαλι-
στούν έναντι φυσικών καταστροφών προβλέπεται και η
υποχρεωτική ασφάλιση επιχειρήσεων με ετήσια ακαθάρι-
στα έσοδα από 500.000 ευρώ και άνω.

Έχουμε νωπές μνήμες από φυσικές καταστροφές στη
χώρα μας αλλά και του τι συνέβη πρόσφατα στην Ισπανία.
Ως εκ τούτου, καθίσταται προφανής η ασφάλιση των επι-
χειρήσεων.

Εύχομαι η χώρα να διατηρήσει τους ισχυρούς ρυθμούς
ανάπτυξης της οικονομίας, ενώ παράλληλα με την προ-
σπάθεια μείωσης της φοροδιαφυγής που στρεβλώνει τον
ανταγωνισμό, να αξιοποιήσει το δημοσιονομικό περιθώριο
ώστε τόσο το 2026 όσο και το 2027 να είμαστε σε θέση να
προχωρήσουμε με φιλοεπενδυτική πολιτική σε περαιτέρω
μειώσεις φόρων.

Προϋπόθεση 
φιλοεπενδυτικής πολιτικής 

η μείωση φόρων

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Νάντιας 
Β. Γώγουλου
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E
να φαινόμενο αρκετά σύνηθες σε πολιτικά
κόμματα εξουσίας είναι να σηκώνουν κεφάλι-
μπαϊράκι πολλά πρωτοκλασάτα στελέχη. Είναι

η λεγόμενη «εσωτερική αντιπολίτευση». Η φιλοδοξία
στην πολιτική, όπως και στη ζωή, είναι όπως και η αλα-
ζονεία, χρήσιμο εργαλείο αλλά πρέπει να χρησιμοποι-
είται με φειδώ όπως αναφέρεται και στο Νο6 των ση-
μερινών tips. Όμως, πώς ένας αρχηγός κόμματος ή δη-
μοτικής παράταξης θα αμυνθεί απέναντι στους μνη-
στήρες της εξουσίας; Σύμφωνα με το τελευταίο, Νο11,
σημερινό tip, με την ένδειξη πυγμής, ανάμεσα και σε
πολλά άλλα. Η ένδειξη πυγμής είναι το ύστατο όπλο
πριν καταφύγει κανείς σε ακραίες λύσεις όπως η δια-
γραφή σε ταραξίες και άτομα που βάζουν με λόγια και
έργα σε κίνδυνο την ομαλή λειτουργία της οργάνωσης.
Οι επικεφαλής θα πρέπει να καταβάλουν κάθε προ-
σπάθεια για να αποφευχθούν τα χειρότερα, όπως η
διάσπαση ή απίσχναση της ομάδας. Να κρατήσουν γε-
ρά το χαλινάρι με οδηγό μια σωστή επικοινωνιακή
ομάδα και τον Οδηγό Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πο-
λιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις.

1. Οι ατάκες στην πολιτική, τα tips, που διαβάζετε κά-
θε Τρίτη, καλλιεργούν τη φαντασία, οξύνουν το πνεύ-
μα, αφυπνίζουν και καθοδηγούν τον επικοινωνιακό
σχεδιασμό και αποτελούν κινητήριο μοχλό της προ-
σωπικής εξελίξεις κάθε πολιτικού προσώπου.

2. Όταν μια πολιτική διαφήμιση γίνεται με ηθική
πρόθεση, έχει περισσότερες πιθανότητες να αποφέρει
θετικά αποτελέσματα.

3. Στόχος των tips κάθε Τρίτη δεν είναι να πείσουν
τους αναγνώστες για την ορθότητά τους αλλά να δώ-
σουν στον αναγνώστη πρώτη ύλη για τροφή σκέψης ή
και απάντησης!

4. Στην πολιτική ακολουθήστε και τη μαοϊκή στρατη-
γική. Ξεκινάς από την ύπαιθρο με στόχο να περικυ-
κλώσεις τα μεγάλα αστικά κέντρα. Πολιτική στρατηγι-
κή με πρώτο διδάξαντα τον Μάο Τσετούνγκ.

5. Το μυστικό για μια πετυχημένη ομιλία είναι να εί-
στε εσείς αλλά σε βελτιωμένη έκδοση. Λέξεις και φρά-
σεις βαρύγδουπες είναι το γλάσο της τούρτας αλλά όχι
η τούρτα ως περιεχόμενο. Τα πάντα με μέτρο.

6. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, η αλαζονεία εί-

ναι χρήσιμο εργαλείο, αλλά πρέπει να χρησιμοποιείται
με φειδώ.

7. Για αρκετούς πολιτικούς η προβολή μιας δράσης
είναι περισσότερο άσκηση δημοσίων σχέσεων πάρα
ανθρωπισμού και κοινωνικής πρόνοιας.

8. Οι πολιτικοί σε θυμούνται όταν σε χρειάζονται. Στα
δύσκολα. Είσαι το κερί για να φωτίσουν τις σκοτεινές
τους ώρες.

9. Άριστοι πολιτικοί είναι οι άριστοι ακροατές. Ο κα-
νόνας της άριστης αμφίδρομης επικοινωνίας.

10.Το πιο ισχυρό χαρτί σε μια προεκλογική εκστρα-
τεία είναι το αφήγημα. Όταν μάλιστα συνδυάζει τη λο-
γική με το συναίσθημα, τότε είναι προεκλογικό όπλο
ακατανίκητο.

11. Στην πολιτική η επίδειξη πυγμής είναι το πιο απο-
τελεσματικό όπλο για κάθε αρχηγό που θέλει να κρα-
τήσει ενωμένη την ομάδα του.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Τ
ο αρχιπελαγικό καθεστώς αποτελεί κεντρι-
κό θέμα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, κα-
θώς επηρεάζει άμεσα τη θαλάσσια κυριαρ-

χία της Ελλάδας. Η συζήτηση για τα δικαιώματα της
Ελλάδας στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο
περιλαμβάνει την έννοια του αρχιπελάγους και τις
συνέπειες που αυτό έχει στην οριοθέτηση των θα-
λάσσιων ζωνών. Η διερεύνηση της θέσης της χώ-
ρας μας, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, είναι κρί-
σιμη για τη στρατηγική της στη διασφάλιση των κυ-
ριαρχικών της δικαιωμάτων.

Η έννοια του αρχιπελαγικού κράτους

Σύμφωνα με το άρθρο 46 της Σύμβασης των
Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας
(UNCLOS), ένα αρχιπελαγικό κράτος είναι εκείνο
που αποτελείται αποκλειστικά από νησιά. Η Ελλά-
δα, αν και διαθέτει ένα από τα πλουσιότερα αρχιπε-
λάγη στον κόσμο, δεν πληροί τις προϋποθέσεις για
να αναγνωριστεί ως αρχιπελαγικό κράτος βάσει
της UNCLOS. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η Ελ-
λάδα συνδυάζει ηπειρωτικές και νησιωτικές πε-
ριοχές. Η έλλειψη αυτής της αναγνώρισης επηρε-
άζει τις γραμμές βάσης και τις θαλάσσιες ζώνες
που καθορίζουν την κυριαρχία της χώρας.

Η ιστορική προσπάθεια της Ελλάδας

Κατά τη Διάσκεψη του ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θά-
λασσας (1973-1982) η Ελλάδα επιχείρησε να πείσει
τη διεθνή κοινότητα ότι λόγω του ιστορικού και γε-
ωγραφικού χαρακτήρα του Αιγαίου, θα έπρεπε να
χαρακτηριστεί αρχιπελαγικό κράτος. Η λέξη «αρ-

χιπέλαγος» προέρχεται από την ελληνική γλώσσα
και περιγράφει ακριβώς την περιοχή του Αιγαίου.
Ωστόσο, η πρόταση της Ελλάδας δεν έγινε δεκτή.
Αν η χώρα είχε αναγνωριστεί ως αρχιπελαγικό
κράτος, θα μπορούσε να χαράξει ευθείες γραμμές
βάσης, ενισχύοντας την κυριαρχία της στη θαλάσ-
σια ζώνη.

Οι επιπτώσεις στην κυριαρχία

Η μη αναγνώριση της Ελλάδας ως αρχιπελαγι-
κού κράτους έχει σημαντικές συνέπειες στην οριο-
θέτηση των θαλάσσιων ζωνών. Αν η Ελλάδα μπο-
ρούσε να θεωρηθεί αρχιπελαγικό κράτος, θα είχε
τη δυνατότητα να ενσωματώσει τις νησιωτικές της
περιοχές σε μία ενιαία ζώνη, επεκτείνοντας την
κυριαρχία της στα ύδατα γύρω από αυτές. Παρά την
αποτυχία αναγνώρισης, η Ελλάδα μπορεί ακόμα να
αξιοποιήσει τις προβλέψεις της UNCLOS για τη χά-
ραξη ευθειών γραμμών βάσης που περιλαμβά-
νουν ομάδες νησιών, όπως οι Κυκλάδες, οι Σπορά-
δες και τα Δωδεκάνησα.

Διεκδικήσεις και τουρκικές αντιδράσεις

Η Τουρκία, από την πλευρά της, χρησιμοποιεί ρη-
τορικές και νομικές θέσεις που αμφισβητούν τα δι-
καιώματα της Ελλάδας στο Αιγαίο. Πρόσφατες δη-
λώσεις, όπως αυτή του εκπροσώπου του τουρκικού
ΥΠΕΞ, Χαμί Ακσόι, υποστηρίζουν ότι η Ελλάδα δεν
είναι αρχιπελαγικό κράτος και πως νησιά όπως το
Καστελόριζο δεν δικαιούνται υφαλοκρηπίδα. Αυτές
οι δηλώσεις, αν και αμφιλεγόμενες, στηρίζονται σε
επιλεκτικές ερμηνείες του διεθνούς δικαίου.

Η Ελλάδα ωστόσο επιμένει στη νομιμότητα των
θέσεών της. Οι αποφάσεις του Διεθνούς Δικαστη-
ρίου για το Δίκαιο της Θάλασσας είναι σαφείς ως
προς την αναγνώριση των δικαιωμάτων των νη-
σιών σε υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ, ανάλογα με την
έκτασή τους και τη γεωγραφική τους θέση. Οι ιδι-
αιτερότητες του Αιγαίου, με τη διασπορά των νη-
σιών, καθιστούν κρίσιμη τη σωστή ερμηνεία και
εφαρμογή των διεθνών κανόνων.

Η δυνατότητα επέκτασης στα 12 ναυτικά μίλια

Η επέκταση της αιγιαλίτιδας ζώνης στα 12 ναυτι-
κά μίλια είναι ένα άλλο σημαντικό θέμα που συνδέ-
εται με το αρχιπελαγικό καθεστώς. Αν και η Ελλά-
δα έχει το δικαίωμα, σύμφωνα με το άρθρο 3 της
UNCLOS, να επεκτείνει την αιγιαλίτιδα ζώνη της, η
Τουρκία αντιδρά έντονα και το θεωρεί «casus bel-
li». Η υποκρισία είναι εμφανής, καθώς η Τουρκία
έχει επεκτείνει τα δικά της χωρικά ύδατα στη Μαύ-
ρη Θάλασσα και την Ανατολική Μεσόγειο.

Συμπεράσματα

Η Ελλάδα πρέπει να συνεχίσει να στηρίζεται στο
διεθνές δίκαιο για να διασφαλίσει τα κυριαρχικά
της δικαιώματα. Η ενίσχυση της στρατηγικής της
με τη χάραξη ευθειών γραμμών βάσης και η διε-
θνής στήριξη είναι απαραίτητες για την προστασία
των εθνικών συμφερόντων. Η προσεκτική εφαρ-
μογή των διεθνών διατάξεων μπορεί να εξασφαλί-
σει ότι η Ελλάδα θα παραμείνει κυρίαρχη δύναμη
στο Αιγαίο, παρά τις εξωτερικές πιέσεις και αντι-
δράσεις.

Αρχιπέλαγος και κυριαρχία: Η στρατηγική της Ελλάδας στο Διεθνές Δίκαιο





Μ
ηνύματα προς τους γερουσιαστές
έστειλε ο νέος πρόεδρος των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ καθώς τους ζήτησε

να εγκαταλείψουν τις διαδικασίες για την έγ-
κρισή τους -υποχρεωτικές- όταν ονομάσει κο-
ρυφαία στελέχη της κυβέρνησής του. Άρθρο
του Συντάγματος των ΗΠΑ επιτρέπει ο πρό-
εδρος να προχωρά σε διορισμούς αξιωματού-
χων χωρίς να προϋποτίθεται έγκριση της Γε-
ρουσίας όταν το σώμα αυτό του αμερικανικού
Κογκρέσου δεν συνεδριάζει για παρατεταμένο
χρονικό διάστημα.

Ο ρόλος όμως των γερουσιαστών είναι να συ-
νεδριάζουν όταν ανακοινώνονται διορισμοί
ώστε να ασκούν έτσι την εξουσία τους.

Το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα ανέκτησε την
πλειοψηφία στη Γερουσία, που θα συνεδριάσει
τον Ιανουάριο για να ορκιστεί και να συγκροτη-
θεί σε σώμα. Οι Δημοκρατικοί γερουσιαστές
εκτιμάται πως κατόπιν ενδέχεται να καθυστε-
ρήσουν την έγκριση των διορισμών που θα κά-
νει ο νέος πρόεδρος.

«Πρέπει να ενεργήσουμε γρήγορα και με
αποφασιστικό τρόπο προκειμένου οι άνθρωποι
που θα διορίσει ο πρόεδρος να αναλάβουν κα-
θήκοντα το συντομότερο δυνατό και όλες οι
επιλογές είναι πάνω στο τραπέζι, συμπεριλαμ-
βανομένων των διορισμών σε περίοδο παύσης
λειτουργίας του κοινοβουλίου», ανέφερε ο
Τζον Θουν, εκλεγμένος στην Ντακότα, έως σή-
μερα δεύτερος τη τάξει των Ρεπουμπλικάνων
στη Γερουσία.

«Είναι απαράδεκτο οι Δημοκρατικοί γερου-
σιαστές να μπλοκάρουν τους διορισμούς»,
πλειοδότησε ο Τζον Κόρνιν, ο οποίος εξελέγη
στο Τέξας. «Αν το κάνουν, θα συνεχίσουμε να
συνεδριάζουμε και τα Σαββατοκύριακα,
ώσπου να υποχωρήσουν. Και το Σύνταγμα δίνει
στον πρόεδρο την εξουσία να προχωρά σε διο-
ρισμούς κατά τη διάρκεια παύσεων των εργα-
σιών του Κογκρέσου», πρόσθεσε.

Η αμερικανική Γερουσία εξετάζει και επιβε-
βαιώνει με ψηφοφορία, αρχικά σε επίπεδο
επιτροπών, κατόπιν στην ολομέλεια, διορι-
σμούς υπουργών, υφυπουργών, πρεσβευτών,

στρατιωτικών, διευθυντών ομοσπονδιακών
υπηρεσιών και δικαστικών, ιδίως αυτών του
Ανώτατου Δικαστηρίου.

Ο νέος πρόεδρος υπόσχεται
να τερματίσει το «βαθύ κράτος»

Επίσης, ο Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε την
επιστροφή του Τομ Χόμαν, θιασώτη εξαιρετικά
σκληρής γραμμής, στην ηγεσία της ομοσπονδια-
κής υπηρεσίας που είναι αρμόδια για τη φύλαξη
των συνόρων και μετανάστευση. «Έχω την ικα-
νοποίηση να ανακοινώσω ότι ο πρώην διευθυν-
τής της ICE και ακλόνητος υποστηρικτής του
ελέγχου των συνόρων Τομ Χόμαν θα ενταχθεί
στην κυβέρνηση Τραμπ, στην οποία θα είναι αρ-
μόδιος για τα σύνορα της χώρας μας», ανέφερε ο
Ρεπουμπλικάνος μεγιστάνας.  Ο νεοεκλεγείς
πρόεδρος έχει υποσχεθεί μαζική απέλαση μετα-
ναστών χωρίς έγγραφα και εμπιστεύεται απόλυ-
τα τον 62χρονο για αυτήν τη δουλειά και τον
έλεγχο των συνόρων. «Γνωρίζω τον Τομ εδώ και

πολύ καιρό και δεν υπάρχει κανένας καλύτερος
στην αστυνόμευση και τον έλεγχο των συνόρων
μας», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Τραμπ. «Τα κα-
θήκοντα του Χόμαν θα περιλαμβάνουν την επί-
βλεψη των συνόρων με το Μεξικό και τον Κανα-
δά, καθώς και την ακτογραμμή και τον εναέριο
χώρο των ΗΠΑ», είπε. Ο Ντόναλντ Τραμπ σχεδιά-
ζει να ανακοινώσει μια σειρά έκτακτων μέτρων
και προεκλογικών δεσμεύσεων από την πρώτη
κιόλας ημέρα του στον Λευκό Οίκο, όπως απο-
κάλυψε η Καρολάιν Λίβιτ στο FOX News, εκπρό-
σωπος του νεοεκλεγέντος προέδρου: «Θα υπάρ-
ξουν δεκάδες τέτοιες αποφάσεις που θα ανακοι-
νωθούν με εκτελεστικά διατάγματα την πρώτη
εβδομάδα στην εξουσία του προέδρου, μπορώ
να σας το εγγυηθώ». «Ο Τραμπ θα ανατρέψει
όλες τις προεδρικές εντολές του προκατόχου
του Τζο Μπάιντεν», κατέληξε η εκπρόσωπος. Ο
Ντόναλντ Τραμπ υποσχέθηκε ακόμη να ανανεώ-
σει την εξωτερική πολιτική της Αμερικής και να
τερματίσει το λεγόμενο «βαθύ κράτος».

ΗΗμερομηνία εκλογών
αναζητά ο Σολτς,
ο οποίος δεν θα ζητήσει 
ψήφο εμπιστοσύνης
Μετά τη διάλυση του κυβερνητι-
κού συνασπισμού, ο προσδιορι-
σμός του χρόνου διεξαγωγής των
πρόωρων εκλογών αποτελεί το
κεντρικό σημείο πολιτικής αντιπα-
ράθεσης στη Γερμανία. Ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Στέφεν Χεμ-
πεστράιτ είπε ότι κατά την προ-
γραμματισμένη για αύριο ομιλία
του στην Bundestag, ο καγκελά-
ριος Όλαφ Σολτς δεν θα ζητήσει
την ψήφο εμπιστοσύνης των βου-
λευτών. Το ταχύτερο δυνατό ζη-
τούν εκλογές τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης. Ο καγκελάριος έχει
αφήσει ανοιχτό το ενδεχόμενο για
τη διεξαγωγή εκλογών, ήδη πριν
από τα Χριστούγεννα και όχι στις
15 Ιανουαρίου, όπως είχε αρχικά
ανακοινώσει. Κληθείς να σχολιά-
σει την κριτική που ασκήθηκε από
το Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα
σε βάρος της επικεφαλής της Ομο-
σπονδιακής Εφορευτικής Επιτρο-
πής Ρουτ Μπραντ, η οποία προει-
δοποίησε για τον κίνδυνο να μην
υπάρχει επαρκής χρόνος προετοι-
μασίας των εκλογών, ο Χεμπε-
στράιτ έκανε λόγο για «παραλογι-
σμό». Με επιστολή της προς την
καγκελαρία η κυρία Μπραντ εξέ-
φρασε τις επιφυλάξεις της για τη
διεξαγωγή των εκλογών ήδη τον
Ιανουάριο, όπως ζητά το CDU.
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Τουλάχιστον πέντε άνθρωποι σκοτώθηκαν, ενώ άλλοι 19
τραυματίστηκαν από ρωσικές επιθέσεις στις πόλεις Μικο-
λάιφ και Ζαπορίζια στη Νότια Ουκρανία. Στη δε ουκρανική
πρωτεύουσα πολλά τμήματα έχουν μείνει χωρίς ρεύμα λό-
γω πυραυλικών επιθέσεων. Εκρήξεις ακούστηκαν στο Κίε-
βο, αφού η πολεμική αεροπορία της Ουκρανίας έθεσε όλη
τη χώρα σε κατάσταση συναγερμού αεροπορικής επιδρο-
μής μετά την έναρξη ρωσικών πυραυλικών επιθέσεων. «Ο

αεροπορικός συναγερμός σχετίζεται με την εκτόξευση πυ-
ραύλων κρουζ από στρατηγικά βομβαρδιστικά Tu-95MS»,
ανέφερε η πολεμική αεροπορία στα κανάλια της στο
Telegram. Στο μεταξύ, πολλές απορίες προκάλεσε η διά-
ψευση από το Κρεμλίνο σε δημοσιεύματα που έλεγαν ότι ο
εκλεγμένος πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ μίλησε με
τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν και χαρακτήρισε τις
αναφορές των μέσων ενημέρωσης καθαρή μυθοπλασία.

Σύμφωνα με την «Washington Post», που επικαλείται πηγές
που έλαβαν γνώση της σχετικής επικοινωνίας, συμβούλεψε
τον Πούτιν να μην κλιμακώσει τον πόλεμο στην Ουκρανία
και του υπενθύμισε τη σημαντική στρατιωτική παρουσία των
ΗΠΑ στην Ευρώπη. Οι δύο ηγέτες συζήτησαν τον στόχο της
ειρήνης στην ευρωπαϊκή ήπειρο, με τον Τραμπ να εκφράζει
ενδιαφέρον για περαιτέρω συνομιλίες σχετικά με την «άμε-
ση επίλυση του πολέμου στην Ουκρανία». 

Το Κρεμλίνο αρνείται πως υπήρξε συνομιλία μεταξύ Πούτιν και Τραμπ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ποιος είναι ο Τομ Χόμαν που ανέλαβε την ηγεσία της ομοσπονδιακής 
υπηρεσίας αρμόδιας για τη φύλαξη των συνόρων και τη μετανάστευση

Απαιτεί άμεσους διορισμούς χωρίς
πολλές διαδικασίες από τη Γερουσία

Ν Τ Ο Ν Α Λ Ν Τ  Τ Ρ Α Μ Π
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«Δεν ξέρουμε τι μας περιμένει...»
Τ

ο μεσημέρι της Δευτέρας μια νέα σεισμική δόνηση
μεγέθους 3,6 Ρίχτερ αναστάτωσε και πάλι την κοι-
νότητα του Αγίου Όρους, προκαλώντας έντονη ανη-

συχία και στους σεισμολόγους που παρακολουθούν την
εξέλιξη του φαινομένου. Και απ’ ό,τι φαίνεται, η είδηση δεν
είναι στο ότι η συγκεκριμένη δόνηση ανήκει στη μετασει-
σμική ακολουθία του σεισμού των 4,6 Ρίχτερ που έγινε στα
μέσα Σεπτεμβρίου, πριν από σχεδόν δύο μήνες.

Η είδηση είναι στο ότι είναι μια περιοχή που προβλημα-
τίζει έντονα τους σεισμολόγους και για το γεγονός αυτό
έχει συγκληθεί τουλάχιστον δύο φορές το Τοπικό Συντονι-
στικό Όργανο της Πολιτικής Προστασίας.

Η «Political» επικοινώνησε με τον δόκτορα Σεισμολο-
γίας του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου Γεράσι-
μο Παπαδόπουλο, ο οποίος δεν δίστασε να εκφράσει την
ανησυχία του για την έντονη σεισμική δραστηριότητα στην

περιοχή. «Προσωπικά έχω κάνει και ορι-
σμένες επισημάνσεις προς τις αρμόδιες αρ-
χές και έτσι η τοπική Πολιτική Προστασία
προχώρησε σε δύο συνεδριάσεις για να δει
ποια είναι τυχόν τα προληπτικά μέτρα που θα
μπορούσε να πάρει. Συνεχίζεται η σεισμική
δραστηριότητα μέχρι και σήμερα χωρίς να
μπορούμε να πούμε με απόλυτη βεβαιότητα
πότε θα καταλήξει και με ποιον τρόπο θα κα-

ταλήξει. Θα καταλήξει δηλαδή με έναν ισχυρότερο σεισμό,
ισχυρότερο από αυτό που έχει γίνει μέχρι τώρα, το 4,6 εί-
ναι κάτι το οποίο δυστυχώς δεν μπορούμε να το πούμε με
απόλυτη βεβαιότητα σε κάθε περίπτωση».

«Να ληφθούν προληπτικά μέτρα»
Σε ερώτησή μας για το αν αυτές οι συνεχόμενες δονήσεις

μπορεί να προκαλέσουν μεγάλη καταπόνηση στα κτήρια και
τις δομές που υπάρχουν στο Άγιον Όρος, ο κύριος Παπαδό-
πουλος μας εξήγησε ότι τέτοιου είδους μικροί σχετικά σει-
σμοί δεν μπορούν να επιβαρύνουν ιδιαίτερα τα κτήρια, ακό-
μα και αν είναι αρκετά από αυτά παλαιά. Σε κάθε περίπτωση
όμως τα προληπτικά μέτρα επιβάλλεται να ληφθούν.

Ο κύριος Παπαδόπουλος υπερτόνισε και το γεγονός ότι
«η συγκεκριμένη περιοχή, η οποία έχει ενεργοποιηθεί
όπως σας είπα μεταξύ Ουρανούπολης και Δάφνης, έχει ένα
μήκος περίπου δώδεκα χιλιομέτρων. Είναι πολύ συγκεκρι-
μένη. Όλη η σεισμική ακολουθία εξελίσσεται μέσα σε αυτή
την περιοχή. Κοιτώντας και εξετάζοντας το σεισμικό παρελ-
θόν της περιοχής, δεν βρίσκουμε άλλους σεισμούς εκεί.
Ούτε μεγάλους σεισμούς, το ιστορικό παρελθόν αλλά του-
λάχιστον στην τελευταία δεκαετία στην οποία έχουμε καλές
καταγραφές και για τους μικρούς δεν βρίσκουμε κανέναν
μικρό. Άρα σημαίνει ότι εκεί έχουμε αυτό που στη σεισμο-
λογία ονομάζουμε ένα σεισμικό κενό, το οποίο έρχεται τώ-
ρα αυτή η σεισμική ακολουθία σιγά σιγά να το συμπληρώ-
σει. Να γεμίσει το κενό με σεισμούς. Αυτό σημαίνει και κάτι
άλλο. Ότι ακριβώς επειδή είναι ένα σεισμικό κενό για μεγά-
λο χρονικό διάστημα, έχουμε πολύ λίγη γνώση της σεισμι-
κότητας της περιοχής. Και αυτό δεν μας διευκολύνει πολύ
τις αξιολογήσεις μας. Για αυτό είπα ότι δεν είναι εύκολο να
πούμε πόσο θα διαρκέσει αυτή η σεισμική ακολουθία που

βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη και με ποιον τρόπο θα ολοκληρω-
θεί. Αν δηλαδή θα γίνει και κάποιος μεγαλύτερος από τον
4,6 σεισμός ή θα ολοκληρωθεί μόνο με μικρούς σεισμούς
σαν αυτούς που βλέπουμε το τελευταίο διάστημα».

«Η διέγερση δεν σταματά απότομα σε μια μέρα»
Για τη «μηχανική» των σεισμών μάς μίλησε ο καθηγητής

Σεισμολογίας Μανώλης Σκορδύλης. «Κοιτάξτε, όταν υπάρ-
χει μια διέγερση δεν σταματάει απότομα μια μέρα, σβήνει
πιο ομαλά θα μπορούσαμε να πούμε. Δηλαδή, υπήρχε μια
περίοδος που ήταν έντονη η σεισμικότητα και τώρα αυτή την
περίοδο τη διαδέχεται μια άλλη όπου η σεισμικότητα πλέον
είναι πιο αραιή. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα γίνονται κάποι-

οι σεισμοί αισθητοί». Για το ρήγμα στο Άγιον Όρος ο κύριος
Σκορδύλης ήταν ιδιαιτέρως καθησυχαστικός, καθώς ο ίδιος
εκτιμά ότι ο χώρος που διεγέρθηκε ήταν τέτοιος που δείχνει
ότι το σεισμικό ρήγμα που έδωσε αυτήν τη διέγερση δεν έχει
διαστάσεις ικανές να δώσουν κάποιο μεγάλο γεγονός. Οπό-
τε κινούμαστε σε αυτό το πλαίσιο. Υπήρχε μια διέγερση, έγι-
ναν κάποιοι σεισμοί και με λίγο μεγαλύτερα μεγέθη. Από
εκεί και πέρα αυτή η διέγερση σβήνει σιγά σιγά ομαλά».

Ο κύριος Σκορδύλης εξηγεί ότι θα ήταν περίεργο να γίνει
ένας σεισμός μεγαλύτερου μεγέθους αφού «δεν έχουμε
κάποια ένδειξη που να μας δείχνει ότι τα μεγέθη των σει-
σμών δεν σχετίζονται με τις διαστάσεις του ρήγματος που
τα προκαλούν. Δηλαδή, αν έχουμε ένα μικρό ρήγμα, όσοι
σεισμοί και να γίνονται στο μικρό ρήγμα, αυτό το μικρό
ρήγμα δεν μπορεί να δώσει έναν μεγάλο σεισμό. Αν έχου-
με μεγαλύτερο ρήγμα στο οποίο εκδηλώνονται μικροσει-
σμοί, εκεί υπάρχει κίνδυνος αυτό το μεγάλο ρήγμα κάποια
στιγμή να δώσει ένα μεγαλύτερο γεγονός. Αυτήν τη στιγμή
ο σεισμογόνος, χώρος που διαγράφηκε από το επίκεντρο
όλων αυτών των ημερών, δείχνει ότι υπάρχει ένα μικρό
σεισμικό ρήγμα του οποίου οι διαστάσεις δεν είναι ικανές
να δώσουν κάποιο μεγάλο γεγονός».

Πόσο ανησυχούν οι σεισμολόγοι Γεράσιμος 
Παπαδόπουλος, Κώστας Παπαζάχος και 

Μανώλης Σκορδύλης - Συγκλήθηκε 
δύο φορές το Τοπικό Συντονιστικό Όργανο

της Πολιτικής Προστασίας

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

«Βρίσκεται σε έξαρση και 
το ρήγμα της Ποτίδαιας»

Ο καθηγητής Σεισμολογίας του ΑΠΘ Κώστας Παπα-
ζάχος, μιλώντας για τη σεισμική ακολουθία του Αγίου
Όρους, τόνισε από την πλευρά του ότι «μπορεί να συ-
νεχίσουμε μήνες και μήνες με αυτό τον τρόπο. Δεν
μπορεί να υπάρχει κάποια αξιολόγηση σε αυτό το
οποίο συμβαίνει, γιατί είναι δυστυχώς ένα ρήγμα
(Άγιον Όρος) το οποίο έχει ξυπνήσει και αυτό το διά-
στημα έχει μια έντονη σεισμική ακολουθία. Όπως θα
δείτε και το άλλο ρήγμα, το οποίο είναι στην περιοχή
της Ποτίδαιας και συνεχίζει να κάνει σεισμούς μέχρι
αυτήν τη στιγμή. Δυστυχώς οι ακολουθίες αυτές
έχουν πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα. Πολύ μεγαλύ-
τερο από αυτό που θα θέλαμε όλοι».
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Ηθοποιός γνωστής σειράς καταδικά-
στηκε για εγκληματική οργάνωση και δια-
κίνηση παράτυπων μεταναστών με κίνδυ-
νο της ζωής τους, καθώς είχε κλείσει στο
αυτοκίνητό του πέντε άτομα, δύο στο πορ-
τμπαγκάζ και τρία στην καμπίνα του ΙΧ.

Όλα έγιναν τον Δεκέμβριο του 2023,
κατά τη διάρκεια δρομολογίου του πλοίου

της γραμμής Ρόδος - Πειραιάς, όταν σύμ-
φωνα με ρεπορτάζ τηλεοπτικού καναλιού
άνθρωπος στο γκαράζ παρατήρησε στο
αυτοκίνητο τα θολωμένα τζάμια όπου
κρύβονταν οι μετανάστες. Στο λιμάνι της
Σύμης, άνδρες του Λιμενικού βρήκαν τα
πέντε άτομα στο αμάξι και συνέλαβαν τον
ηθοποιό. Ο δικηγόρος του ηθοποιού, Δη-

μήτρης Γεωργακόπουλος, δήλωσε για την
υπόθεση: «Είναι μια ασυνήθιστη κατά-
σταση. Δεν έχει υπάρξει ξανά τέτοιος εμ-
πλεκόμενος. Αυτός που τους εκμεταλ-
λεύτηκε δεν είναι αυτός που συνελήφθη
βέβαια. Είναι σπάνιοι οι Έλληνες κατηγο-
ρούμενοι σε αυτές τις υποθέσεις, πόσω
μάλλον ένας τέτοιος άνθρωπος που έχει

αυτήν την πορεία στη ζωή, που δεν προ-
διαγράφει έναν βιοπορισμό από το έγ-
κλημα. Έχει μετανιώσει ενώ το έκανε.
Δεν ήταν η οικονομική ανάγκη που τον
οδήγησε εκεί. Δεν μου έχει πει πολλά.
Μου είπε πως δεχόταν κάποιες πιέσεις
άλλου είδους, αλλά δεν έχω καταφέρει να
τις εξακριβώσω ακόμα».

Ηθοποιός έκρυβε στο αμάξι του αλλοδαπούς: Καταδικάστηκε για διακίνηση μεταναστών 

Α
κάθεκτο συνεχίζει τη δουλειά του το ελληνικό FBI,
που από τη στιγμή της σύστασής του πηγαίνει από
επιτυχία σε επιτυχία. Άνδρες του Εκβιαστών μπήκαν

στον Κορυδαλλό και εντόπισαν κρύπτη στο συνεργείο των
φυλακών, όπου υπήρχε το πιστόλι που βλέπετε στις φωτογρα-
φίες που δημοσιεύουμε σήμερα. Σε αυτή την κρύπτη -που εί-
χαν σκάψει στο λεβητοστάσιο του Καταστήματος Κράτησης
Κορυδαλλού- είχαν τοποθετήσει το πιστόλι και μάλι-
στα το είχαν περιτυλίξει με άσπρη μονωτική ταινία.

Πρόκειται για ένα όπλο-μαϊμού, όπως τα αποκα-
λούν, αλλά ικανό να ρίξει κανονικές σφαίρες και να
προκαλέσει θάνατο. Όπως φαίνεται, το Τμήμα Δίωξης
Εκβιαστών πρόλαβε ένα χτύπημα που θα προκαλούσε
τεράστια αναστάτωση για ακόμη μια φορά εντός του
σωφρονιστικού καταστήματος. Όπως λένε καλά πλη-
ροφορημένες πηγές, οι άνδρες του Εκβιαστών γνωρίζουν
ποιοι έχουν ελεύθερη πρόσβαση στο συνεργείο όπως το απο-
καλούν και είναι σε διαδικασία μέσω της προανάκρισης που
διενεργούν να βγάλουν «λαβράκι». Σύμφωνα με αξιόπιστες
πηγές, ελέγχεται και το ενδεχόμενο το όπλο να πέρασε μέσα
στις φυλακές μετά από επισκεπτήριο.

Το Τμήμα Δίωξης Εκβιαστών της Διεύθυνσης Αντιμετώπι-
σης Οργανωμένου Εγκλήματος παρακολουθεί στενά τις επι-
στροφές κατάδικων από άλλες φυλακές και έχει χαρτογρα-
φήσει τις ομάδες που βρίσκονται σε πόλεμο. 

Πέταξαν 50,1 γραμμάρια κάνναβης 
και 10,3 γραμμάρια κοκαΐνης 

Την ίδια ώρα, έναν άκρως πρωτότυπο τρόπο βρήκαν κάποι-
οι, ώστε να προμηθεύσουν τους έγκλειστους στις φυλακές
του Κορυδαλλού. Τους πέταξαν στο προαύλιο μπαλάκια του
τένις, τα οποία είχαν γεμίσει με ναρκωτικά.

Μετά από έλεγχο στον προαύλιο χώρο της ΣΤ’ Πτέρυγας του
Σωφρονιστικού Καταστήματος Κορυδαλλού βρέθηκαν και

κατασχέθηκαν 50,1 γρ. κάνναβης και 10,3 γρ. κοκαΐνης, τα
οποία όπως προαναφέραμε ήταν επιμελώς κρυμμένα σε αυ-

τοσχέδιες νάιλον συσκευασίες και τοποθετημένα μέσα
σε δύο μπαλάκια του τένις. Σχηματίστηκε ποινική δικο-
γραφία από το Τμήμα Ασφαλείας Κορυδαλλού και η
υπόθεση βρίσκεται στο στάδιο της προανάκρισης.

Οι έλεγχοι στις φυλακές της χώρας το τελευταίο και-
ρό έχουν αυξηθεί, τόσο οι τακτικοί όσο και έκτακτοι, με
πολύ σημαντικές επιτυχίες, ενώ θα συνεχιστούν ακόμη
πιο εντατικά όλο το επόμενο διάστημα, στη βάση του
στρατηγικού σχεδιασμού που ήδη εφαρμόζει το

υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, για μια σύγχρονη σωφρο-
νιστική πολιτική ασφαλείας εντός των σωφρονιστικών κατα-
στημάτων. Το θέμα είναι πλέον να βρεθούν και ποιοι ήθελαν
να παίξουν… τένις με κρατούμενους…

Έστειλαν αποσκευές
με ουσίες στη Σαντορίνη

Τα έστελναν από την Αθήνα ασυνόδευτα στη Σαντορίνη και
εκεί τα παραλάμβαναν τα μέλη της εγκληματικής οργάνωσης.
Οι άνδρες της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών της Διεύ-

θυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος κατάφε-
ραν και εξάρθρωσαν το κύκλωμα των εμπόρων. Συνελήφθη-
σαν στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας, το περασμένο
Σάββατο 9 Νοεμβρίου 2024, δύο άτομα, τα οποία κατηγο-
ρούνται κατά περίπτωση ότι, ως μέλη εγκληματικής ομάδας,
διεθνικού χαρακτήρα δραστηριοποιούνταν στην εισαγωγή,
κατοχή και διακίνηση εντός ελληνικής επικράτειας ναρκωτι-
κών ουσιών.

Ειδικότερα, κατά τον έλεγχο αποσκευών στον Διεθνή Αε-
ρολιμένα «Ελ. Βενιζέλος», εντοπίστηκαν δύο αποσκευές που
περιείχαν ακατέργαστη κάνναβη και προορίζονταν για τον αε-
ρολιμένα της Σαντορίνης. Στο πλαίσιο αυτό, οργανώθηκε και
υλοποιήθηκε αστυνομική επιχείρηση, υπό τον συντονισμό
του Συντονιστικού Οργάνου Δίωξης Ναρκωτικών (ΣΟΔΝ) με
τη συνδρομή αστυνομικών της Υποδιεύθυνσης Αστυνομίας
Θήρας, κατά την οποία συνελήφθη ο ένας κατηγορούμενος,
εντός του Κρατικού Αερολιμένα Θήρας, αφού είχε παραλάβει
τις επίμαχες αποσκευές.

Όπως προέκυψε από την έρευνα, η αποστολή των απο-
σκευών οργανώθηκε από τον συγκατηγορούμενο του συλλη-
φθέντα, ο οποίος επίσης εντοπίστηκε και συνελήφθη στο λι-
μάνι της Σαντορίνης, ενώ προσπαθούσε να διαφύγει από το
νησί. Συνολικά κατασχέθηκαν 35.450 γραμμάρια κάνναβης, η
οποία ήταν αποθηκευμένη εντός των αποσκευών, το χρηματι-
κό ποσό των 585 ευρώ, 10 δολάρια Καναδά και τρία κινητά τη-
λέφωνα. Οι συλληφθέντες, με τη δικογραφία που σχηματί-
στηκε σε βάρος τους, οδηγήθηκαν στην αρμόδια εισαγγελική
Αρχή, ενώ η έρευνα, σε συνεργασία με λοιπές αλλοδαπές Αρ-
χές, συνεχίζεται.

ΝΕΑ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ FBI

Πώς πρόλαβαν
χτύπημα εντός 
των φυλακών 
Κορυδαλλού

Βρήκαν σε κρύπτη στο λεβητοστάσιο 
όπλο-μαϊμού ικανό να σκοτώσει -

Βαποράκια πέταξαν ναρκωτικά
στο προαύλιο μέσα σε μπαλάκια τένις

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη



Η
24χρονη, που ήταν κοντά σε πέντε
θανάτους παιδιών, δηλώνει παντού
πως «δεν φοβάμαι τίποτα» μετά την

εμπλοκή του Τμήματος Ανθρωποκτονιών
στις έρευνες για τα νεκρά ανήλικα. Πλέον
οι κάμερες και τα φώτα που έδειχνε να

απολαμβάνει σβήνουν και
τώρα καλείται να σταθεί
μπροστά σε αληθινούς
αστυνομικούς ερευνητές
και να μιλήσει διαφορετικά
απ’ ό,τι συνήθιζε. Όπως λέ-
νε πολλοί, αυτή η ιστορία
ενδέχεται να εξελιχθεί σε

ένα από τα χειρότερα εγκλήματα στην ιστο-
ρία της χώρας. Το Ανθρωποκτονιών πλέον
έχει τον πρώτο λόγο. Παράλληλα, τα έμπει-
ρα στελέχη της Ασφάλειας θα ζητήσουν για
κατάθεση όλα τα πρόσωπα τα οποία μίλη-
σαν υπό τον όρο της ανωνυμίας σε τηλεο-
πτικούς σταθμούς.

Στη μέγγενη του Ανθρωποκτονιών θα
μπουν πλέον όλα τα στοιχεία, όλες οι ατά-
κες της 24χρονης, όλες οι συνεντεύξεις
προσώπων που σχετίζονται με τα πέντε
παιδιά και φυσικά όλες οι «πλάτες» θα
κληθούν να καταθέσουν στους έμπειρους
ερευνητές του Ανθρωποκτονιών, καθώς
έχουν προσκληθεί έως σήμερα πάνω από
10 άτομα που μιλούσαν για την ιστορία αυτή
σε τηλεοπτικά πάνελ και εκπομπές. Όλοι

αυτοί λοιπόν που παρουσιάστηκαν ως γνώ-
στες ή καταγγέλλοντες τώρα θα πρέπει να
εξηγήσουν ό,τι έχουν υποστηρίξει λέξη
προς λέξη.

Πήραν τα ρούχα του παιδιού που
τα φορούσε λίγο πριν πεθάνει

Από την περασμένη Πέμπτη η δικαιοσύνη
μέσω του αντεισαγγελέα Πρωτοδικών Ηλείας

Διαμαντή Φλωρίδη ζήτησε για πρώτη φορά
να διερευνηθεί το ενδεχόμενο ο θάνατος του
15 μηνών Παναγιώτη στην Αμαλιάδα να είναι
αποτέλεσμα εγκληματικής ενέργειας. Θυμί-
ζουμε πως ο κ. Φλωρίδης έδωσε εντολή για
τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης
προς την Ασφάλεια Ήλιδας προκειμένου να
διερευνηθεί αν προκύπτει το αδίκημα της αν-
θρωποκτονίας (με οποιοδήποτε είδος δόλου)
του βρέφους. Παράλληλα, ζήτησε στο πλαί-
σιο της νέας έρευνας να λάβουν καταθέσεις
τεσσάρων συγκεκριμένων προσώπων, κά-
ποιες από τις οποίες έχουν ήδη ληφθεί, κα-
θώς και να του επισυναφθεί και η ιατροδικα-
στική έκθεση με τα αίτια θανάτου του παιδιού.

Η έρευνα πλέον από τους έμπειρους αξιω-
ματικούς της ΕΛΑΣ θα γίνει όπως πρέπει και,
όπως λένε αξιόπιστες πηγές, «όλοι όσοι κρύ-
φτηκαν θα φανερωθούν και θα πρέπει να δώ-
σουν εξηγήσεις για πολλές περίεργες συμ-
πτώσεις». Αυτό είχαμε γράψει το Σάββατο και
την ίδια μέρα ανακοινώθηκε πως το Ανθρω-
ποκτονιών αναλαμβάνει δράση. Η πρώτη
ομάδα του Ανθρωποκτονιών πήγε στο σπίτι
της κουμπάρας της 24χρονης και πήρε ρούχα
του δεύτερου παιδιού της που τα φορούσε τις
μέρες πριν χάσει τη ζωή του. Οι έρευνες του
Ανθρωποκτονιών ξεκινούν και, όπως φαίνε-
ται, πάλι θα κληθούν να βγάλουν το φίδι από
την τρύπα με μεγάλη καθυστέρηση, χωρίς
φυσικά να ευθύνεται η ΕΛΑΣ.
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«Δεν φοβάμαι τίποτε...», λέει η Ειρήνη
ΣΤΗ ΜΕΓΓΕΝΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΩΝ ΤΑ ΠΕΝΤΕ ΝΕΚΡΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ

Έρευνα στο σπίτι της κουμπάρας της 24χρονης 
- Πάνω από δέκα άτομα που μιλούσαν για την υπόθεση 

σε τηλεοπτικά πάνελ και εκπομπές κλήθηκαν για κατάθεση

Τα τατουάζ πρόδωσαν τους δράστες της κλοπής κομπιούτερ από τα υπουργεία
Τη δράση των κακοποιών που είχαν

διαρρήξει διαμερίσματα, δικηγορικά γρα-
φεία, λογιστικά γραφεία και δύο υπουρ-
γεία κατάφερε να εξαρθρώσει η ΕΛΑΣ εξε-
τάζοντας εξονυχιστικά για μεγάλο χρονικό
διάστημα βίντεο από κάμερες ασφαλείας
με αποτέλεσμα να βρουν τα... τατουάζ των
δραστών και να τους ταυτοποιήσουν.

Πιο συγκεκριμένα, ένας από τους κακο-
ποιούς είχε τατουάζ στον αυχένα, με τους
άνδρες του τμήματος για τις ληστείες και
τις διαρρήξεις να ακολουθούν το συγκε-
κριμένο στοιχείο και να φτάνουν στα ίχνη του. Οι κακοποιοί
είχαν εισβάλει στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, στο υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας αρπάζοντας συνολικά 30 λάπτοπ
και οθόνες υπολογιστών.

Οι αστυνομικοί που ανέλαβαν την έρευνα μετά την
μπούκα στα δύο υπουργεία ερεύνησαν υποθέσεις διαρρή-
ξεων που είχαν γίνει το τελευταίο διάστημα από τα Εξάρ-
χεια έως το κέντρο της Αθήνας.

Από την Υποδιεύθυνση Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλη-
μάτων Αθηνών της Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγ-

κλημάτων Αττικής ταίριαξαν απόλυτα ημερομηνίες, συμ-
βάντα και με πλάνα από κάμερες ασφαλείας κατάφεραν να
τους ταυτοποιήσουν. Συνελήφθησαν δύο άτομα και είναι
θέμα χρόνου να εντοπίσουν ένα ακόμη άτομο που έχει
ταυτοποιηθεί.

Το ιστορικό των «χτυπημάτων»
Το πρώτο χτύπημά τους έγινε πρωινές ώρες της 5ης

Οκτωβρίου 2023, όταν διέρρηξαν δικηγορικό γραφείο στα
Εξάρχεια, παραβιάζοντας την κεντρική είσοδο, απ’ όπου
αφαίρεσαν μόνο 32 ευρώ και επιχείρησαν να αφαιρέσουν

χρηματοκιβώτιο, που λόγω βάρους δεν
κατάφεραν να το μεταφέρουν. Την ίδια μέ-
ρα στο ίδιο κτήριο διέρρηξαν διαμέρισμα
4ου ορόφου, παραβιάζοντας την μπαλκο-
νόπορτα, και αφαίρεσαν μια τσάντα χειρός
και άλλα αντικείμενα. 

Τα ξημερώματα της 31ης Αυγούστου
2023 μέλος της συμμορίας, έχοντας κα-
λυμμένα τα χαρακτηριστικά του, εισήλθε
σε κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέρον-
τος στο Περιστέρι, απ’ όπου αφαίρεσε το
ποσό των 5.000 ευρώ και εκεί φαίνεται

πως οι κάμερες ασφαλείας, κατέγραψαν στοιχεία του, που
ήταν πολύ σημαντικά για τις Αρχές.

Στις 17 Σεπτεμβρίου 2024 μέλη της συμμορίας εισήλθαν
με καλυμμένα χαρακτηριστικά στον 5ο όροφο του υπουρ-
γείου Εργασίας, που στεγάζεται στο κέντρο της Αθήνας,
παραβιάζοντας μπαλκονόπορτα γραφείου, χωρίς να αφαι-
ρέσουν κάτι. Στη συνέχεια μπούκαραν στα γραφεία του
υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, που
βρίσκονται στο ίδιο κτήριο, αρπάζοντας τουλάχιστον 30
λάπτοπ συνολικής αξίας 30.000 ευρώ.

Ν. Τσιλ.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Σ
ήμερα θα έλεγα ότι είναι απροσδιόριστη η αιτία
θανάτου της Ίριδας», κατέθεσε στη δίκη της
Ρούλας Πισπιρίγκου η ιατροδικαστής Αγγελική

Τσιόλα, η οποία είχε συντάξει την έκθεση θανάτου του
βρέφους αναγράφοντας ως αιτία την «αγενεσία φλεβο-
κόμβου». Η ιατροδικαστής επί σχεδόν τέσσερις ώρες δέχ-
θηκε σφυροκόπημα από την πρόεδρο του δικαστηρίου, η
οποία τη ρωτούσε πώς έφτασε στο αρχικό της συμπέρα-
σμα περί «αγενεσίας φλεβοκόμβου», κάτι που στην πο-
ρεία των ερευνών καταρρίφθηκε από άλ-

λους επιστήμονες, καθώς δεν
συμβάδιζε με άλλα ευρήματα
και με τη συνολική κατάστα-
ση του βρέφους. Η κυρία
Τσιόλα επικαλέστηκε τα απο-
τελέσματα της ιστοπαθολογι-
κής έκθεσης της παθολογοα-
νατόμου Αντιγόνης Μητσέλου
και υποστήριξε ότι αν είχε υπ’
όψιν της τότε και τα υπόλοιπα ευρήματα, θα

ζητούσε επανεκτίμηση. «Εγώ θα ζητούσα επανεκτίμηση
σε εξειδικευμένο κέντρο. Πρέπει να διαπιστωθεί αν
υπήρχε ο φλεβόκομβος τελικά. Θα ζητούσα εξέταση και
από άλλο παθολογοανατόμο», δήλωσε.

Πρόεδρος: Έχετε το δεδομένο ότι το μωρό είναι άψογο
σε όψη, ο παιδιατρικός έλεγχος καλός και ο γονιδιακός
έλεγχος δεν βρίσκει κάτι που να συνάδει με αγενεσία
φλεβόκομβου. Με αυτά τα δεδομένα σήμερα τι αιτία θα-
νάτου θα δίνατε;

Μάρτυρας: Απροσδιόριστη αιτία θανάτου.
Πρόεδρος: Στην ανάκριση απαντήσατε ασφυξία, τι άλ-

λαξε;
Μάρτυρας: Τότε δεσμεύτηκα από τη δεύτερη παθογο-

λοανατομική του κ. Ευτυχιάδη, όπως είχα δεσμευτεί από
της κυρίας Μητσέλου.

Πρόεδρος: Ακόμα δηλαδή και αν δεν καταλαβαίνετε
πώς το υιοθετείτε;

Μάρτυρας: Έφτασε σε μια διάγνωση επίσημη ο παθολο-
γοανατόμος, πώς θα την αμφισβητήσω;

Στην κυρία Τσιόλα επιδείχθηκαν φωτογραφίες τού ηλι-
κίας έξι μηνών βρέφους. Υποστήριξε ότι το τραύμα στο
πρόσωπο της Ίριδας ήταν μεταθανάτιο και προήλθε από τη

διαδικασία της καρδιοαναπνευστικής αναζωο-
γόνησης.

Πρόεδρος: Εντοπίσατε κάτι που να σας πα-
ραπέμπει κάπου;

Μάρτυρας: Όχι. Πήρα δείγμα για ιστολογι-
κές και τοξικολογικές. Ενημέρωσα τους γο-
νείς. Μου είπαν ότι έχασαν και άλλο παιδί και
μου μίλησαν για το 3,5 ετών κοριτσάκι (Μα-
λένα). Μου είπαν ότι είχαν κάνει μηνύσεις για
καθυστερήσεις χωρίς να θυμάμαι τι ακρι-

βώς. Μου ζήτησαν να μην πάνε στην Αθήνα τα δείγματα,
γιατί είχαν αντιδικία για το άλλο παιδί. Είκοσι μέρες με-
τά μου τηλεφώνησε ο πατέρας του βρέφους και μου λέ-
ει ότι το μεγαλύτερο παιδί (Τζωρτζίνα) έπαθε ανακοπή.
Ήδη, όταν έκανα τη νεκροτομή στο βρέφος έκρινα απο-
λύτως απαραίτητο να γίνει γονιδιακός έλεγχος. Τότε
μου είχαν πει ότι έχουν και ένα μεγαλύτερο παιδί που
δεν έχει πάθει τίποτα. «Δεν θα το πιστέψετε αλλά και το
μεγαλύτερο παιδί στο νοσοκομείο έπαθε ανακοπή»,
μου είπε ο πατέρας. Τότε επικοινώνησα με τον κ. Ηλιά-
δη και του είπα για τον γονιδιακό έλεγχο και του είπα ότι
για το βρέφος η αιτία θανάτου ήταν απροσδιόριστη εν
αναμονή αποτελεσμάτων εξετάσεων», κατέθεσε μετα-
ξύ άλλων η κυρία Τσιόλα.

Στο εφετείο ο Πέτρος
Φιλιππίδης για δύο
απόπειρες βιασμών -
«Είμαι αθώος», δήλωσε

Με την κλήρωση των ενόρκων και την ανάγνωση
του καταλόγου των μαρτύρων ξεκίνησε η δίκη σε δεύ-
τερο βαθμό τού ηθοποιού Πέτρου Φιλιππίδη, ο οποίος
κατηγορείται για δύο απόπειρες βιασμών σε βάρος
νεαρών συναδέλφων του. Ο Πέτρος Φιλιππίδης έδω-
σε το «παρών» και κάθισε αμίλητος στο εδώλιο του
Μεικτού Ορκωτού Εφετείου όσο κράτησε η ακροαμα-
τική διαδικασία. «Μάχομαι για να αποδείξω την αθωό-
τητά μου και νομίζω ότι στο τέλος αυτό θα φανεί. Δεν
πιστεύω στην αθωότητά μου, είμαι αθώος», δήλωσε
στους δημοσιογράφους, ενώ οι συνήγοροι υπεράσπι-
σής του Μιχάλης Δημητρακόπουλος και Κική Πακιρ-
τζίδου προανήγγειλαν ότι κατά το δευτεροβάθμιο δι-
καστήριο θα παρουσιαστούν νέα στοιχεία. «Ο Πέτρος
Φιλιππίδης θα δώσει τη μάχη του για ακόμα μία φορά
σε δεύτερο βαθμό για να αποτινάξει όλες τις ψεύτι-
κες, τις ψευδείς κατηγορίες από πάνω του», δήλωσε
ο Μιχάλης Δημητρακόπουλος.

Ο κατηγορούμενος ηθοποιός πρωτόδικα έχει κατα-
δικαστεί για δύο απόπειρες βιασμών και του έχει επι-
βληθεί ποινή κάθειρξης 8 ετών. Όμως, η ποινή του
πρωτοβάθμιου δικαστηρίου έχει ανασταλεί μέχρι το
εφετείο και ο ηθοποιός, ο οποίος είχε αρχικά προφυ-
λακιστεί, παραμένει ελεύθερος. Το πρωτοβάθμιο δι-
καστήριο έχει απαλλάξει ομόφωνα με σύμφωνη ει-
σαγγελική πρόταση λόγω αμφιβολιών τον ηθοποιό
από την κατηγορία του βιασμού. Έτσι, στο εφετείο δεν
αντιμετωπίζει αυτή την κατηγορία.

Κατά τη χθεσινή πρώτη συνεδρίαση το δικαστήριο
δεν μπήκε στην ουσία της υπόθεσης, καθώς μία εκ
των δύο ηθοποιών που έχουν καταγγείλει τον Πέτρο
Φιλιππίδη ήταν απούσα για λόγους υγείας. Το δικα-
στήριο διέκοψε τη διαδικασία για τις 5 Δεκεμβρίου
προκειμένου να ξεκινήσει η αποδεικτική διαδικασία
με τις καταθέσεις των δύο γυναικών. «Θα δώσουμε τη
μάχη μας, όπως και την πρώτη φορά, και θα αναμέ-
νουμε την κρίση του δικαστηρίου», δήλωσε Ανδρέας
Βαγγόπουλος, δικηγόρος μίας εκ των καταγγελλου-
σών. Αναφορικά με τα νέα στοιχεία που προτίθεται να
εμφανίσει η υπεράσπιση του Πέτρου Φιλιππίδη, ο
έτερος συνήγορος υποστήριξης της κατηγορίας Αλέ-
ξανδρος Μίντζιας σχολίασε: «Ο καθένας μπορεί να
λέει τους ισχυρισμούς του, μακάρι ο άνθρωπος να ει-
σφέρει ό,τι είναι να εισφέρει, να το μάθουμε και
εμείς».

Λ. Κοντ.

«Απροσδιόριστη
η αιτία θανάτου της  Ίριδας»
«Απροσδιόριστη
η αιτία θανάτου της  Ίριδας»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Τι κατέθεσε 
στη δίκη 

για τον θάνατο 
της μικρής Ίριδας
η ιατροδικαστής
Αγγελική Τσιόλα

ΥΠΟΘΕΣΗ ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ:



Μ
ε την εξέταση μαρτύρων συνεχίστηκε για 10η μέρα
στην αίθουσα του Πενταμελούς Στρατοδικείου Θεσ-
σαλονίκης η δίκη για τη δολοφονία του 25χρονου οι-

κιακού βοηθού από τη Σρι Λάνκα, το πτώμα του οποίου βρέθη-
κε τον Φεβρουάριο του 2013 να επιπλέει στην πισίνα της πολυ-
τελούς οικίας όπου εργαζόταν, με τον θάνατό του να αποδίδε-
ται σε στραγγαλισμό.

Η χθεσινή μέρα επισκιάστηκε από τη σύλληψη μάρτυρα που
κλήθηκε να καταθέσει συμπληρωματικά στη δίκη. Πρόκειται
για υπάλληλο ενός ίντερνετ καφέ, ο οποίος, εξεταζόμενος από
τους στρατοδίκες, φαίνεται να υπέπεσε σε αντιφάσεις ως προς
τον ακριβή χρόνο που ο κατηγορούμενος επισκέφτηκε το συγ-
κεκριμένο κατάστημα τη μέρα που τελέστηκε το έγκλημα. Ο
39χρονος, που αρνείται την κατηγορία, ισχυρίζεται, μεταξύ άλ-
λων, ότι κατά την επίδικη ώρα του φόνου βρισκόταν στο ίντερ-

νετ καφέ. Κατά πληροφορίες, σε βάρος του μάρτυρα σχηματί-
ζεται δικογραφία για ψευδή κατάθεση, με την οποία θα οδηγη-
θεί στον εισαγγελέα ποινικής δίωξης. Επιπλέον, ενόψει της
επόμενης συνεδρίασης του δικαστηρίου, ζητήθηκε να προ-
σκομιστούν στοιχεία από την ΕΜΥ για τις καιρικές συνθήκες
που επικρατούσαν τη μέρα της δολοφονίας ώστε να υπάρξει
ταυτοποίηση με το υλικό από κάμερες ασφαλείας που περι-
λαμβάνεται στη δικογραφία.

Ακόμη, το δικαστήριο με εντολή που έδωσε προς τις εταιρεί-
ες κινητής τηλεφωνίας ζήτησε να ταυτοποιηθούν δύο αριθμοί
κινητών τηλεφώνων, όπου τόσο ο 39χρονος κατηγορούμενος
όσο και συγγενικό πρόσωπο φέρεται να καλούσαν επανειλημ-
μένως την επίμαχη μέρα. Οι αριθμοί αυτοί παραμένουν μέχρι
σήμερα αταυτοποίητοι. Η δίκη διεκόπη και θα συνεχιστεί τις
επόμενες μέρες με την απολογία του κατηγορούμενου.
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Χαμός στα social media για
τον θάνατο του «κυρ Γιάννη»

Ήταν ένας σταρ. Μπορεί κάποιοι να τον λά-
τρευαν φανατικά και κάποιοι άλλοι να τον αντιπα-
θούσαν σφόδρα, ωστόσο κανένας δεν μπορεί να
διαφωνήσει πως ο Γιάννης Μπουτάρης ήταν μια
εμβληματική προσωπικότητα. Και ως τολμηρός
επιχειρηματίας και ως κοσμοπολίτης δήμαρχος
Θεσσαλονίκης. Η είδηση του θανάτου του στενο-
χώρησε πολύ κόσμο και τα social media «πλημ-
μύρισαν» από φωτογραφίες, από ατάκες του, από
ιστορίες τις οποίες ο ίδιος είχε εξομολογηθεί σε
συνεντεύξεις του. Άλλωστε αυτός ήταν… άκρως
συναρπαστικός, αντισυμβατικός, ακομπλεξάρι-
στος, αμάσητος, αγύριστο κεφάλι, που δεν ήθελε
να κρύψει τίποτα κάτω από το χαλί! «Το έζησες, το
χόρτασες… αντίο, κυρ Γιάννη»! 

Για πού ετοιμάζει βαλίτσες
ο Θόδωρος Καράογλου

Βαλίτσες για
Αργεντινή ετοιμά-
ζει, όπως μαθαί-
νουμε, ο Θεόδω-
ρος Καράογλου. Ο
βουλευτής Β’ Θεσ-
σαλονίκης της Νέ-
ας Δημοκρατίας
θα βρεθεί για επτά
μέρες, συγκεκρι-
μένα έως τις 20
Νοεμβρίου, στο
Μπουένος Άιρες
συμμετέχοντας σε κοινοβουλευτική αποστολή
που θα εκπροσωπήσει το Ελληνικό Κοινοβούλιο
στη δεύτερη Κληρικολαϊκή Συνέλευση που διορ-
γανώνει η Ιερά Μητρόπολη Μπουένος Άιρες και
Νοτίου Αμερικής. Ο κ. Καράογλου μετέχει με την
ιδιότητα του προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας Φιλίας Ελλάδας-Βραζιλίας και κατά την
παραμονή του στην πρωτεύουσα της Αργεντινής
θα έχει συναντήσεις με εκπροσώπους της ομο-
σπονδιακής και τοπικής Βουλής και θα συναντη-
θεί με ομογενειακούς φορείς.

Σε εξέλιξη έρευνα για το ΕΕΘ
Μια ιδιαίτερα πρωτότυπη έρευνα για τα προ-

βλήματα των επαγγελματιών της Θεσσαλονίκης
τρέχει εδώ και μέρες η παράταξη «Ισχυροί Επαγ-
γελματίες» με επικεφαλής τον Θάνο Κουλουτμπά-
νη. Τα αποτελέσματα αυτής της μεγάλης έρευνας
θα παρουσιαστούν σε συνέντευξη Τύπου την Τε-
τάρτη και θα αποτυπώνουν τις απόψεις και τα αιτή-
ματα των επαγγελματιών αναφορικά με τις ανάγ-
κες και τις προτάσεις τους για το μέλλον του ΕΕΘ.

Φλερτ με Χουρδάκη
Προτάσεις και συναντήσεις με κόμματα έχει το

τελευταίο διάστημα ο ανεξάρτητος βουλευτής Μι-
χάλης Χουρδάκης. Ο ίδιος δηλώνει ότι δεν θα βια-
στεί να πάρει κάποια απόφαση. Η ιδιαιτερότητα
της περίπτωσης Χουρδάκη είναι ότι πάει «πακέτο»
με τη μητέρα του, την Αρετή Παπαϊωάννου. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ποιοι θα βρεθούν
στην κηδεία
του Γιάννη Μπουτάρη

Μαθαίνω ότι στην πολιτική κηδεία
του πρώην δημάρχου Γιάννη Μπουτά-
ρη θα παρευρεθούν, εκτός του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα
Σακελλαροπούλου (σ.σ.: τον εκτιμού-
σε ιδιαιτέρως), πολλοί υπουργοί της
κυβέρνησης, καθώς και ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης. Ο
πρώην δήμαρχος ήταν μια μεγάλη
προσωπικότητα που άφησε ανεξίτηλη
τη σφραγίδα του στην πόλη και τη χώ-
ρα. Και αναμένεται κοσμοσυρροή στο
προσκύνημα. 

Το μυστήριο
με την απουσία
του Πέτρου Παππά

Ο Πέτρος Παππάς δεν ήταν στον Ταύ-
ρο και στην ομιλία Κασσελάκη το Σάβ-
βατο το μεσημέρι. Είχε σπεύσει νωρίτε-
ρα να ανεξαρτητοποιηθεί. Η απουσία
του όμως ήταν ένα μυστήριο, καθώς
ήταν ακραιφνής Κασσελακικός. Οι πλη-
ροφορίες της στήλης αναφέρουν ότι εί-
ναι σε φάση περισυλλογής και πως θα
μείνει αρχικά ανεξάρτητος βουλευτής
αντιπολιτευόμενος τη ΝΔ. Για αυτό μάλ-
λον στον ΣΥΡΙΖΑ υπονόησαν ότι μπορεί
να πάει με το ΠΑΣΟΚ. Αποκλείεται, στο
Κιλκίς υπάρχει ο Παραστατίδης! 

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για τη λειτουργία του μετρό Θεσ-
σαλονίκης στις 30 Νοεμβρίου. Μάλιστα, όπως μου έλεγαν, ο
σχετικός εταιρικός λογότυπος-οπτική ταυτότητα, που θα εισάγει

οπτικά το μετρό στην καθημερινότητα των Θεσσαλονικέων, είναι
έτοιμος. Μάλιστα, είναι θέμα ημερών να λάβουμε σχετική πρό-
σκληση για την επίσημη παρουσίασή του.

Έρχεται η... παρουσίαση του λογότυπου του μετρό Θεσσαλονίκης

Ο κερδισμένος Φάμελλος
και  η παρέμβαση

Νοτοπούλου
Η Παρασκευή στον ΣΥΡΙΖΑ είχε και άρωμα

Θεσσαλονίκης. Από τη μία ο Σωκράτης Φά-
μελλος, που ήταν ο κερδισμένος της αρένας
του συνεδρίου. Η ομιλία του υποψήφιου προ-
έδρου δέχτηκε το περισσότερο χειροκρότη-
μα. Από την άλλη, η Κατερίνα Νοτοπούλου,
εκεί όπου όλα έδειχναν ότι το συνέδριο θα
ολοκληρωνόταν το ίδιο βράδυ, παρενέβη το-
νίζοντας πως το συνέδριο είναι για να πάρουν
τον λόγο τα μέλη και όχι για να παίξουν ρόλο
«καλλιστείων» για τους υποψηφίους. Έτσι, το
συνέδριο είχε άλλη μια μέρα εργασιών... 

Συνελήφθη μάρτυρας για ψευδή κατάθεση
στη δολοφονία του μπάτλερ από τη Σρι Λάνκα



E
χοντας ως στόχο τη δραστική μεί-
ωση των τροχαίων ατυχημάτων και
των συνεπειών που προκαλούνται

από τις παραβιάσεις του ερυθρού σηματο-
δότη, υπογράφηκε χθες από τον περιφερει-

άρχη Αττικής Νίκο Χαρδα-
λιά και την ανάδοχο εται-
ρεία σύμβαση προμήθειας
και εγκατάστασης 388
υπερσύγχρονων καμερών
παρακολούθησης της πα-
ραβίασης του ερυθρού ση-
ματοδότη.

Η τοποθέτηση των καμε-
ρών θα γίνει κατόπιν υπό-

δειξης των αρμόδιων υπηρεσιών της Τρο-
χαίας Αττικής σε καίρια σημεία του Λεκανο-
πεδίου, όπου έχουν καταγραφεί στο παρελ-
θόν τα περισσότερα σοβαρά ατυχήματα. Εν-
δεικτικά, συσκευές παρακολούθησης θα
τοποθετηθούν στις διασταυρώσεις των λε-
ωφόρων Συγγρού, Βουλιαγμένης, Κατεχά-
κη, Μεσογείων, Κηφισίας, Πειραιώς, Βασι-
λίσσης Αμαλίας, Πανεπιστημίου, Βασιλίσ-
σης Σοφίας, Αλεξάνδρας, Παιανίας-Κορω-
πίου, Κηφισού, Βασιλίσσης Όλγας, Γαλατσί-
ου, Βεΐκου-Πατησίων, Ακαδημίας, Δαβάκη,
Αμφιθέας, Ποσειδώνος, Θηβών, Ηρώων
Πολυτεχνείου, Αχαρνών, Δεκελείας, ΝΑΤΟ
και Δημοκρατίας.

Όπως δήλωσε ο κ. Χαρδαλιάς: «Από την
πρώτη ημέρα που ανέλαβα καθήκοντα πε-
ριφερειάρχη Αττικής έχω δηλώσει ότι ύψι-
στη προτεραιότητά μας θα αποτελεί πάντοτε
η προστασία της ανθρώπινης ζωής. Με την
εγκατάσταση των 388 καμερών δεν στο-
χεύουμε στην επιβολή προστίμων αλλά στη
δημιουργία ενός ασφαλούς οδικού δικτύου,
προλαμβάνοντας επικίνδυνες παραβάσεις
που θέτουν καθημερινά σε κίνδυνο οδη-
γούς, επιβάτες και πεζούς· ιδίως εντός του
αστικού ιστού.

Θέλουμε αυτές οι συσκευές να λειτουρ-
γήσουν αποτρεπτικά, να ενισχύσουν την
υπεύθυνη οδηγική συμπεριφορά και να
συμβάλουν στην καλλιέργεια μιας νέας οδι-
κής κουλτούρας στην Αττική.

Χρειάζεται να αλλάξουμε νοοτροπία, να
αλλάξουμε την κουλτούρα μας και σε συνερ-

γασία με την κυβέρνηση, προχωράμε στα ζη-
τήματα που αφορούν τα θέματα αστικής κι-
νητικότητας. Εκτιμώ πως αρκετά σύντομα θα
έχουμε πολύ σημαντικά αποτελέσματα

Τέλος, θέλω να τονίσω ότι εργαζόμαστε
καθημερινά, προκειμένου να καταστήσου-
με τους δρόμους μας ασφαλέστερους. Με
όλες τις δυσκολίες που γνωρίζετε σε σχέση
με τις αρμοδιότητες και τους πόρους προ-
σπαθούμε να υλοποιούμε όλα τα αναγκαία

έργα που θα προστατεύσουν την ανθρώπινη
ζωή, ώστε να μειώσουμε τις τραγικές απώ-
λειες στην άσφαλτο. Και ταυτόχρονα, να
συντηρούμε συνολικά 1.733 χιλιόμετρα οδι-
κού δικτύου, όση σχεδόν δηλαδή η απόστα-
ση από την Αθήνα ως την Οδησσό. Και αυτό
δεν είναι το μόνο, καθώς την ίδια στιγμή
έχουμε την ευθύνη συντήρησης 49 υπόγει-
ων διαβάσεων και 108 γεφυρών σε όλη την
Αττική».

Πλήρης προστασία
των προσωπικών δεδομένων

Για την προμήθεια, εγκατάσταση των 388
καμερών εντός 18 μηνών και ακολούθως
τη συντήρησή τους για ένα έτος, διενεργή-
θηκε ανοιχτός, ηλεκτρονικός διαγωνισμός
από τη Διεύθυνση Διαχείρισης Μητροπολι-
τικών Υποδομών της Περιφέρειας Αττικής
(ΔΙΔΙΜΥ). Η σύμβαση ανέρχεται στο ποσό
των 17.567.000 ευρώ και θα καλυφθεί από
πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας.

Σημειώνεται ότι οι κάμερες που θα τοπο-
θετηθούν στα φανάρια θα λειτουργούν
καθ’ όλη τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου,
καθώς έχουν τη δυνατότητα λήψης φωτο-
γραφιών και βίντεο ακόμη και υπό χαμη-
λές συνθήκες φωτισμού. Προκειμένου να
τηρηθεί η προστασία των προσωπικών δε-
δομένων, θα καταγράφεται μονάχα το πίσω
μέρος του οχήματος, ώστε να μη διακρί-
νονται οι επιβαίνοντες.

Ακολούθως, σε συνεργασία με το
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και
το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, το
σχετικό υλικό θα αποστέλλεται αυτομάτως,
χωρίς καμία ανθρώπινη παρέμβαση, σε
κεντρικό server διαχείρισης παραβάσεων.
Αποκλειστική πρόσβαση θα έχει μόνο η
Ελληνική Αστυνομία, επιβάλλοντας τις
προβλεπόμενες ποινές στους παραβάτες,
σύμφωνα με τα όσα ορίζει ο Κώδικας Οδι-
κής Κυκλοφορίας.

Εκ μέρους της Περιφέρειας Αττικής,
εκτός από τον Νίκο Χαρδαλιά, παρευρέθη-
καν στην τελετή υπογραφής της σύμβασης
η ειδική γραμματέας Έλενα Ράπτη, ο εντε-
ταλμένος σύμβουλος για θέματα Οδικής
Ασφαλείας Κωνσταντίνος Μαρκουίζος (Ια-
βέρης), ο διευθυντής της Διεύθυνσης Δια-
χείρισης Μητροπολιτικών Υποδομών (ΔΙ-
ΔΙΜΥ) Βασίλης Θεοφανόπουλος και ο προ-
ϊστάμενος του Κέντρου Διαχείρισης Κυ-
κλοφορίας Μιχάλης Ανθόπουλος.

Εκ μέρους του ανάδοχου του έργου, το
«παρών» έδωσαν ο γενικός διευθυντής
της ΑΚΤΩΡ Αναστάσιος Αρανίτης και ο δι-
ευθύνων σύμβουλος - γενικός τεχνικός
διευθυντής της ΤΕΡΝΑ Αλέξανδρος Μι-
χαηλίδης. 
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ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Είμαστε εδώ για 
να προστατεύουμε 
την ασφάλεια και

τη ζωή των πολιτών»

Υπογράφηκε από τον περιφερειάρχη Αττικής
η σύμβαση προμήθειας, εγκατάστασης 
και λειτουργίας 388 καμερών ελέγχου 
παραβίασης του ερυθρού σηματοδότη 
σε κεντρικές λεωφόρους του Λεκανοπεδίου

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
ε επανεκκίνηση της Αυτοδιοίκησης κά-
λεσε τους δημάρχους όλης της χώρας ο
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβά-

νιος στο πλαίσιο του συνεδρίου της ΚΕΔΕ, που
πραγματοποιήθηκε στη Ρόδο, ξεκαθαρίζοντας
ταυτόχρονα ότι «λεφτόδεντρα δεν υπάρχουν»,
απαντώντας με αυτόν τον τρόπο στο αίτημά τους
για ενίσχυση των οικονομικών των ΟΤΑ Α’ Βαθ-
μού για το 2025, αφού μέχρι στιγμής στο προ-
σχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού έχουν
εγγραφεί πρόσθετα 53 εκατ. ευρώ. Ταυτόχρονα
τους κάλεσε να εστιάσουν στις επικείμενες αλ-
λαγές αρμοδιοτήτων στον Κώδικα Αυτοδιοίκη-
σης, δίνοντας ως καταληκτική ημερομηνία την
31η Μαρτίου 2025.

Πού εφαρμόζεται το προτεινόμενο εκλογικό σύστημα
Η πρόταση του υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβάνιου

που άναψε φωτιές και ξένισε τους αυτοδιοικητικούς ήταν αυτή
για αλλαγή στο εκλογικό σύστημα στη λογική
της συμπληρωματικής ψηφοφορίας (supple-
mentary vote), που δίνει στον εκλογέα τη δυνα-
τότητα να ψηφίσει στην ίδια διαδικασία για την
πρώτη και τη δεύτερη επιλογή του, προκειμέ-
νου να αποφευχθεί ο δεύτερος γύρος εκλογι-
κής διαδικασίας. Πρόκειται για ένα σύστημα
που είναι διαδεδομένο στη Μεγάλη Βρετανία,
την Αυστραλία και τις ΗΠΑ για τοπικές εκλογές.

Επίσης, προτείνεται και ηλεκτρονική ψηφοφορία, που θα αφο-
ρά τους ετεροδημότες.

«Κανένας αιφνιδιασμός»
Ωστόσο, η πρότασή του για το εκλογικό σύστημα δεν είναι ξέ-

χωρη από τις επικείμενες αλλαγές στον Κώδικα της Αυτοδιοί-
κησης, πράγμα που διευκρίνισε ευθύς εξαρχής στην πρώτη του
αλλά και στην τελευταία του τοποθέτηση, κατά το κλείσιμο των
εργασιών του συνεδρίου της ΚΕΔΕ. «Δεν πρόκειται για αιφνι-
διασμό, ούτε για απόπειρα αλλαγής της ατζέντας του συνεδρί-
ου», διευκρίνισε ο υπουργός Εσωτερικών, Θ. Λιβάνιος απαν-
τώντας στις επιφυλάξεις των δημάρχων. Εξήγησε ότι το εκλογι-
κό σύστημα αποτελεί μέρος της διαβούλευσης επί του υπό σύν-
ταξη Κώδικα της Αυτοδιοίκησης. 

Οι προτάσεις για την εκλογική διαδικασία
Στο προτεινόμενο εκλογικό σύστημα, ο Θ. Λιβάνιος έθεσε

επίσης την πρόβλεψη για μείωση του αριθμού των υποψήφιων
δημοτικών συμβούλων από το 150% στο 50% επί του αριθμού
των εδρών και εισαγωγή της ποσόστωσης στην κατάρτιση των
ψηφοδελτίων υπέρ των νέων κάτω των 30 ετών. Επίσης, πρό-
τεινε να καταργηθούν οι αποστάσεις των αιρετών δημόσιων και
δημοτικών υπαλλήλων, όπως και να υπάρχει αναστολή επαγ-
γελματικής ιδιότητας του δημάρχου σε δήμους άνω των 20.000
κατοίκων. Μπαίνοντας στην εκλογική κατανομή, ο Θ. Λιβάνιος
πρότεινε την κατάργηση των δημοτικών ενοτήτων ως διακριτών
εκλογικών περιφερειών. Για τις περιπτώσεις που η διοικούσα
παράταξη χάνει την πλειοψηφία, ο Θ. Λιβάνιος πρότεινε την κή-
ρυξη πρόωρων εκλογών, εντός των τριών πρώτων ετών της
πενταετούς θητείας, για το υπόλοιπο της θητείας εφόσον συμ-
φωνούν τα 4/5 του συνολικού αριθμού των μελών του δημοτι-
κού συμβουλίου και ο δήμαρχος.

Πρόταση για επαναφορά του προσυμβατικού ελέγχου
Επίσης, ο υπουργός Εσωτερικών έκανε αναλυτική παρου-

σίαση των προτάσεών του για τον νέο Κώδικα, που μαζί με το
προτεινόμενο εκλογικό σύστημα θα εστιάζει σε θέματα 10 ενό-
τητες συμπεριλαμβανομένων των ζητημάτων εποπτείας των

ΟΤΑ με απλοποίηση και επιτάχυνση των ελέγχων και επαναφο-
ρά του προσυμβατικού ελέγχου για συμβάσεις άνω των 15.000
ευρώ, όπως και ζητήματα για τη βελτίωση της οικονομικής δια-
χείρισης. Ωστόσο, οι τοποθετήσεις των αυτοδιοικητικών εστία-
σαν πρωτίστως στην πορεία των οικονομικών των δήμων λόγω
του υπέρογκου ενεργειακού κόστους, που επιβαρύνει τους
προϋπολογισμούς και δευτερευόντως στις επικείμενες αλλα-
γές του Κώδικα Αυτοδιοίκησης. 

Ανησυχία για τον νέο χάρτη των ΔΕΥΑ
Παράλληλα, οι δήμαρχοι έδωσαν έμφαση στο κόστος διαχεί-

ρισης απορριμμάτων, που ανεβαίνει επιπλέον κατά 240 εκατ.
ευρώ εξαιτίας του τέλους ταφής. Επίσης, εστίασαν στις επικεί-
μενες αλλαγές στον χάρτη των Δημοτικών Επιχειρήσεων
Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), που θα περιλαμβάνει συγ-
χωνεύσεις και επέκταση της δικαιοδοσίας της ΕΥΔΑΠ με την
ΕΥΔΑΠ Νήσων, όπως την έχουν προσδιορίσει από το υπουργείο

Περιβάλλοντος και της ΕΥΑΘ. Ιδίως για το θέμα
της συγχώνευσης των ΔΕΥΑ οι δήμαρχοι ζήτη-
σαν τη συνδρομή του υπουργού Εσωτερικών Θ.
Λιβάνιου στις διαπραγματεύσεις με το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, που περιλαμβάνουν και
απαίτηση για κάλυψη του ενεργειακού κόστους.

Για τη βελτίωση της εισπραξιμότητας
Απαντώντας, πάντως, στις απαιτήσεις των δη-

μάρχων για ενίσχυση των οικονομικών των δή-
μων, ο Θ. Λιβάνιος τους παρέπεμψε στην ανάγκη
βελτίωσης του μηχανισμού εισπραξιμότητας,
ενημερώνοντάς τους ότι οι ανείσπρακτες οφει-
λές από ιδιώτες προς τους δήμους ξεπερνούν τα
3 δισ. ευρώ. Παράλληλα, στο πλαίσιο σύνταξης

του νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης, ο υπουργός Εσωτερικών
ενημέρωσε ότι προτίθεται να δημιουργηθεί ένας ψηφιακός
κόμβος, όπου θα είναι αναρτημένες όλες οι οφειλές των ιδιω-
τών προς τους δήμους και θα υπάρχει αυτόματη ενημέρωση,
για να έχουν οι ταμειακές υπηρεσίες των δήμων πλήρη εικόνα
των χρωστούμενων και άρα των εισπραχθέντων.

Η χείρα βοηθείας του Λιβάνιου 
Ας σημειωθεί, όμως, ότι ο υπουργός Εσωτερικών είχε εισα-

κούσει και είχε ανταποκριθεί στο αίτημα των δημάρχων για
βελτίωση των οικονομικών των δήμων, τουλάχιστον για το
2024. Λίγες μέρες πριν την έναρξη του συνεδρίου της ΚΕΔΕ εί-
χε γίνει η εκταμίευση των 220 εκατ. ευρώ ως έκτακτη επιχορή-
γηση, που θα συνοδευτεί από πρόσθετη δόση 28 εκατ. ευρώ για
τις σχολικές εγκαταστάσεις και 100 εκατ. ευρώ για την κάλυψη
της δαπάνης τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων. Επίσης, είχε
εκδοθεί η ΚΥΑ για την αντιστοίχιση της αντιμισθίας των δημάρ-
χων με τον μισθό του γενικού γραμματέα υπουργείου. Στην
αγωνία των δημάρχων για την πορεία των οικονομικών του νέ-
ου έτους, ο υπουργός Εσωτερικών απάντησε διαβεβαιώνοντάς
τους ότι για το 2025, μαζί με τα 53 εκατ. ευρώ που έχουν εγγρα-
φεί στο προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού, θα υπάρξει
πρόβλεψη για εκταμίευση μιας επιπλέον μηνιαίας δόσης Κεν-
τρικών Αυτοτελών Πόρων, που αντιστοιχεί στα 140 εκατ. ευρώ. 

Η προεργασία για τον νέο Κώδικα Αυτοδιοίκησης
Πάντως, η προεργασία για τη σύνταξη του νέου Κώδικα Αυ-

τοδιοίκησης έχει ήδη ξεκινήσει. Στην παρουσίαση που έκαναν
οι υψηλόβαθμοι υπηρεσιακοί παράγοντες του υπουργείου
Εσωτερικών, που συμμετέχουν στην ειδική επιτροπή, ενημέ-
ρωσαν τους δημάρχους ότι χρονοδιάγραμμα εργασιών είναι
έως την 31η Μαρτίου 2025 με σκοπό έως τότε να έχει ολοκλη-
ρωθεί η προεργασία και ακολούθως μέχρι τα τέλη Απριλίου να
έχει συνταχθεί το συνολικό κείμενο. 

Ο νέος Κώδικας της Αυτοδιοίκησης θα αποτελείται από
τέσσερα βιβλία και περίπου 550 διατάξεις. Τα τέσσερα βιβλία
θα αφορούν τη διακυβέρνηση, τις αρμοδιότητες, την επο-
πτεία των ΟΤΑ και την οικονομική διαχείριση. Σε επίπεδο νο-
μοθετικών αρχών, ο νέος Κώδικας θα συνταχθεί με βάση την
ενοποίηση των ομοειδών νομοθετικών διατάξεων και την κα-
τάργηση των παλαιότερων, που μπορεί να κρατούν από τη σύ-
σταση του ελληνικού κράτους και πλέον είναι ξεπερασμένες.
Επίσης, θα υπάρχει ακρίβεια και σαφήνεια της ορολογίας
που αφορούν την εφαρμογή του Κώδικα. Σε επίπεδο προερ-
γασίας θα έχει καταγραφεί όλη η αυτοδιοικητική νομοθετική
ύλη, που αποτυπώνεται στην πρωτογενή και δευτερογενή νο-
μοθεσία, δηλαδή νόμοι και υπουργικές αποφάσεις. Στο σκέ-
λος της παραγωγής δευτερογενούς δικαίου με έκδοση εξου-
σιοδοτικών διατάξεων, στον νέο Κώδικα θα είναι έτοιμο και το
δευτερογενές δίκαιο για ό,τι απαιτείται, πράγμα που σημαίνει
ότι σε κάθε άρθρο θα αναφέρεται ρητά εάν απαιτείται έκδοση
υπουργικής απόφασης. 

Επανεκκίνηση 
της Αυτοδιοίκησης 

φέρνουν οι προτάσεις 
του Θ. Λιβάνιου

Ο υπουργός Εσωτερικών στο πλαίσιο 
του συνεδρίου της ΚΕΔΕ ξεκαθάρισε 

ότι «λεφτόδεντρα δεν υπάρχουν»,
απαντώντας στο αίτημα για ενίσχυση

των οικονομικών των ΟΤΑ 
για το 2025

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com
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Αθήνα: Συνεχίζεται 
η διανομή καφέ κάδων
για τα βιοαπόβλητα

Τη διανομή καφέ κάδων συνεχίζει ο Δήμος
Αθηναίων. Αυτή τη φορά στην 3η Δημοτική
Κοινότητα, δηλαδή στην περιοχή Πετράλω-
νων, Μεταξουργείου και Θησείου, διανεμή-
θηκαν 2.650 οικιακοί καφέ κάδοι για την ενί-
σχυση της χωριστής διαλογής βιοαποβλήτων
και την εκτροπή ταφής απορριμμάτων, που σε
ετήσια βάση το κόστος ταφής σύμμεικτων
απορριμμάτων για τον Δήμο Αθηναίων αγγί-
ζει τα 7 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για τη δεύτερη
πρωτοβουλία που υλοποιείται στην 3η Δημο-
τική Κοινότητα μέσα σε λίγους μήνες, μετά
την επιτυχημένη διανομή που έγινε στην πλα-
τεία Μερκούρη τον Σεπτέμβριο. Η συμμετοχή
των κατοίκων είναι εντυπωσιακή, με 3.900
νοικοκυριά να έχουν ήδη δηλώσει ενδιαφέ-
ρον για την παραλαβή κάδου. Μέχρι σήμερα,
ο Δήμος Αθηναίων έχει διανείμει 8.350 καφέ
κάδους.

Πακέτο στήριξης 
στους πληγέντες 
του Δήμου Χαλανδρίου 

Για τους επόμενους έξι μήνες, οι πληγέντες
από την πυρκαγιά του Αυγούστου κάτοικοι
Χαλανδρίου θα λαμβάνουν πακέτο στήριξης
με είδη πρώτης ανάγκης στο πλαίσιο μνημο-
νίου συνεργασίας που υπέγραψε ο δήμαρχος
Σίμος Ρούσσος με τη Humanity Greece για
την περίοδο 2024-2027. Το πακέτο στήριξης,
που συνιστά δωρεά της ΜΚΟ προς τους πλη-
γέντες, καλύπτει αγορές σε σουπερμάρκετ
μίας εβδομάδας και περιλαμβάνει τρόφιμα
μακράς διαρκείας, είδη καθαριότητας για το
σπίτι, βρεφικά είδη, βάσει των αναγκών της
εκάστοτε οικογένειας καθώς και της διαθεσι-
μότητας αγαθών στο Εθελοντικό Συντονιστικό
Κέντρο του Humanity Greece. 

Έκτακτη επιχορήγηση 
στις δεκατρείς
περιφέρειες

Εκταμιεύτηκε η συμπληρωματική
χρηματοδότηση για τις δεκατρείς περι-
φέρειες από το υπουργείο Εσωτερικών
ύψους 16 εκατ. ευρώ. Το ποσό θα εγγραφεί στους προϋπολογισμούς του τρέχοντος
έτους για την κάλυψη λειτουργικών και λοιπών γενικών δαπανών τους. Η κατανομή
στις περιφέρειες έχει ως εξής: Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης (1.024.000 ευ-
ρώ), Κεντρικής Μακεδονίας (2.240.000 ευρώ), Δυτικής Μακεδονίας (896.000 ευρώ),
Ηπείρου (912.000 ευρώ), Θεσσαλίας (1.104.000 ευρώ), Ιονίων Νήσων (592.000 ευρώ),
Δυτικής Ελλάδας (960.000 ευρώ), Στερεάς Ελλάδας (1.232.000 ευρώ), Πελοποννή-
σου (1.248.000 ευρώ), Αττικής (3.360.000 ευρώ), Βορείου Αιγαίου (560.000 ευρώ),
Νοτίου Αιγαίου (848.000 ευρώ) και Κρήτης (1.024.000 ευρώ).

Φρένο από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση…
Δεν επιτρέπονται οι εξουσιοδοτήσεις σε μονομελή όργανα ή δημοτική

διοικητική υπηρεσία αποφαίνεται η Αποκεντρωμένη Διοίκηση για παρα-
χώρηση χρήσης δημοτικών ακινήτων ακόμη και εάν αυτά υπάγονταν σε
καταργημένα πλέον νομικά πρόσωπα. Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση έρ-
χεται να ακυρώσει το σκεπτικό απόφασης δημοτικού συμβουλίου που
μετά από εισήγηση δημάρχου μεταβίβασε την αρμοδιότητα της δωρεάν
παραχώρησης χρήσης δημοτικών ακινήτων (αθλητικών και πολιτιστικών
εγκαταστάσεων και σχολικών χώρων) στους αντιδημάρχους Αθλητι-

σμού, Πολιτισμού και Παιδείας.  Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση απεφάνθη ότι η εν λόγω μεταβίβαση
αρμοδιότητας έγινε «καθ’ υπέρβαση και κατά παράβαση των διατάξεων του Δημοτικού και Κοινοτι-
κού Κώδικα (Ν. 3463/2006) και του Καλλικράτη (Ν. 3852/2010)», υπενθυμίζοντας ότι «η αρμοδιότη-
τα του δημοτικού συμβουλίου για τη δωρεάν παραχώρηση χρήσης δημοτικών ακινήτων, ενώ σε κα-
μία περίπτωση δεν προβλέπεται η παραχώρηση αυτής σε μονομελές όργανο (δήμαρχος, αντιδή-
μαρχος) ή διοικητική υπηρεσία του δήμου».

Τ
ις μπαταρίες αποθήκευσης
ηλεκτρικής ενέργειας αντί
των φωτοβολταϊκών συστη-

μάτων για τις εγκαταστάσεις των δή-
μων προτείνει ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος Θεόδωρος Σκυλακάκης.
«Όσοι σκέφτεστε να κάνετε επενδύ-
σεις σε φωτοβολταϊκά συστήματα,
δεν είναι καλή λύση. Βάλτε καλύτε-
ρα μπαταρίες», είπε ο υπουργός από το βήμα του συνεδρίου της ΚΕΔΕ.
Στο ίδιο πνεύμα ήταν και η τοποθέτησή του για το επικείμενο πρόγραμ-
μα ενεργειακής αναβάθμισης των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης
και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) ύψους 40 εκατ. ευρώ. Ταυτόχρονα κάλεσε
τους δήμους που έχουν φτιάξει ενεργειακή κοινότητα να ενταχθούν στο
πρόγραμμα «Απόλλων».

Στο σκέλος των αναγκαίων επενδύσεων για την αναβάθμιση των δικτύων
των ΔΕΥΑ και στην απαίτηση των δημάρχων για οικονομική ενίσχυση, δεδομένου ότι το ενεργειακό
κόστος έχει εκτοξεύσει το συνολικό λειτουργικό κόστος, πράγμα απαγορευτικό για την εκτέλεση
επενδύσεων, ο Θ. Σκυλακάκης πρόκρινε τη λύση του δανεισμού. «Θα επεξεργαστούμε πρόταση,
ώστε οι ΔΕΥΑ να έχουν τη δυνατότητα τραπεζικού δανεισμού για να εκτελούν έργα», είπε από το βή-
μα του συνεδρίου της ΚΕΔΕ. Ταυτόχρονα πρόκρινε και τη βελτίωση της εισπραξιμότητας των ΔΕΥΑ,
προκειμένου να έχουν καλύτερη ταμειακή βάση και ακολούθως να μπορούν να αιτηθούν προσλή-
ψεις προσωπικού. Για το δε ζήτημα διαχείρισης των απορριμμάτων, ο Θ. Σκυλακάκης διαβεβαίωσε
ότι δεν τίθεται ζήτημα υφαρπαγής της αρμοδιότητας από τους δήμους. «Δεν έχουμε καμία τέτοια
πρόθεση», είπε εμφατικά. Εξάλλου από το υπουργείο Περιβάλλοντος προχωρούν οι εγκρίσεις για
νέες μονάδες διαχείρισης απορριμμάτων, προκειμένου να μειωθεί η παρακράτηση του τέλους τα-
φής που για το 2024 άγγιξε τα 240 εκατ. ευρώ και ταυτόχρονα να ενισχυθεί η επίδοση της χώρας μας
στην ανακύκλωση, ώστε να αποφευχθεί η διόγκωση των προστίμων από την Ευρωπαϊκή Ένωση λό-
γω διαχρονικής υστέρησης στους στόχους της ανακύκλωσης. 

Λαύριο: Πρόγραμμα
προληπτικής ιατρικής 
για γυναίκες
Ξεκίνησε πρόγραμμα προληπτικής ιατρικής για
γυναίκες από το Ελληνικό Ίδρυμα Ογκολογίας με
κινητή μονάδα σταθμευμένη πλησίον του δημαρ-
χείου Λαυρεωτικής. Έτσι, όλες οι γυναίκες που
κατοικούν στον Δήμο Λαυρεωτικής μπορούν να
πραγματοποιήσουν δωρεάν εξετάσεις ψηφιακής
μαστογραφίας (ηλικίας άνω των 40 ετών) και τεστ
Παπανικολάου (ηλικίας 25-70 ετών) κλείνοντας
ραντεβού τις εργάσιμες μέρες και ώρες (09.00-
14.00) στο ΚΗΦΗ του Δήμου Λαυρεωτικής στο τη-
λέφωνο 22990 66456.

Ποιοι δήμαρχοι
προκάλεσαν την

αντίδραση του
υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου

Λιβάνιου για το προτεινόμενο
εκλογικό σύστημα, με συνέπεια να

μιλήσει σε υψηλούς τόνους
απευθυνόμενος στους δημάρχους

στο κλείσιμο των εργασιών του
συνεδρίου της ΚΕΔΕ;

Εγκρίθηκαν 95 προσλήψεις
για τους δήμους

Στην έγκριση 95 επιπλέον προσλήψεις
για τους δήμους προχώρησε το υπουρ-
γείο Εσωτερικών. Οι συμβάσεις θα είναι
ορισμένου χρόνου οκτάμηνης διάρκειας
στις ανταποδοτικές υπηρεσίες και η δα-
πάνη που θα επιβαρύνει τους δήμους θα
αγγίζει τα 890.910 ευρώ και θα πρέπει να
εγγραφεί στους προϋπολογισμούς του
2024. Η κατανομή των θέσεων στους δή-
μους έχει ως εξής: Παλαιού Φαλήρου 45,
Αγκιστρίου 8, Δοξάτου 7, Καλαμαριάς 25
και Σιντικής 10. 

Π. Φάληρο: Ξενάγηση 
στο θωρηκτό «Αβέρωφ»

Ξενάγηση στο πλωτό ναυτικό μουσείο
θωρηκτό «Αβέρωφ» οργανώνει την Κυ-
ριακή 10 Νοεμβρίου ο Δήμος Παλαιού Φα-
λήρου, δίνοντας τη δυνατότητα στους επι-
σκέπτες να ταξιδέψουν στην ιστορία και να
μυηθούν στη ναυτική ιστορία του Παλαιού
Φαλήρου από την αρχαιότητα έως σήμερα.

Στροφή στις μπαταρίες προτείνει
ο Θ. Σκυλακάκης στους δήμους



H
αναντιστοιχία των δεξιοτή-
των με τη ζήτηση στην αγο-
ρά εργασίας βλάπτει σοβα-

ρά την επιχειρηματικότητα και την
οικονομία, στερώντας πολύτιμα
έσοδα σε ετήσια βάση, ενώ την ίδια
στιγμή, η εκπαίδευση είναι εκτός…

τόπου και χρόνου σε σχέση με
τις ανάγκες της αγοράς. 

Όπως προκύπτει από έρευνα
του Ελληνοαμερικανικού Εμ-
πορικού Επιμελητήριου για
την αναντιστοιχία δεξιοτήτων
με την αγορά εργασίας, η πλει-
ονότητα των εργοδοτών θεω-
ρεί ότι σήμερα στην Ελλάδα η

εκπαίδευση δεν προετοιμάζει σω-
στά τα στελέχη για την αγορά εργα-
σίας. Στην έρευνα επισημαίνεται ότι
οι δεξιότητες οι οποίες φαίνεται ότι
υστερούν στην αγορά εργασίας εί-
ναι η στρατηγική σκέψη και η επι-
κοινωνία, ενώ την ίδια στιγμή το
95% των εργοδοτών θεωρούν ότι η
εκπαίδευση είναι ένα μέσο για τη
βελτίωση των δεξιοτήτων των νέων
στελεχών, αν και το 98% θεωρεί ότι
η εκπαίδευση δεν ετοιμάζει σωστά
τα στελέχη για την αγορά εργασίας. 

Οι εργοδότες που ρωτήθηκαν
σχετικά στην έρευνα θεωρούν ότι
πρέπει να υπάρχει ένας επανασχε-
διασμός του εκπαιδευτικού υλικού
από τα πανεπιστήμια, ενώ άνθρω-
ποι της αγοράς είναι σημαντικό να
επικοινωνούν με τα πανεπιστήμια
και να προετοιμάζουν τους νέους
εργαζόμενους, ώστε να είναι πιο
έτοιμοι για την αγορά εργασίας.
Επίσης, είναι πολύ ενδιαφέρον το
στοιχείο ότι τα ανώτατα στελέχη
έχουν έλλειψη γνώσεων στο κομ-
μάτι της καινοτομίας /ανάπτυξης
/νέας τεχνολογίας, ενώ σχετικά με
τις απλές δεξιότητες, οι επιχειρή-
σεις δηλώνουν ότι υπάρχει έλλει-
ψη στην αγορά εργασίας στελεχών
με ευελιξία και προσαρμοστικότη-
τα, αλλά και στελεχών που μπο-

ρούν εύκολα να συνεργαστούν σε
ομάδες. 

Από την άλλη πλευρά, η ισορρο-
πία επαγγελματικής και προσωπι-
κής ζωής, όσο και οι καλύτερες
απολαβές είναι τα βασικότερα χα-

ρακτηριστικά που εξετάζουν οι νέοι
εργαζόμενοι για να εισέλθουν σε
μια επιχείρηση, ενώ τα επόμενα
πέντε χρόνια οι επιχειρήσεις υπο-
λογίζουν πως θα χρειαστούν στελέ-
χη με τεχνικές γνώσεις κυρίως στην

Τεχνητή Νοημοσύνη, την κυβερνο-
ασφάλεια και την ανάλυση δεδομέ-
νων, ενώ η ανάπτυξη δεξιοτήτων δί-
νει έμφαση στην καλή επικοινωνία. 

Η μεγάλη αναντιστοιχία μεταξύ
ζητούμενων δεξιοτήτων και προ-
σφοράς εργασίας αποτυπώνεται
και στον αριθμό των κενών θέσεων
που δημοσιεύει ανά τρίμηνο η Ελ-
ληνική Στατιστική Αρχή. Σύμφωνα
με τα πιο πρόσφατα στοιχεία, στο
δεύτερο τρίμηνο του έτους, οι κενές
θέσεις στο σύνολο της οικονομίας
ανήλθαν σε 53.814 και ήταν αυξη-
μένες κατά 54,4% σε σχέση με αντί-
στοιχο περσινό διάστημα. Η Ελλάδα
κατατάσσεται στη δεύτερη υψηλό-
τερη θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση
σε όρους πλεονάσματος δεξιοτή-
των και στην τέταρτη υψηλότερη
μεταξύ των χωρών του Οργανισμού
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανά-
πτυξης, ενώ ηγείται αυτών ως προς
την αναντιστοιχία της θέσης εργα-
σίας με το αντικείμενο σπουδών,
σύμφωνα με τον οργανισμό. 
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Εκτός… τόπου και χρόνου η σύνδεση εκπαίδευσης 
και αγοράς εργασίας σύμφωνα με έρευνα 

του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Υψηλό τίμημα 
για την οικονομία

προκαλεί η έλλειψη 
δεξιοτήτων

Νέο κύμα πληρωμών έρχεται αυτήν την
εβδομάδα για μητέρες που δικαιούνται το επί-
δομα μητρότητας, αλλά και δικαιούχους του
προγράμματος «Σπίτι μου» ή άλλων προγραμ-
μάτων. Συγκεκριμένα, όπως προκύπτει από τα
στοιχεία πληρωμών της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης, 18 τυχεροί που μπήκαν στο δικό
τους σπίτι θα λάβουν από 83.333 ευρώ έκαστος
(συνολικά 1,5 εκατ. ευρώ), ενώ το μηνιάτικο των
750 ευρώ θα λάβουν 2.000 μητέρες-δικαιούχοι

της επιδοτούμενης άδειας μητρότητας (σύνολο
1,5 εκατ. ευρώ). Επιπλέον, 30.000 δικαιούχοι θα
λάβουν κατά μέσο όρο το ποσό των 600 ευρώ
ως επίδομα ανεργίας ή για άλλα επιδόματα, ενώ
κατά μέσο όρο 1.055,55 ευρώ θα λάβει κάθε δι-
καιούχος από τους συνολικά 18.000 που έχουν
ενταχθεί σε επιδοτούμενα προγράμματα απα-
σχόλησης (συνολικά 19 εκατ. ευρώ). 

Επίσης, εντός της εβδομάδας αναμένεται να
λάβουν σημαντικά ποσά εφάπαξ δικαιούχοι

του Δημοσίου, τα οποία κατά μέσο όρο διαμορ-
φώνονται σε 25.593 ευρώ. Οι… τυχεροί ανέρ-
χονται σε 590 άτομα, οι οποίοι θα μοιραστούν
15,1 εκατ. ευρώ. Τέλος, 176 δικαιούχοι παρο-
χών του τέως ΟΑΕΕ θα λάβουν μεθαύριο από
1.242,24 έκαστος (συνολικό ποσό 218.634,29
ευρώ). Συνολικά, την τρέχουσα εβδομάδα οι
δύο φορείς θα καταβάλουν το συνολικό ποσό
των 55.318.634,29 ευρώ σε 50.784 δικαιού-
χους.

Στο… ταμείο μητέρες, άνεργοι και δικαιούχοι εφάπαξ και προγράμματος «Σπίτι μου» 
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Υψηλά κινήθηκε τη Δευτέρα η χονδρεμ-
πορική τιμή ρεύματος στην ελληνική
Αγορά Επόμενης Ημέρας, η τιμή της
οποίας εκτινάχθηκε κατά 56,25%, κατα-
γράφοντας τιμή 173,78 ευρώ ανά μεγα-
βατώρα, από 111,22 ευρώ που είχε δια-
μορφωθεί την Κυριακή.
Η αύξηση της ζήτησης έπαιξε τον ρόλο
της, ωστόσο, τον πρωταγωνιστικό ρόλο
σε αυτή τη διαμόρφωση διαδραμάτισε η
μείωση της παραγωγής ενέργειας από
Ανανεώσιμες Πηγές (ΑΠΕ), αφού η συμ-
μετοχή τους στο ενεργειακό μείγμα -κυ-
ρίως λόγω του καιρού- διαμορφώθηκε
στο 31,86%, με την παραγωγή από μονάδες φυσικού
αερίου να καταλαμβάνει την πρώτη θέση, με 47,75%.

Ακολούθησε ο λιγνίτης με 8,08%, οι εισαγωγές με
συμμετοχή 7,32%, ενώ τα μεγάλα υδροηλεκτρικά πε-

ριορίζονται στο 2,02%. Ο όγκος συναλλα-
γών παρουσίασε αύξηση κατά 4,77% σε
περίπου 326,7 GWh, μέγεθος όμως που
δεν είναι από τα υψηλότερα.
Σημειώνεται ότι ένας παράγοντας που θα
παίξει τον ρόλο του στην τιμή το επόμενο
διάστημα είναι οι εξαγωγές προς Ου-
κρανία. Προς αυτή την κατεύθυνση, από
τα τέλη Οκτωβρίου, οι Διαχειριστές Με-
ταφοράς Ηλεκτρισμού της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, μέσω του ENTSO-E, ανακοίνω-
σαν την αύξηση της εξαγωγικής δυναμι-
κότητας προς την Ουκρανία από 1.700
MW στα 2.100 MW κατά τη διάρκεια του

φετινού χειμώνα αρχής γενομένης από την 1η Δε-
κεμβρίου.

Ηλεκτρικό ρεύμα: Υψηλές «πτήσεις» στην τιμή χονδρεμπορικής - Οι λόγοι της αύξησης

Ε
πιταχύνει τις κινήσεις του για
την υλοποίηση του «Apollo
CO2» ο ΔΕΣΦΑ, ο οποίος υπέ-

βαλε, στον μηχανισμό CEF, αίτηση χρη-
ματοδότησης ύψους 160 εκατ. ευρώ,

τόσο για τις μελέτες όσο και για
την κατασκευή της μονάδας υγρο-
ποίησης CO2, η οποία αναμένεται
να εγκατασταθεί στις εγκαταστά-
σεις της Ρεβυθούσας.

Έτσι ανοίγει ο δρόμος για έργα
μεταφοράς διοξειδίου του άνθρα-
κα στη χώρα μας, καθώς πρόκειται
για την πρώτη κίνηση που γίνεται

στην Ελλάδα και καταδεικνύει ότι υπάρ-
χει επενδυτική και τεχνολογική ωρίμαν-
ση για ανάπτυξη τέτοιων έργων. Το πρό-
τζεκτ του ΔΕΣΦΑ προβλέπει τη μεταφο-
ρά των ρύπων CO2 από τις βιομηχανίες
που τους παράγουν (emitters) στη Νότια
Ελλάδα μέσω δικτύου αγωγών, την
υγροποίησή τους σε ειδική μονάδα και
στη συνέχεια τη μεταφορά τους με ειδι-
κά τάνκερ για τη μόνιμη αποθήκευσή
τους στον Πρίνο ή σε άλλες αποθήκες
άνθρακα στην Ευρώπη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το πρόγραμμα
«Apollo CO2» είναι συγχρονισμένο με το

έργο της EnEarth (100% θυγατρικής της
Energean) «Prinos CO2», το οποίο προ-
βλέπει την κατασκευή μόνιμων εγκατα-
στάσεων αποθήκευσης CO2 στον Πρίνο.
Μάλιστα, και τα δύο έργα έχουν ενταχ-
θεί στη λίστα των Έργων Κοινού Ευρω-
παϊκού Ενδιαφέροντος (PCI).

Χαμηλό κόστος λειτουργίας
Στα επιπλέον χαρακτηριστικά που κά-

νουν το έργο καινοτόμο είναι και το χα-
μηλό κόστος λειτουργίας του, αφού
εκτιμάται ότι θα είναι έως και οκτώ φο-
ρές μικρότερο από οποιαδήποτε άλλη
ανάλογη εναλλακτική λύση, χάρις στις
μικρές ενεργειακές απαιτήσεις για την
υγροποίηση των εκπομπών.

Για τη χρηματοδότησή του, ο ΔΕΣΦΑ
είχε υποβάλει αίτηση ύψους 250 εκατ.
στο Innovation Fund, χωρίς να καταφέ-
ρει την ένταξή του λόγω του υψηλού αν-
ταγωνισμού, έλαβε, ωστόσο, πολύ υψη-

λή βαθμολογία, με συνέπεια να ενταχθεί
στην ευρωπαϊκή πλατφόρμα «Strategic
Technologies for Europe Platform -
STEP». Στόχος της πλατφόρμας είναι η
ενίσχυση μέσω χρηματοδοτικής στήρι-
ξης κρίσιμων στρατηγικών τεχνολογιών,
μεταξύ άλλων στην ενεργειακή μετάβα-
ση. Επομένως, η ένταξη σε αυτήν ενός
πρότζεκτ καθιστά πιο εύκολη την πρό-
σβαση σε κονδύλια.

Ένας από τους βασικούς στόχους του
ΔΕΣΦΑ είναι να μειώσει το κόστος της

μονάδας, το οποίο σήμερα ανέρχεται
περίπου στα 500 εκατ., δρομολογώντας
τροποποιητικές κινήσεις στον τρόπο κα-
τασκευής του, με μία σημαντική αλλαγή,
ώστε πλέον να μην είναι πλωτή αλλά
επάνω στο νησί της Ρεβυθούσας.

Τέλος, αναμένεται να αναζητήσει
κονδύλια για την κατασκευή του δι-
κτύου αγωγών, αφού δεν θα λάβει τελι-
κά 75 εκατ. ευρώ από το REPowerEU,
όπως προβλεπόταν αρχικά. Η λύση που
δρομολογεί ο ΔΕΣΦΑ είναι να δημιουρ-
γήσει σε πρώτη φάση μια πιο περιορι-
σμένη εκδοχή του δικτύου, συνολικού
μήκους 25 έως 50 χιλιόμετρα, το κό-
στος του οποίου υπολογίζεται στα 40 με
50 εκατ., τα οποία θεωρείται πιο εύκολο
να βρεθούν.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ζητάει χρηματοδότηση από τον μηχανισμό CEF 
για το πρότζεκτ «Apollo CO2» που έχει σχεδιάσει 
και προορίζει να εγκαταστήσει στη Ρεβυθούσα

ΔΕΣΦΑ: Αίτημα για 
κονδύλι 160 εκατ. για 
κατασκευή μονάδας

υγροποίησης CO2
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Λ
ύση σε ένα από τα βασικότερα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει η Τοπική
Αυτοδιοίκηση όλης της χώρας προ-

σπαθεί να δώσει το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας. Αφορά τη χρήση γης από τους
δήμους και ιδίως την αντιμετώπιση μέσα από
τη συγκεκριμένη μεταρρύθμιση, της αδυνα-
μίας εύρεσης αξιοποιήσιμης γης, κυρίως
στους αστικούς δήμους. Όπως εξήγησε ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατά
την ομιλία του στο Ετήσιο Τακτικό Συνέδριο
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕ-
ΔΕ), που ολοκληρώθηκε στη Ρόδο, το νέο χα-
ρακτηριστικό που θα εισαγάγει η συγκεκρι-
μένη μεταρρύθμιση θα είναι η «ευελιξία». Οι
σχετικές αλλαγές -όπως τόνισε ο Θοδωρής
Σκυλακάκης- θα παρουσιαστούν με δική του
εισήγηση στο Υπουργικό Συμβούλιο έτσι ώστε
να ενταχθούν στα πολεοδομικά σχέδια οι
απαιτήσεις της νομολογίας του Συμβουλίου
της Επικρατείας και άρα να προχωρήσουν και
άλλου είδους χρήσεις.

Συγκεκριμένα, όπως τόνισε ο υπουργός,
«εκτός από τις χρήσεις γης για τις οποίες εί-
μαστε έτοιμοι να πούμε ότι μπορεί να υπάρ-
χουν σε μια περιοχή, θα εισηγηθώ στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο να βάλουμε και χρήσεις γης
υπό προϋποθέσεις πραγματοποίησης των
αναγκαίων έργων που τις καθιστούν εφικτές
με βάση τη νομολογία του Συμβουλίου της
Επικρατείας (ΣτΕ)». Στην ουσία πρόκειται για

μια μεταρρύθμιση που λαμβάνει
υπόψη της την αναπτυξιακή προ-
οπτική διαφόρων περιοχών της χώ-
ρας, οι οποίες σήμερα περιορίζονται
από συγκεκριμένες χρήσεις γης. Το
πρόβλημα είναι ότι επειδή δεν έχουν
προχωρήσει βασικά έργα υποδομής
-όπως, για παράδειγμα, έργα
ύδρευσης, αποχέτευσης, ενέργειας, αφαλά-
τωσης, οδοποιίας κ.λπ.- υπάρχουν περιορι-
σμοί για τη χρήση γης σήμερα.

Αυτό που είναι σημαντικό και το οποίο
ζήτησε ο υπουργός από τους εκπροσώπους
των δήμων ήταν να υπάρξει συνεργασία
όταν θα κληθούν η κυβέρνηση και οι Δήμοι
να αποφασίσουν για την επιλογή περιοχών
και την απόδοση σε αυτές συγκεκριμένων
χρήσεων γης. Ο λόγος που είναι σημαντική
η στιγμή είναι διότι αμέσως μετά τις ανακη-
ρύξεις χρήσεων και εφόσον γίνουν τα Τοπι-
κά Πολεοδομικά Σχέδια η πιθανότητα αλλα-
γής τους ή ο χρόνος αλλαγής τους θα είναι
πολύ δύσκολος.

Ενέργεια και ύδρευση
Ο υπουργός αναφέρθηκε και σε

ενεργειακά ζητήματα αλλά και σε θέ-
ματα διαχείρισης υδάτων και εξήγησε
ότι θα πρέπει οι όποιες επενδύσεις
προταθούν να κινούνται σε μια ρεαλι-
στική βάση, λαμβάνοντας υπόψη το
πραγματικό ενεργειακό περιβάλλον.

Με αφορμή την προκήρυξη προγράμματος σε
σύντομο χρονικό διάστημα, ύψους 40 εκατ.
ευρώ, για την ενεργειακή απόδοση, κάλεσε
όποιους είναι άμεσα ενδιαφερόμενοι να κα-
ταθέσουν τις προτάσεις τους, που όμως πρέ-
πει να αφορούν αποτελεσματικές επενδύ-
σεις. Όπως τόνισε χαρακτηριστικά, «φέρτε
επενδύσεις που να έχουν πραγματική αποτε-
λεσματικότητα και παραγωγικότητα, διότι δεν
μας περισσεύουν πόροι για μη αποτελεσματι-
κές επενδύσεις ή για επενδύσεις που δεν
λαμβάνουν υπόψη το ευρύτερο περιβάλλον».

Για τη διαχείριση των υδάτων εξήγησε πως
το επόμενο διάστημα είναι σχεδόν σίγουρο
ότι οι δήμοι θα βρεθούν αντιμέτωποι είτε με

λειψυδρία είτε με πλημμύρες και προέβλεψε
ότι τα προβλήματα που θα δημιουργούνται θα
είναι μεγάλα. Προφανώς αυτό δεν αφορά
όλες τις περιοχές, όμως υπογράμμισε ότι κά-
ποιες περιοχές θα βρεθούν σε δεινή θέση, με
τη μεγαλύτερη πιθανότητα να αποδίδεται σε
περιοχές στη Δυτική Ελλάδα. Στην Αττική τώ-
ρα, τα έργα που προωθεί η ΕΥΔΑΠ για να αντι-
μετωπίσει τη λειψυδρία ξεπερνούν τα 700
εκατ. και φτάνουν κοντά στο 1 δισ. Το θετικό
είναι ότι με δεδομένο πως η ΕΥΔΑΠ είναι ει-
σηγμένη, αυτό επιτρέπει να βρει πόρους ακό-
μη και μέσα από δανεισμό. Όμως, δεν πρέπει
να ξεχνάμε -κάτι που οι περισσότεροι Έλλη-
νες παραβλέπουν- ότι η ΕΥΔΑΠ έχει δικαιο-
δοσία λειτουργίας μόνο στην Αττική και σύν-
τομα και σε κάποιους όμορους νομούς. Στην
υπόλοιπη Ελλάδα η ύδρευση παρέχεται από
μικρές δημοτικές εταιρείες, οι οποίες στην
πληθώρα των περιπτώσεων αδυνατούν να
προχωρήσουν σε έργα και αναβαθμίσεις.
Έτσι εξήγησε ότι τα 80 εκατ. ευρώ από το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) του
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
διατίθενται για έργα που αφορούν αποκλει-
στικά αυτές τις δημοτικές επιχειρήσεις (και
άρα όχι την ΕΥΔΑΠ) σε περιοχές που το πρό-
βλημα είναι γνωστό, έχει ήδη παρατηρηθεί
και προβλέπεται ότι θα επανέλθει ή είναι ήδη
σε εξέλιξη. Δηλαδή σε νησιά, στην Ανατολική
Πελοπόννησο κ.λπ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Μιλώντας στους εκπροσώπους των δήμων τόνισε 
την ανάγκη να κατατεθούν σύντομα προτάσεις 

για τη χρήση γης, διότι μετά τις ανακηρύξεις χρήσεων 
οι πιθανότητες αλλαγών θα είναι σχεδόν μηδενικές

Ευελιξία στη χρήση γης
εξήγγειλε ο Θ. Σκυλακάκης
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Χ
ωρίς φυσικά να αποτελεί μυστήριο
το γιατί, τα κρυπτονομίσματα συνε-
χίζουν την ξέφρενη πορεία τους,

καθώς όλοι εκείνοι που επέλεξαν να επεν-
δύσουν σε αυτά έχουν πάρει πολύ σοβαρά
τη ρήση Τραμπ, ότι θα κάνει την Αμερική
την «πρωτεύουσα των κρυπτονομισμάτων
του κόσμου». Πλέον το bitcoin σπάει καθη-
μερινά και ένα νέο ρεκόρ και χθες κάποια στιγμή
βρισκόταν πάνω από τα 82.000 δολάρια με άνοδο
που ξεπερνούσε το 3%. Μόνο μετά τις εκλογές της
Αμερικής (δηλαδή μέσα σε μια εβδομάδα) έφτασε
να αποδίδει σχεδόν 19%. Την ίδια στιγμή το δεύτερο
γνωστότερο κρυπτονόμισμα, το Ethereum, εκτο-
ξεύτηκε με εβδομαδιαία
απόδοση πάνω από 32%
και ξεπέρασε την κεφα-
λαιοποίηση της πασίγνω-
στης Johnson & Johnson.
Άλματα φυσικά έκαναν και
τα μικρότερα κρυπτονομί-
σματα, τα οποία είχαν πο-
λύ χαμηλή γραμμή εκκί-
νησης, τώρα όμως συμμε-
τέχουν και αυτά στο πάρτι.
Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του Άλεξ Θόρτον,
επικεφαλής έρευνας στο Galaxy Digital, που είπε
ότι «τα κρυπτονομίσματα είναι έτοιμα να εισέλ-
θουν στη χρυσή τους εποχή».

Και όλα αυτά τη στιγμή που το bitcoin -παρόλο
που είναι πλέον παγκοσμίως γνωστό- δεν έχει κρι-
θεί ασφαλές από την αμερικανική Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς, όμως φαίνεται ότι οι επενδυτές προτι-
μούν να ακούν τον Τραμπ να λέει ότι προτίθεται να
δημιουργήσει ένα απόθεμα από bitcoins προκειμέ-
νου να αποφύγουν οι ΗΠΑ τα μεγάλα τοκοχρεολύ-
σια που τη βαραίνουν λόγω του συνεχώς διογκού-
μενου χρέους αλλά και των υψηλών ελλειμμάτων.

Στην Ελλάδα πάντως από την προηγούμενη
εβδομάδα έχει αρχίσει να «τρέχει» μεγάλη φορο-

λογική συζήτηση για το πώς πρέπει να αν-
τιμετωπιστούν τα κρυπτονομίσματα. Στο
επίκεντρο της συζήτησης βρίσκονται σει-
ρά ερωτημάτων που έχουν ήδη τεθεί από
τις φορολογικές αρχές και άλλων χωρών,
χωρίς όμως τελικά να έχει υπάρξει τελε-
σίδικη απάντηση.

Για παράδειγμα. Είναι εισόδημα ή περι-
ουσία; Αναλόγως τι αποφασιστεί, θα αντιμετωπι-
στούν διαφορετικά φορολογικά. Η αμερικανική
υπηρεσία IRS απαιτεί την καταβολή φόρου αν το
κρυπτονόμισμα πουληθεί ή χρησιμοποιηθεί σε μια
συναλλαγή και εκείνη τη στιγμή αξίζει περισσότε-
ρο απ’ ό,τι άξιζε κατά την αγορά του. Αν τώρα το

κρυπτονόμισμα δοθεί σε
έναν φορολογούμενο ως
μέρος πληρωμής για επι-
χειρηματικούς σκοπούς,
τότε φορολογείται ως εισό-
δημα από επιχειρηματική
δραστηριότητα. Τα ερωτή-
ματα όμως δεν σταματούν
εδώ. Θα πρέπει να τους επι-
βληθεί ελάχιστος φόρος
κατοχής ή ο φόρος θα πρέ-

πει να επιβληθεί όταν πουληθούν με υπεραξία; Ο
συντελεστής πώς θα είναι; Κλιμακωτός ή οριζόν-
τιος; Υπάρχει αφορολόγητο ή θα φορολογούνται
ακόμη και οι μικρότερες συναλλαγές;

Σε κάθε περίπτωση, η χώρα μας αποτελεί μέρος
των 59 χωρών που έχουν ανακοινώσει την απόφα-
σή τους να προσχωρήσουν στο Πλαίσιο Αναφοράς
για τα Κρυπτοστοιχεία του ΟΟΣΑ, το οποίο φέρει
την αγγλική ονομασία Crypto-Asset Reporting
Framework (CARF). Βασική λειτουργία αυτού του
πλαισίου είναι η επέκταση της Αυτόματης Ανταλ-
λαγής Πληροφοριών για φορολογικούς σκοπούς,
η οποία έχει ήδη συμφωνηθεί για τις τραπεζικές
καταθέσεις. Οι περισσότερες προβλέψεις αυτού
του νέου πλαισίου θα εφαρμοστούν από το 2027.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Οι θετικές προβλέψεις της Κομισιόν
Ένα θετικό ειδικό σημείωμα ετοιμάζει για την Ελλάδα η Κομισιόν, το

οποίο θα συμπεριληφθεί στις φθινοπωρινές προβλέψεις της και θα

βελτιώσει τις προβλέψεις για την ελληνική οικονομία. Αυτήν τη στιγ-

μή το τελευταίο νούμερο που έχει δώσει στη χώρα μας η Επιτροπή εί-

ναι για ανάπτυξη το 2024 στο 2,2% και του χρόνου στο 2,5%. Και τα δύο

νούμερα αναμένεται να αναθεωρηθούν προς τα πάνω κυρίως λόγω

της καλής αξιοποίησης που γίνεται στους πόρους του Ταμείου Ανά-

καμψης και Ανθεκτικότητας. Εννοείται ότι στο σημείωμα δεν θα

υπάρχουν μόνο θετικά σημεία, καθώς η Κομισιόν θα τονίσει την ανάγ-

κη για βελτίωση της λειτουργίας των αρχών μας και θα συνεχίσει να

ζητά την ταχύτερη προώθηση μεταρρυθμίσεων. Στην κορυφή των

προβληματικών τομέων παραμένουν η δικαιοσύνη, το επιχειρηματι-

κό κλίμα και το (αιώνιο) κτηματολόγιο. Στα θετικά καταγράφεται η

προσπάθεια πάταξης της φοροδιαφυγής.

Χαθήκαμε στα ταμπελάκια
Κάπως έχουμε χαθεί στα ταμπελάκια στα ράφια των σουπερμάρκετ. Εκτός

από τις πολλαπλές πληροφορίες που έχουν οι τιμές, μέχρι πρόσφατα είχαμε

το καλάθι του νοικοκυριού ή το καλάθι του μαθητή ή το καλάθι των Χριστου-

γέννων, μαζί είχαμε κάποια στιγμή και την έκπτωση 5% και τώρα θα έχουμε

και τη μείωση των τιμών για τα 600 προϊόντα που θα μειωθεί η τιμή έως και

16%. Εκεί όμως έχουμε και την αναρχία των προσφορών. Είναι εκείνο το γνω-

στό 1+1 που τελικά άλλη τιμή καταλήγει να έχει το ένα τεμάχιο μόνο του, άλλη

τιμή όταν είναι με ένα άλλο ή όταν είναι μέρος πολλών. Από το νέο έτος λοιπόν

αναμένεται να αρχίσει μια «επίθεση» σε αυτές τις προσφορές, οπότε θα γίνει

υποχρεωτικό να αναγράφεται στο ταμπελάκι η προγενέστερη τιμή και σε αυτή

να υπολογίζεται η έκπτωση. Και αυτή η τιμή θα πρέπει να είναι τουλάχιστον

τριάντα μέρες αναρτημένη πριν δεχθεί μείωση. Άντε να δούμε πόσα ταμπελά-

κια μπορεί να αντέξει ο καταναλωτής σε μια επίσκεψη σε ένα σουπερμάρκετ.

Οι  Έλληνες μεταφέρουν LNG
Αφιέρωμα στους Έλληνες που ελέγχουν σχεδόν το ένα τρίτον της δια-

κίνησης LNG μέσω θαλάσσης κάνει η εφημερίδα «Kölner Stadt

Anzeiger», υπολογίζοντας ότι πάνω από 31% των πλοίων αυτών ανή-

κει σε Έλληνες πλοιοκτήτες. Αυτήν τη στιγμή οι Έλληνες εφοπλιστές

έχουν επενδύσει από το 2021 περίπου 18 δισ. ευρώ σε παραγγελίες

τέτοιων τάνκερ και έτσι σήμερα ελέγχουν το 25% της παγκόσμιας χω-

ρητικότητας. Πέρυσι οι παραγγελίες στα ναυπηγεία της Νότιας Κορέ-

ας και της Κίνας έφτασαν στα 35 νέα δεξαμενόπλοια μεταφοράς

υγροποιημένου φυσικού αερίου, ενώ τους πρώτους τέσσερις μήνες

του 2024 έγιναν 24 παραγγελίες. Αυτό που παραμένει άγνωστο είναι τι

θα συμβεί με το υγροποιημένο αέριο, καθώς από τη μία στην Ευρώπη

η ζήτηση περιορίζεται, από την άλλη όμως η Shell προβλέπει ότι η ζή-

τηση για το συγκεκριμένο φορτίο θα αυξηθεί κατά 50% μέχρι το 2040

και αυτό λόγω της ζήτησης που θα προέλθει από την Κίνα. Για να δού-

με τελικά ποιοι θα έχουν δίκιο.

Όπως η... Wall Street
Και μέσα στη γενική ευφορία των κρυπτονομισμάτων και του Dow Jones,

που μετά τις εκλογές καταγράφει συνεχή άνοδο, και το δικό μας μαγαζί έχει

καταφέρει να κλείσει θετικά σε επτά από τις τελευταίες οκτώ συνεδριάσεις.

Ειδικά για τις τράπεζες η άνοδος είναι συνεχόμενη για επτά συνεδριάσεις και

ο γενικός δείκτης ήδη έχει καταγράψει μια γερή άνοδο 3,3% μέσα στις πρώ-

τες μέρες του Νοεμβρίου. Πάντως, για να μην παίρνουν και τα μυαλά μας αέ-

ρα, το 1.400 μπορεί να το έχει καβατζώσει γερά η αγορά, αλλά για το 1.500 εί-

ναι ακόμη νωρίς για να μιλάμε. 

Τι και αν η αμερικανική Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς δεν τα κρίνει

ασφαλή, οι επενδυτές 
εμπιστεύονται περισσότερο 

τον Τραμπ που λέει ότι προτίθεται
να δημιουργήσει ένα απόθεμα 

από bitcoins

Το ξέφρενο πάρτι
των κρυπτονομισμάτων
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ο
Aktor Όμιλος Εταιρειών συμμετέχει
ως επικεφαλής της κοινοπραξίας η
οποία ανέλαβε, έπειτα από διαγωνι-

στική διαδικασία της Περιφέρειας Αττικής,
το έργο «Προμήθεια, εγκατάσταση και λει-
τουργία ηλεκτρονικών μέσων παρακολού-
θησης παραβιάσεων του ΚΟΚ». 

Τη σύμβαση υπέγραψε για λογαριασμό
του Ομίλου Aktor ο γενικός διευθυντής του
ομίλου Αναστάσιος Αρανίτης. Πρόκειται για
μια σημαντική σύμβαση, ύψους 17,8 εκατ.
ευρώ, που φιλοδοξεί να φέρει «έξυπνες»
κάμερες, νέας γενιάς στους δρόμους της Ατ-
τικής, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των παρα-
βάσεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας
(ΚΟΚ) και βελτίωσης της οδικής ασφάλειας.
Ειδικότερα, αντικείμενο του έργου είναι η προμήθεια
και εγκατάσταση 388 καμερών παρακολούθησης παρα-
βίασης ερυθρού σηματοδότη, 330 γαλβανισμένων ιστών
στήριξης, καθώς και του σχετικού Λογισμικού Διαχείρι-
σης. Οι κάμερες θα εγκατασταθούν σε επιλεγμένους

κόμβους φωτεινής σηματοδότησης της Περιφέρειας
Αττικής και θα έχουν τη δυνατότητα ανίχνευσης οχημά-
των που κινούνται με ταχύτητα έως και 250 χλμ./ώρα,
σύμφωνα με το κείμενο του διαγωνισμού. Οι κάμερες θα
ενεργοποιούνται αυτόματα με τη λειτουργία του ερυ-
θρού σηματοδότη.

Ανδρομέδα: 
Στις 15 Νοεμβρίου 
η πληρωμή του μερίσματος 

Η Alpha Trust-Ανδρομέδα ΑΕΕΧ, σε συ-
νέχεια της έγκρισης του προγράμματος
επανεπένδυσης μερίσματος (scrip divi-
dend), πενταετούς διάρκειας (2023-2028),
από την Έκτακτη Γενική Συνέλευση της
26ης Ιουλίου 2023, ανακοίνωσε ότι 19,62%
του συνολικού μετοχικού κεφαλαίου, εξαι-
ρουμένων των ιδίων μετοχών, ανταποκρί-
θηκε θετικά στο πρόγραμμα επιλέγοντας να
επανεπενδύσουν στην εταιρεία. Την Παρα-
σκευή 15 Νοεμβρίου 2024 θα πραγματοποι-
ηθεί η πληρωμή του μερίσματος και αναμέ-
νεται να εισαχθούν προς διαπραγμάτευση οι
18.981 νέες μετοχές.

Γρηγόρης: Εγκαινίασε 
δύο καταστήματα-καντίνες  

O Γρηγόρης άνοιξε πρόσφατα δύο νέες
καντίνες στα εμπορικά πάρκα Top Park,
στην Αθήνα, στην οδό Πειραιώς 86, και στα
Ιωάννινα, στο 120ό χλμ. Ιωαννίνων-Αθηνών.
Σχεδιασμένες με γνώμονα την άνεση και
την ταχύτητα στην εξυπηρέτηση των κατα-
ναλωτών, οι καντίνες Γρηγόρης θα τοποθε-
τούνται σε στρατηγικά σημεία υψηλής επι-
σκεψιμότητας, προσφέροντας άμεση πρό-
σβαση στους επισκέπτες που αναζητούν
ποιοτικές επιλογές καφέ και φαγητού. Ο
Γρηγόρης συνεχίζει να ενισχύει την παρου-
σία του σε εμπορικούς κόμβους και οι νέες
καντίνες αποτελούν μέρος της δέσμευσής
του να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του
σύγχρονου καταναλωτή, καταλήγει η σχετι-
κή ανακοίνωση.

Η Aktor επικεφαλής της κοινοπραξίας
που ανέλαβε τις «έξυπνες κάμερες» στην Αττική 

Εκδόθηκαν οι 359.469.360 τίτλοι κτήσης μετοχών της Atti-
ca Bank, ενώ δικαιούχοι είναι όσοι επενδυτές κάλυψαν
νέες μετοχές στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της
τράπεζας, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση. Επειδή
δεν θα εκδοθούν τίτλοι για τους Τίτλους Κτήσης Μετοχών,
οι δικαιούχοι τους έχουν καταχωριστεί στο μητρώο κατό-
χων Τίτλων Κτήσης Μετοχών, το οποίο τηρείται ηλεκτρονι-
κά και ενημερώνεται από την τράπεζα, με βάση το άρθρο
40 παρ. 2 του Ν. 4548/2018. Τα πρόσωπα που είναι καταχω-
ρισμένα ως δικαιούχοι στο μητρώο θεωρούνται οι νόμιμοι
κάτοχοι των Τίτλων Κτήσης Μετοχών έναντι της Attica
Bank. Κάθε Τίτλος Κτήσης Μετοχών παρέχει στον δι-

καιούχο του το δικαίωμα απόκτησης τρεισήμισι νέων κοινών ονομαστικών μετοχών (ονομαστικής αξίας 0,05 ευρώ
εκάστης) της τράπεζας, σε τιμή ίση με 0,05 ευρώ ανά νέα μετοχή. Η περίοδος ενάσκησης των Τίτλων Κτήσης Μετο-
χών ξεκίνησε στις 8 Νοεμβρίου 2024 και λήγει στις 28 Νοεμβρίου 2024.

Την απόκτηση 17.152.353 μετοχών της Demetra Holdings
Plc., που αντιστοιχεί σε ποσοστό 8,58%, ανακοίνωσε ότι ολο-
κλήρωσε η Eurobank στο πλαίσιο της συμφωνίας με τα τέσ-
σερα ταμεία εργαζομένων να εξαγοράσει το ποσοστό που
κατείχαν στην εταιρεία επενδύσεων χαρτοφυλακίου. Η
Demetra είναι εταιρεία συμμετοχών (Holding Company) και
μεταξύ άλλων κατέχει ποσοστό 21,3% στην Ελληνική Τράπε-
ζα, αποτελώντας τον δεύτερο μεγαλύτερο μέτοχο. Το τίμημα
ανέρχεται σε περίπου 32,4 εκατ. ευρώ ή 1,89 ανά μετοχή και
η λογιστική αξία της συμμετοχής στην Ελληνική Τράπεζα
αντιπροσωπεύει περίπου το 77% της καθαρής θέσης της
Demetra. Η συναλλαγή έρχεται ως συνέχεια της συμφωνίας
με τα ταμεία των εργαζομένων για την απόκτηση επιπλέον ποσοστού 12,8% (53.037.786 μετοχές) στην Ελληνική Τράπεζα,
ανεβάζοντας το ποσοστό του ελληνικού ομίλου στο 68,8% και ανοίγοντας τον δρόμο για νέα δημόσια πρόταση για όλες τις
μετοχές της Ελληνικής Τράπεζας.Ο
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Attica Bank: Εκδόθηκαν οι 359.469.360 τίτλοι κτήσης μετοχών - Οι δικαιούχοι

Η Eurobank απέκτησε το 8,58% της Demetra
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Πρόταση δωρεάν χυμοποίησης
στους πορτοκαλοπαραγωγούς 
της Αργολίδας

Ευκαιρία για δωρεάν χυμοποίηση των πορτοκα-
λιών του νομού Αργολίδας δίνει στους συνεταιρι-
σμούς της περιοχής η εταιρεία Vitafresh του Χρήστου
Παπαδημητρακόπουλου. Όπως αναφέρεται σε σχετι-
κή ανακοίνωση, «ο Λάκωνας επιχειρηματίας πρότεινε
στους Αργείους πορτοκαλοπαραγωγούς να χρησιμο-
ποιήσουν τις εγκαταστάσεις χυμοποίησης του “The O-
range Factory” που βρίσκονται έξω από τη Σπάρτη και
μάλιστα ανέλαβε να πληρώσει και την ενέργεια του
εργοστασίου, καθώς η Orangeland θα συνεχίσει να
χρησιμοποιεί τις εγκαταστάσεις blending και άρα θα
αναλάβει να πληρώνει τον ηλεκτρισμό για το σύνολο
της λειτουργίας. Αυτό σημαίνει ότι εφόσον οι Συνεται-
ρισμοί αποδεχθούν τη συνεργασία που τους προτάθη-
κε από τον Χρήστο Παπαδημητρακόπουλο, μόλις που-
λήσουν τον χυμό θα καρπωθούν το σύνολο της τιμής
του προϊόντος και άρα θα έχουν εγγυημένο εισόδημα
για τα μέλη τους 300 ευρώ τον τόνο, καθώς η Orange-
land δεν θα λάβει το κέρδος της». Αυτή τη στιγμή οι τι-
μές για τον τόνο πορτοκαλιού κινούνται από τα 150
έως τα 210 ευρώ στην καλύτερη περίπτωση.

Η γαλακτοβιομηχανία Όμηρος
εγκαινίασε νέο σταθμό στη Θράκη

Τον νέο σταθμό συλλογής γάλακτος στη Συδινή Ξάν-
θης εγκαινίασε η βιομηχανία γάλακτος Όμηρος, επι-
βεβαιώνοντας τη δέσμευσή της για ενίσχυση του πρω-
τογενούς τομέα και την υποστήριξη των τοπικών πα-
ραγωγών. Το υπερσύγχρονο αυτό κέντρο αποτελεί
πρότυπο υποδομής στην ελληνική βιομηχανία γάλα-
κτος, με μηδενικές εκπομπές και απόλυτη αυτονομία,
προσαρμοσμένο στις αυστηρότερες προδιαγραφές
ποιότητας και περιβαλλοντικής ευαισθησίας. Η Όμη-
ρος, ελληνική εταιρεία εξαγωγής τυροκομικών, διανέ-
μει προϊόντα της σε περισσότερες από 40 χώρες σε
Ευρώπη και Αυστραλία, ενώ πρόσφατα εγκαινίασε το
δεύτερο εργοστάσιό της στην Ελλάδα. Διατηρώντας
μακροχρόνια συνεργασία με πάνω από 2.500 Έλληνες
κτηνοτρόφους, η εταιρεία εξασφαλίζει φρέσκο γάλα
καθημερινά από πιστοποιημένες φάρμες, επιτυγχά-
νοντας υψηλά επίπεδα ποιότητας και ασφάλειας.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Βασίλης Ψάλτης: Στόχος για διανομή
μερίσματος 1,1 δισ. την τριετία 2024-2026
Στο 35% διαμορφώνεται ο στόχος για τη διανομή μερί-
σματος από τα αποτελέσματα της χρήσης του 2024
(από 20% το 2023), ενώ σε απόλυτα νούμερα ο στόχος
για τη διανομή μερίσματος την περίοδο 2024-2026
διαμορφώνεται στο 1,1 δισ. ευρώ. Αυτό τόνισε κατά την
ενημέρωση των αναλυτών για τα αποτελέσματα εννεα-
μήνου ο διευθύνων σύμβουλος της τράπεζας Βασίλης
Ψάλτης και υπογράμμισε ότι η Alpha Bank θα αξιοποι-
ήσει το μέγιστο τη συμμαχία της με τη Unicredit με στό-
χο τη μεγιστοποίηση της αξίας για τους μετόχους και
τους πελάτες της τράπεζας. Η πολιτική διανομής μερί-
σματος, σύμφωνα με το CEO του ομίλου, βασίζεται στην
προοπτική κερδοφορίας τα επόμενα χρόνια, τη διατή-
ρηση υψηλών δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας και την
πρόθεση για μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανεί-
ων στο επίπεδο κάτω του 4%.

Optima bank: Καθαρά κέρδη 
108,2 εκατ. στο 9μηνο

Η Optima bank ανακοίνωσε τα οικονομικά της αποτε-
λέσματα για το εννεάμηνο του 2024, επιβεβαιώνοντας
για ακόμα μια φορά την επιτυχημένη στρατηγική της.
Δέσμευση της τράπεζας είναι η ενίσχυση της ελληνικής
οικονομίας, παρέχοντας τη ρευστότητα που έχει ανάγκη
η ελληνική επιχειρηματικότητα, παράλληλα με την πα-
ροχή υψηλής ποιότητας τραπεζικών υπηρεσιών. Συγκε-
κριμένα, τα καθαρά κέρδη της τράπεζας ανήλθαν σε
108,2 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 50% σε σχέση
με το αντίστοιχο εννεάμηνο του προηγούμενου έτους,
ενώ ήδη υπερβαίνουν τα συνολικά κέρδη του 2023 (103
εκατ. ευρώ). Η απόδοση των ενσώματων ιδίων κεφαλαί-
ων (Return on Tangible Equity - RoTE) διαμορφώθηκε
στο 26,8%, επιβεβαιώνοντας την ηγετική θέση της Opti-
ma bank στον κλάδο, τόσο σε επίπεδο αποδόσεων όσο
και στην παροχή αξίας προς τους μετόχους.

Νέα συνεργασία εγκαινίασαν
Wolt-Revolut
Η Wolt και η Revolut, η κορυφαία fintech εταιρεία
που εξυπηρετεί πάνω από 45 εκατομμύρια πελάτες
σε όλο τον κόσμο, εγκαινιάζουν τη νέα τους στρατη-
γική συνεργασία, σε 17 ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ
των οποίων και στην Ελλάδα. Όπως αναφέρει σχετι-
κή ανακοίνωση, μέσω της συνεργασίας αυτής, οι κά-
τοχοι των συνδρομητικών προγραμμάτων Premium,
Metal και Ultra της Revolut αποκτούν δωρεάν πρό-
σβαση στο Wolt+, το πρόγραμμα συνδρομής της Wolt,
το οποίο προσφέρει στους συνδρομητές απεριόριστο
αριθμό παραγγελιών χωρίς χρέωση διανομής, για
καταστήματα που βρίσκονται έως 4 χιλιόμετρα μα-
κριά τους, και πρόσβαση σε αποκλειστικές εκπτώ-
σεις και προσφορές. Μάλιστα, από όταν λανσαρίστη-
κε η συνδρομητική υπηρεσία Wolt+ το 2021, έχει
βοηθήσει τους χρήστες να εξοικονομήσουν πάνω
από 200 εκατομμύρια ευρώ.

Δίρφυς: Στα 10,6 εκατ. ευρώ 
ο τζίρος το 2023 - Άνοδος 19%
Σε 10,6 εκατ. ευρώ ανήλθε ο κύκλος εργασιών της Δίρ-
φυος το 2023, που συνεπάγεται ανάπτυξη 19% σε σχέση
με το 2022. Επιπλέον και το EBITDA σε 1,1 εκατ. ευρώ,
παρουσιάζοντας οριακή κερδοφορία. Η Δίρφυς για το
2024 προβλέπει ανάπτυξη που ξεπερνά το 16%. Επιπλέ-
ον, τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων θα ξε-
περάσουν το 1,7 εκατ. ευρώ. Ο κύκλος εργασιών της
εταιρείας για το τρέχον έτος αναμένεται να ξεπεράσει
τα 12 εκατ. ευρώ, γεγονός που αποδεικνύει τη σταθερή
δυναμική της και την ικανότητά της να αντιμετωπίζει
προκλήσεις και να προσαρμόζεται στις συνθήκες της
αγοράς. Παρά τις δυσκολίες του 2023, λόγω της ενερ-
γειακής κρίσης και του αυξημένου πληθωρισμού, η
Δίρφυς συνέχισε να αναπτύσσεται στρατηγικά.



Σ
ε αγώνα δρόμου έχει επιδο-
θεί το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών,

προκειμένου να καταρτίσει συμβά-
σεις έργων ύψους 1,5
δισ. ευρώ, τα οποία
έχουν ενταχθεί στο
Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας,
ενώ οι προθεσμίες
για την απορρόφηση
των πόρων είναι εξαι-
ρετικά πιεστικές, κα-

θώς έως το τέλος του 2026, που λή-
γει το πρόγραμμα, πρέπει να απορ-
ροφώνται μηνιαίως περίπου 700
εκατ. ευρώ! 

Το πρόβλημα αφορά κυρίως σα-
ράντα ψηφιακά έργα, τα οποία έχουν
ενταχθεί στο σχέδιο «Ελλάδα 2.0»,
αλλά οι σχετικοί διαγωνισμοί για τις
συμβάσεις δεν έχουν προκηρυχθεί
ακόμη. Αυτό σημαίνει ότι η χρηματο-
δότηση αυτών των έργων κρίνεται
επί της ουσίας απαγορευτική, καθώς
οι πιθανοί ανάδοχοι θεωρούν ως
πρόβλημα την υπέρβαση των χρονι-
κών ορίων. Εν ολίγοις, υπάρχει ο φό-
βος ότι οι ανάδοχοι αυτών των ψη-
φιακών έργων δεν θα μπορέσουν να

ολοκληρώσουν την παράδοσή τους
στην καταληκτική ημερομηνία, η
οποία είναι η 31η Δεκεμβρίου 2026.
Αυτό σημαίνει ότι τα συγκεκριμένα
έργα, τα οποία προωθούνται σε συ-
νεργασία με το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, θα μείνουν εκτός
των χρηματοδοτήσεων του Ταμείου
Ανάκαμψης, καθώς δεν θα είναι
«ώριμα».

Μεταξύ των έργων περιλαμβάνε-
ται το πρόγραμμα για την εγκατάστα-
ση του υπερυπολογιστή «Δαίδαλος»,
το οποίο θεωρείται ως ορόσημο για
το Ταμείο Ανάκαμψης και θα βάλει
την Ελλάδα στη λίστα των προηγμέ-
νων ψηφιακά χωρών, ενώ η κατα-
σκευή της υποδομής όπου θα γίνει η
σχετική εγκατάσταση έχει πάρει
τρεις παρατάσεις, λόγω έλλειψης εν-
διαφέροντος. Επί της ουσίας, η Ελ-

λάδα καλείται μέσα σε 26 μήνες να
προωθήσει έργα τα οποία υπό κανο-
νικές συνθήκες έχουν ορίζοντα τεσ-
σάρων και πέντε! 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην τε-
λευταία της έκθεση έκανε λόγο για
καθυστερήσεις σε έργα του Ταμείου
Ανάκαμψης, ζητώντας από την ελλη-
νική κυβέρνηση να τρέξει σε… μα-
ραθώνιο με ταχύτητες… σπρίντερ,
προκειμένου να απορροφηθούν τα
υπόλοιπα 18,7 δισ. ευρώ που… περι-
μένουν την Ελλάδα από το κοινοτικό
ταμείο. Αυτό σημαίνει ότι σε μηνιαία
βάση πρέπει να είναι συμβασιοποι-
ημένα, και μάλιστα guarantee, έργα
ύψους 700 εκατ. ευρώ, έως τη λήξη
του προγράμματος χρηματοδότησης
μέσω του «Ελλάδα 2.0». 

Σημειώνεται ότι η ΕΕ ζητεί από την
Ελλάδα την εκπλήρωση συνολικά
294 ορόσημων και στόχων έως το τέ-
λος του 2026, ενώ την ίδια στιγμή η
χώρα μας είναι η πρώτη στην Ευρώ-
πη στην απορροφητικότητα πόρων
με βάση το Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν, μετά και την αναθεώρηση
του ελληνικού προγράμματος, το
οποίο αυξήθηκε στα 36 δισ. ευρώ
από 31,7 δισ. ευρώ πριν. 
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Πιέζουν οι προθεσμίες 
έως το τέλος του 2026 
- Μηνιαία απορρόφηση 
700 εκατ. ευρώ πρέπει 

να πετύχει η Ελλάδα

Η Ελλάδα έγινε…
Ευρώπη στο κόστος
μεταβίβασης ακινήτων
Στον μέσο όρο της Ευρώπης κινείται πλέ-
ον το κόστος μεταβίβασης ακινήτων στην
Ελλάδα, αποτελώντας ένα σημαντικό κί-
νητρο για την απόκτηση περιουσιακών
στοιχείων τόσο από ημεδαπούς όσο και
αλλοδαπούς αγοραστές.
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του
Global Property Guide, η Ελλάδα τοπο-
θετείται στη 15η θέση μεταξύ 30 χωρών,
με το κόστος των συναλλαγών να κυμαί-
νεται από 5,89% έως 8,09% της αξίας του
ακινήτου, ανάλογα με το κόστος απόκτη-
σής του, το είδος του ακινήτου κ.λπ. Το
«κλειδί» για τη σημαντική μείωση του
κόστους είναι η μείωση του φόρου μετα-
βίβασης από το 11%-15% στο 3%. Επιπλέ-
ον, το κόστος μεταβίβασης ενός ακινή-
του που προορίζεται για πρώτη κατοικία
με αξία έως 275.000 ευρώ είναι ακόμη
χαμηλότερο. Στο κόστος μεταβίβασης
περιλαμβάνονται η αμοιβή του πολιτικού
μηχανικού, τα έξοδα συμβολαίων και
υποθηκοφυλακείου, η αμοιβή του μεσί-
τη, τα έξοδα Κτηματολογίου, τα έξοδα
έκδοσης δανείου κ.λπ. 
Στην Ευρώπη, το μεγαλύτερο κόστος με-
ταβίβασης ακινήτου καταγράφεται στο
Βέλγιο με 7,2%-17,5%, στη Μεγάλη Βρε-
τανία και την Ιταλία με έως 15%, Ολλαν-
δία 14,9%, Γαλλία 14,3%, Ισπανία 14%,
Λουξεμβούργο 13%, Γερμανία 12%, Μάλ-
τα 11,5%, Πορτογαλία 11,2%. Αντίθετα, οι
χώρες με το χαμηλότερο κόστος είναι η
Εσθονία με 0,52-1,3%, Σλοβακία έως
1,5% και Δανία έως 2,93%.

Συμφωνία ΑΑΔΕ-
διυλιστηρίων 
για διαχείριση
κατασχεμένων καυσίμων
Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν ο δι-
οικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής και οι εκ-
πρόσωποι των δύο διυλιστηρίων, Helleniq
Energy και Motor Oil, για την αποτελε-
σματική διαχείριση των καυσίμων και γε-
νικά των ενεργειακών προϊόντων που κα-
τάσχονται. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν
για τη μεταφορά των κατασχεμένων επα-
ναδιυλίσιμων ενεργειακών προϊόντων με
δική τους μέριμνα και έξοδα, τη φύλαξή
τους εντός των εγκαταστάσεών τους, οι
οποίες οφείλουν να πληρούν τα προβλε-
πόμενα μέτρα ασφάλειας, την επαναδιύ-
λισή τους σε σύντομο χρονικό διάστημα,
με την καταβολή στην ΑΑΔΕ εύλογου τι-
μήματος καθώς και των αναλογούντων
δασμών και φόρων. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έργα 1,5 δισ. του ΤΑΑ ζητούν 
επειγόντως συμβασιοποίηση
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M ε εντυπωσιακό τρόπο ολοκληρώθηκε η 11η αγωνιστι-
κή της Super League την Κυριακή, όπου ο Ολυμπια-
κός επικράτησε 3-2 του ΠΑΟΚ στη Θεσσαλονίκη και

έβαλε… φωτιά στο πρωτάθλημα. Είχε προηγηθεί η απώλεια
βαθμών του πρωτοπόρου Άρη στο Αγρίνιο από το Σάββατο, αλ-
λά και οι νίκες ΑΕΚ και Παναθηναϊκού, με αποτέλεσμα οι ομά-
δες της πρώτης πεντάδας να χωρίζονται από μόλις δυο βαθ-
μούς μεταξύ τους, ενώ και ο έκτος Παναιτωλικός είναι κοντά

στους πρωτοπόρους.

Φωνές από τον Άρη
Η αγωνιστική ξεκίνησε από το Σάββατο,

όπου ο Άρης φιλοξενήθηκε από τον Παναιτω-
λικό και ηττήθηκε, καθώς η ομάδα του Γιάννη
Πετράκη κατάφερε να επικρατήσει 2-1, ωστό-
σο, οι Θεσσαλονικείς έχουν τρομερά παράπονα
από τη διαιτησία. Μάλιστα εξέδωσαν και σχετι-
κή ανακοίνωση. Λίγη ώρα αργότερα, στις Σέρ-
ρες, ο Ατρόμητος κατάφερε να επικρατήσει 3-2

του Πανσερραϊκού, ενώ η ΑΕΚ δεν είχε προβλήματα να νικήσει 3-
0 τον Asteras Aktor στην άδεια λόγω τιμωρίας Νέα Φιλαδέλφεια.

«Γεμάτα» ματς 
Το πρόγραμμα της 11ης αγωνιστικής την Κυριακή ξεκίνησε εξί-

σου δυναμικά. ΟΦΗ και Kallithea Athens αναμετρήθηκαν στο

Ηράκλειο, οι Κρητικοί προηγήθηκαν με δυο γκολ διαφορά, όμως,
οι Αθηναίοι πήραν βαθμό, καθώς ισοφάρισαν στο τελικό 2-2. «Γε-
μάτο» και με ανατροπές ήταν και το παιχνίδι στη Βοιωτία ανάμεσα
σε Λεβαδειακό και Βόλο, με τους γηπεδούχους εντέλει να επικρα-
τούν 3-2 της ομάδας της Μαγνησίας.

«Κρύα» νίκη στο ΟΑΚΑ
Στο κρύο Ολυμπιακό Στάδιο, ο Παναθηναϊκός του Ρούι Βιτόρια

αντιμετώπισε τη Λαμία και για αρκετή ώρα έδειχνε και πάλι να δυ-
σκολεύεται, δίνοντας συνέχεια στο ευρωπαϊκό «ναυάγιο» της
Πέμπτης και την ήττα από την Τζουργκάρντεν. Οι φιλοξενούμενοι
έμειναν -δικαίως- με δέκα παίκτες λόγω αποβολής του Ραντόνια,
όμως και πάλι το «τριφύλλι» δυσκολεύτηκε και χρειάστηκε μια
«οβίδα» του Τάσου Μπακασέτα με απευθείας φάουλ για να πάρει
τη νίκη 1-0 απέναντι στην ομάδα της Φθιώτιδας.

«Ερυθρόλευκος» θρίαμβος 
Την αυλαία της αγωνιστικής έριξε το μεγάλο ντέρμπι της Τούμπας,

ανάμεσα σε ΠΑΟΚ και Ολυμπιακό. Οι «ερυθρόλευκοι» έδειξαν ότι θα
κάνουν περίπατο, καθώς στις αρχές του δεύτερου ημιχρόνου προ-
ηγήθηκαν 2-0 με γκολ των Κωστούλα, Ελ Κααμπί. Ο «δικέφαλος του
Βορρά» προσπάθησε να αντιδράσει, μείωσε με τον κορυφαίο του
γηπέδου Μπάμπα Ράχμαν, όμως ο Ολυμπιακός πέτυχε και τρίτο γκολ
με τον Ζέλσον Μάρτινς. Το αυτογκόλ του Κάρμο έδωσε ενδιαφέρον
στο τελευταίο δεκάλεπτο, ωστόσο, το 3-2 της «ερυθρόλευκης» επι-
κράτησης δεν άλλαξε.

Η ουσία είναι πως το πρωτάθλημα και αυτή τη χρονιά δείχνει αμφίρρο-
πο και ενδιαφέρον, δίνει στον φίλαθλο λόγους να το παρακολουθήσει και
η μάχη για τον τίτλο αναμένεται σκληρή έως το τέλος. Ο Άρης, πάντως,
απέκτησε συγκατοίκους στην κορυφή, αφού ΑΕΚ και Ολυμπιακός έφτα-
σαν κι αυτοί τους 21 βαθμούς, ενώ ακολουθούν κατά πόδας ΠΑΟΚ με 20
βαθμούς και Παναθηναϊκός με 19 βαθμούς. Έναν βαθμό πίσω τους,
στους 18, ο εξαιρετικός Παναιτωλικός του Γιάννη Πετράκη που αποτελεί
την ευχάριστη έκπληξη του πρωταθλήματος.

Τα αποτελέσματα της 10ης αγωνιστικής
Παναιτωλικός - Άρης ........................................................................2-1
Πανσερραϊκός - Ατρόμητος ............................................................ 2-3
ΑΕΚ - Asteras Aktor ........................................................................3-0
ΟΦΗ - Athens Kallithea ..................................................................2-2
Λεβαδειακός - Βόλος ......................................................................3-2
Παναθηναϊκός - Λαμία .................................................................... 1-0
ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός ........................................................................ 2-3

Ο Άρης απέκτησε συγκατοίκους στην κορυφή του
πρωταθλήματος την ΑΕΚ και τον Ολυμπιακό,

ενώ σε απόσταση αναπνοής ακολουθούν ΠΑΟΚ
και Παναθηναϊκός μετά από 11 αγωνιστικές

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  
(μετά την 11η αγωνιστική)

Θ. Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί1. Άρης...............................11 ..................17-10 ................212. ΑΕΚ................................11 ...................16-4.................213. Ολυμπιακός...................11 ...................17-9.................214. ΠΑΟΚ.............................11 ..................19-12................205. Παναθηναϊκός...............11 ...................10-7.................196. Παναιτωλικός................11 ...................12-8.................187. Asteras Aktor................11 ..................12-10 ................168. ΟΦΗ ...............................11 ..................16-19 ................159. Ατρόμητος .....................11 ..................16-16 ................1410. Πανσερραϊκός...............11 ..................14-21 ................1011. Βόλος.............................11 ...................9-18.................1012. Λεβαδειακός .................11 ..................12-19..................913. Athens Kallithea ...........11 ...................8-16...................714. Λαμία .............................11 ...................8-17...................7

Κορυφή για τρεις, «μάχη» για πέντε



Ξεμένει 
από γκαρντ

Για κάθε προπονητή οι τραυματισμοί είναι
«πονοκέφαλος». Για τον Σαρούνας Γιασικεβίτσι-
ους έγινε διπλός, αφού μετά τον Σκότι Ουίλμπε-
κιν, χάνει και τον Ουέιντ Μπόλντουιν με θλάση.
Έτσι, μπαίνοντας σε μια ακόμα διπλή εβδομάδα
στην Ευρωλίγκα, η Φενερμπαχτσέ δείχνει να ξε-
μένει από γκαρντ.

Γνώριμη «σφυρίχτρα»

Τον άνθρωπο που «σφύριξε» το φετινό Πανα-
θηναϊκός - Ολυμπιακός στο ΟΑΚΑ στέλνει η UE-
FA στο ίδιο γήπεδο, για να διαιτητεύσει τον αγώ-
να Ελλάδα - Αγγλία. Ο 40χρονος Γερμανός Ντά-
νιελ Ζίμπερτ θα είναι ο διαιτητής της Πέμπτης, με
βοηθούς τούς Γιαν Ζάιντελ και Ράφαελ Φόλτιν.
Τέταρτος ορίστηκε ο Ντάνιελ Σλάγκερ, ενώ δεν
έχει γνωστοποιηθεί το δίδυμο του VAR. 

Αρνητικό 
σερί 60 χρόνων

Η ήττα από τον Ολυμπιακό στην Τούμπα ήταν η
τρίτη διαδοχική για τον ΠΑΟΚ μετά από εκείνες
κόντρα σε Άρη και ΟΦΗ για το πρωτάθλημα. Οι
τρεις σερί εντός έδρας ήττες σε ματς πρωταθλή-
ματος είχαν να συμβούν από τη σεζόν 1964-1965
για τον «δικέφαλο του Βορρά», ο οποίος ισοφά-
ρισε αρνητικό σερί 60 χρόνων! 

Τι άλλο να κάνει…
Εντυπωσιακή εμφάνιση για τον Γιάννη Αντετο-

κούνμπο με 43 πόντους, 13 ριμπάουντ και 5
ασίστ, αλλά οι Μπακς… έχασαν ξανά! Η ομάδα
του Μιλγουόκι είχε φτάσει να προηγείται με +17
απέναντι στους Σέλτικς, όμως η ομάδα της Βο-
στόνης ήταν αυτή που κατάφερε να γυρίσει το
ματς και να επικρατήσει 113-107. Κι αναρωτιέται
κανείς, τι άλλο να κάνει πια ο Γιάννης; 

Γκάζωσαν οι «αιώνιοι»
Ο Ολυμπιακός μετά τη μεγάλη νίκη του στο ΟΑΚΑ για την Ευ-

ρωλίγκα δεν είχε πρόβλημα να διασύρει τον Προμηθέα 106-66.
Αντίστοιχα οι «πράσινοι» νίκησαν το ίδιο εύκολα (104-68) το Πε-
ριστέρι στο ΟΑΚΑ για την 6η αγωνιστική και παρέμειναν μόνοι
πρώτοι. Στους υπόλοιπους αγώνες, ΑΕΚ - Κολοσσός 86-75,
Λαύριο - ΠΑΟΚ 96-71, Άρης - Μαρούσι 72-74. Οι δυο «αιώνιοι»
μπαίνουν από σήμερα σε «διαβολοβδομάδα» στην Ευρωλίγκα.
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«Θηρία» στα βουνά

Ε
υκαιρία για «ανάσες» θα έχουν οι ποδοσφαιριστές
των ομάδων της Super League, καθώς υπάρχει δια-
κοπή του πρωταθλήματος λόγω εθνικών ομάδων.

Αυτό, βέβαια, δεν ισχύει σε καμία περίπτωση για τους διε-
θνείς, καθώς θα έχουν υποχρεώσεις. Ειδικότερα οι ποδο-
σφαιριστές της Εθνικής Ελλάδας, που έχει καλέσει ο Ιβάν
Γιοβάνοβιτς, έχουν μπροστά τους την υπέρτατη πρόκληση
της αναμέτρησης με την Αγγλία. Το ΟΑΚΑ αναμένεται κατά-
μεστο το βράδυ της Πέμπτης, αφού έχει ανακοινωθεί sold
out, με τη «γαλανόλευκη» να έχει το απόλυτο στον όμιλό της
με τέσσερις νίκες σε ισάριθμες αναμετρήσεις, η μια εξ αυ-
τών στην Αγγλία σε βάρος των «τριών λιονταριών». Προφα-
νώς κι οι Άγγλοι θα αποζητήσουν την αγωνιστική εκδίκηση
αλλά και μια νίκη που πιθανόν να τους ξαναβάλει στο κόλπο
της πρωτιάς στο Nations League, κάτι που αυξάνει τον βαθ-
μό δυσκολίας για την Εθνική μας ομάδα.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η μεγάλη πρόκληση

Τα «θηρία» του παρελθόντος εμφανίστηκαν ξανά στα χώματα ορεινών περιοχών
της Ελλάδας. Οι μηχανές μούγκρισαν, οι ρόδες «σπίναραν» και το Ιστορικό Ράλι Ακρόπολις
2024 άφησε ξανά τις καλύτερες εντυπώσεις σε όσους το παρακολούθησαν. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Το πρόγραμμα «Λυρική για όλους» διαθέτει
10.000 δωρεάν εισιτήρια σε νέους ηλικίας 17-22
ετών, σε πολίτες άνω των 65, σε πολύτεκνες οικογέ-
νειες και σε ανέργους, προσφέροντας μοναδικές
καλλιτεχνικές εμπειρίες.

Η ΕΛΣ σε συνεργασία με το Ίδρυμα Σταύρος
Νιάρχος και μέσω της δωρεάν παρακολούθησης
των παραστάσεών της, στην Αίθουσα Σταύρος
Νιάρχος, παροτρύνει το κοινό να ανακαλύψει τον
μαγευτικό κόσμο της όπερας και του μπαλέτου. Οι
θέσεις διατίθενται μέσω ηλεκτρονικού συστήμα-

τος κληρώσεων, το οποίο διασφαλίζει το αδιάβλη-
το της διαδικασίας και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να εγγραφούν στο www.nationalopera.gr/lyriki-
giaolous. 

Οι κληρώσεις αφορούν τα θεάματα για τις καλλι-
τεχνικές περιόδους 2024/25 και 2025/26: 14/11 για
το δίπτυχο όπερας Αλέκο - Ο πύργος του Κυανοπώ-
γωνα, 26/11 Δον Κιχώτης, 28/11 Μποέμ, 6/12 Η Δύ-
ναμη του πεπρωμένου, 8/1 Τσαϊκόφσκι, 28/1 Flora
mirabilis, 18/2 Λουτσία ντι Λαμερμούρ και 26/3
Χρυσή εποχή.

Η Εθνική Λυρική Σκηνή ανοίγει τις πόρτες της σε όλους!

Ο
ι μεγαλύτεροι σούπερ σταρ του κόσμου διεκδικούν σημαντικές διακρί-

σεις στη λαμπερή διοργάνωση των Grammy Music Awards. Την κούρσα

οδηγεί η Μπιγιονσέ με 11 υποψηφιότητες στις πιο σημαντικές κατηγο-

ρίες, μεταξύ των οποίων καλύτερου τραγουδιού της χρονιάς, καλύτερου άλμπουμ,

καλύτερου άλμπουμ κάντρι για το «Cowboy Carter» και καλύτερης ποπ σόλο ερ-

μηνείας. Με συνολικό ρεκόρ 99 υποψηφιοτήτων Grammy στην καριέρα της, η

«Queen B» φιγουράρει στην κορυφή ως η πιο επιτυχημένη καλλιτέχνιδα

όλων των εποχών.

Ακολουθούν με επτά υποψηφιότητες οι διάσημοι Κέντρικ Λαμάρ,

Μπίλι Άιλις, Ποστ Μαλόουν και Τσάρλι XCX, ενώ η τραγουδίστρια-

ηθοποιός Σαμπρίνα Κάρπεντερ και η ποπ σταρ Τσάπελ Ρόαν σε έξι

κατηγορίες.

Το «φαινόμενο» Τέιλορ Σουίφτ συμμετέχει στην κούρσα των τίτ-

λων, ωστόσο έχει στην κατοχή της 14 Grammy και 4 βραβεία «Ρεκόρ

της χρονιάς» ξεπερνώντας τον Φρανκ Σινάτρα και τον Στίβι Γουόντερ.

Η ζάπλουτη τραγουδίστρια είναι υποψήφια σε έξι κατηγορίες και μιας

ακόμη ιστορικής σημασίας, για το άλμπουμ της χρονιάς «The Tortured Po-

ets Department», καθιστώντας την επίσημα τη γυναίκα με τις περισσότερες

υποψηφιότητες σε αυτήν τη λίστα, ρεκόρ που μοιράστηκε στο παρελθόν με

την Μπάρμπαρα Στρέιζαντ. Οι Beatles απέσπασαν επίσης μια συμμετοχή

για το «Ρεκόρ της χρονιάς» με το τραγούδι «Now And Then», ένα ημι-

τελές κομμάτι του Τζον Λένον που ολοκληρώθηκε πέρσι με τη βοή-

θεια ΑΙ.

H τελετή απονομής των 67ων Βραβείων Grammy θα γίνει στις 2

Φεβρουαρίου 2025 στο Λος Άντζελες, δύο εβδομάδες μετά την

ορκωμοσία του Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο.

GRAMMY 
Η Μπιγιονσέ 
είναι η βασίλισσα

Οδηγεί την κούρσα 
με 11 υποψηφιότητες 

- Σημαντικές διακρίσεις 
στη λαμπερή διοργάνωση 

διεκδικούν σούπερ σταρ της μουσικής
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Illustration 
fashion nights

Τ
α μεγαλύτερα ονόματα της ελληνικής βιομηχα-
νίας μόδας, κορυφαίοι σχεδιαστές, creative di-
rectors, φωτογράφοι, μοντέλα και σημαντικές

προσωπικότητες έδωσαν το «παρών» στα φαντασμα-
γορικά fashion shows της Εβδομάδας Μόδας.

Αλεξάνδρα Ζάρκα, Τόνια Φουσέκη, Κατερίνα Γκαγκάκη

Έφη Παπαστύλου, 
Μαρία Μιχαλοπούλου

Αλεξάνδρα Βρανοπούλου, 
Μπουμπού Μπαρμπαλιά

Ιωάννα Τούνη, Άκης Χατζηαντωνίου Δέσποινα Πορτοκάλη

Ελίνα Κέφη, Πάνος Μιχαλόπουλος

Τζίνα Σμαριανάκη, 
Νίκη Θωμοπούλου

Αννίτα Αλμπανίδου, Τζένη Οικονόμου-Ρίζου

Χρυσάνθη
Φαρμάκη,
Τόνια
Φουσέκη,
Δομινίκη
Κεφαλοπούλου

Καλλιόπη
Καρβούνη,
Μαίρη Φιξ

Σίντυ Κωνσταντά, Ηρώ Πονηράκη

Σάντρα Βουτσά, Φρύνη Λάτου



Η
παχυσαρκία, ιδίως η κλινικά σοβαρή μορ-
φή της, έχει συνδεθεί με την εμφάνιση
πολυάριθμων σοβαρών παθήσεων. Η πα-

χυσαρκία και ο καρκίνος είναι πλέον δύο έννοιες
στενά συνδεδεμένες, καθώς οι παχύσαρκοι
έχουν αυξημένη πιθανότητα να εμφανίσουν νεο-
πλασίες. 

Πώς η παχυσαρκία συνδέεται με τον καρκίνο και
πώς μπορεί να προληφθούν οι νεοπλασίες των
οποίων την εμφάνιση ευνοεί η παχυσαρκία εξηγεί ο
δρ Χαράλαμπος Σπυρόπουλος, γενικός χειρουργός,
γενικός γραμματέας της Ελληνικής Χειρουργικής
Εταιρείας Παχυσαρκίας (ΕΧΕΠ). «Η παχυσαρκία
χαρακτηρίζεται από την αυξημένη εναπόθεση λί-
πους στον ανθρώπινο οργανισμό, επηρεάζοντας
ιδιαίτερα αρνητικά τη συνολική υγεία του ατόμου.
Ως παχύσαρκο θεωρείται ένα άτομο με δείκτη μά-
ζας σώματος (ΒΜΙ) άνω του 30, ενώ κλινικά σοβαρά
παχύσαρκος λογίζεται κάποιος με δείκτη μάζας
σώματος άνω του 35. Η αιτιολογία της παχυσαρκίας
είναι πολυπαραγοντική: Κακή διατροφή, μειωμένη
σωματική άσκηση, υπερβολική λήψη θερμίδων, γο-
νιδιακή επιβάρυνση, ορμονικές διαταραχές», ανα-
φέρει. Η παχυσαρκία θεωρείται προάγγελος σοβα-
ρών παθήσεων. Εκτός από την αυτόνομη επιβάρυν-
ση που προκαλεί στον ανθρώπινο οργανισμό, σχετί-
ζεται με την προοδευτική εμφάνιση πολυάριθμων
παθήσεων (συννοσηρότητες της παχυσαρκίας):
Διαβήτης τύπου 2, αρτηριακή υπέρταση, δυσλιπι-
δαιμία, γαστροοισοφαγική παλινδρομική νόσος,
καρδιαγγειακά συμβάματα, αναπνευστικά προβλή-
ματα, κακοήθειες. Η συσχέτιση της παχυσαρκίας με
την καρκινογένεση είναι πλέον καλά τεκμηριωμέ-

νη. Η εμφάνιση νεοπλασιών σε χρονίως παχύσαρκα
άτομα μπορεί να αφορά ποικίλα συστήματα και όρ-
γανα του ανθρώπινου οργανισμού, όπως παχύ έντε-

ρο και ορθό, οισοφάγο, στομάχι, μαστό, ενδομήτριο,
νεφρό, προστάτη. 

Το υπερβολικό σωματικό βάρος και η παχυσαρ-
κία αποτελούν βασική αιτία εμφάνισης νεοπλασιών.
Ο Διεθνής Οργανισμός Ερευνών για τον Καρκίνο
(IARC) έχει επισημάνει πως το 40% των νεοπλασιών
είναι αποτέλεσμα αυξημένου σωματικού βάρους. 

Οι παθοφυσιολογικοί μηχανισμοί καρκινογένε-
σης είναι αντικείμενο συνεχούς μελέτης, ωστόσο
ως επικρατέστεροι θεωρούνται οι εξής: Χρόνια
φλεγμονή: Η παχυσαρκία και η αυξημένη εναπόθε-
ση σπλαγχνικού λίπους χαρακτηρίζονται από την
παρουσία μιας χρόνιας φλεγμονώδους κατάστασης
στον ανθρώπινο οργανισμό, λόγω απελευθέρωσης
πολυάριθμων ορμονικών μεσολαβητών. Η χρόνια
αυτή φλεγμονώδης κατάσταση αποτελεί πρόδρομο
παθογενετικό γνώρισμα διάφορων νεοπλασιών. Αν-
τίσταση στην ινσουλίνη και υπερινσουλιναιμία: Τα
αυξημένα επίπεδα ινσουλίνης λόγω αντίστασης στη
δράση της είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα της πα-
χυσαρκίας και σχετίζεται με αυξημένη συχνότητα
γαστρεντερικών καρκίνων. Χρόνιο οξειδωτικό
στρες, τροποποίηση του εντερικού μικροβιώματος:
Η παχυσαρκία χαρακτηρίζεται από τροποποίηση
του εντερικού μικροβιακού αποικισμού που οδηγεί
σε έκκριση τοξικών και δυνητικά καρκινογόνων με-
ταβολιτών.
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Τι προλαμβάνει 
η μεταβολική χειρουργική 

Η αντιμετώπιση της παχυσαρκίας είναι κεφα-
λαιώδους σημασίας για την πρόληψη εμφάνισης
των σχετιζόμενων με αυτή μορφών καρκίνου. Η
απώλεια βάρους μπορεί και πρέπει να επιτευχθεί
με την υιοθέτηση υγιών διατροφικών προτύπων
και την αλλαγή του τρόπου ζωής: βελτίωση της
διατροφής, καθημερινή άσκηση, θετική ψυχολο-
γία, σταθερός ύπνος. Σε σοβαρότερες περιπτώ-
σεις ωστόσο, ιδίως σε μακρόχρονη παχυσαρκία
με την παρουσία χαρακτηριστικών μεταβολικού
συνδρόμου, η εφαρμογή συντηρητικής αντιμετώ-
πισης μόνο συνήθως δεν επιφέρει τα επιθυμητά
αποτελέσματα.

«Η χειρουργική θεραπεία αποτελεί την πιο
ισχυρή θεραπευτική προσέγγιση σε περιπτώσεις
κλινικά σοβαρής παχυσαρκίας. Η σύγχρονη θε-
ραπευτική φαρέτρα περιλαμβάνει ειδικές τεχνι-
κές μεταβολικής χειρουργικής οι οποίες, εκτός
των λοιπών ευεργετικών επιδράσεων, οδηγούν
σε στατιστικά σημαντική ελάττωση της επίπτω-
σης καρκίνου. Η μεταβολική χειρουργική έχει
αποδεδειγμένα αυξήσει μακροπρόθεσμα το
προσδόκιμο επιβίωσης των παχύσαρκων ασθε-
νών, μειώνοντας τη θνητότητα από τις συννοση-
ρότητες της παχυσαρκίας αλλά και την εμφάνιση
κακοηθειών», καταλήγει ο δρ Σπυρόπουλος. 

Δρ Χαράλαμπος Σπυρόπουλος,
γενικός χειρουργός, γενικός
γραμματέας της Ελληνικής

Χειρουργικής Εταιρείας
Παχυσαρκίας (ΕΧΕΠ)

Το υπερβολικό σωματικό βάρος
και η παχυσαρκία αποτελούν βασική
αιτία εμφάνισης νεοπλασιών
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, η μέρα σας θα εί-
ναι αρκετά συναισθηματική, αλλά και
κοινωνική. Ίσως συναντήσετε πρόσωπα
που θεωρείτε σημαντικά για εσάς.
Φροντίστε να μη σπαταλάτε την ενέργειά
σας σε καταστάσεις που σας είναι επιζή-
μιες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μια μέρα αρ-
κετά συναισθηματική, όπου μπορεί να σας
βγουν παράπονα και προστριβές με φιλικά
σας πρόσωπα. Γενικότερα μην αφήσετε τις
λάθος σκέψεις να σας απομακρύνουν από
τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους, η μέρα σας θα
έχει αρκετά καλά γεγονότα και όμορ-
φες εξελίξεις, αλλά να προσέξετε το
μεσημέρι, μη δημιουργήσετε επικοι-
νωνιακές καταστάσεις που δύσκολα θα
μπορέσουν να διορθωθούν. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη σήμερα θα περάσει το πιο υψηλό
σημείο του ηλιακού σας ωροσκόπου, κάτι
που θα σας κάνει περισσότερο δημοφιλείς
και κοινωνικούς. Εκείνο που θα πρέπει να
προσέξετε είναι οι σχέσεις σας με άτομα
που βρίσκονται μέσα στον επαγγελματικό
σας τομέα, που μπορεί να σας δημιουργή-
σουν προβλήματα λόγω αντιζηλίας. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες θα υπάρξει μια
έντονη πνευματική δραστηριότητα σή-
μερα, ένα ταξίδι, μια μετακίνηση, μια συ-
νάντηση με πρόσωπα που αποτελούν το
συγγενικό σας περιβάλλον.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αν πρέπει σήμερα να κάνετε κάποιες
επαγγελματικές κινήσεις, θα πρέπει να
αποφύγετε τις μεσημεριανές ώρες. Γε-
νικότερα μην μπείτε στη διαδικασία να
λύσετε παρεξηγήσεις με δικά σας πρό-
σωπα, ίσως να γίνουν χειρότερα τα
πράγματα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ πιθανό σήμερα να έρθετε
πιο κοντά με τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα, ενώ καλό είναι να μην ταξιδέψε-
τε ούτε να κάνετε συμφωνίες, αν έχετε
γεννηθεί γύρω στις 5, 6 και 7 Οκτωβρί-
ου. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Τις επόμενες δύο μέρες θα έχετε
ένα αρκετά φορτωμένο επαγγελ-
ματικό πρόγραμμα, όπου θα πρέπει
να είστε συντονισμένοι και καλά
προγραμματισμένοι με τις απαιτή-
σεις των ανωτέρων σας. Γενικότε-
ρα μην είστε επιρρεπείς στα έξοδα
και σε άσκοπες αγορές.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα θα υπάρξει μια έντονη χρονική
στιγμή όπου θα αναζητήσετε κάποιες
αλήθειες. Μην πιέσετε καταστάσεις,
όλα θα γίνουν στην ώρα τους και χωρίς
να αγχώνεστε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αποφύγετε σήμερα συζητήσεις που
μπορεί να σας εκθέσουν στους άλλους,
ενώ αν πρέπει να διεκδικήσετε κάτι
στα επαγγελματικά σας, είναι λάθος
αυτή η στιγμή.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, ίσως να
υπάρξει μια παρεξήγηση με ένα αγα-
πημένο σας πρόσωπο. Θα πρέπει λοι-
πόν να γνωρίζετε ότι οι συνθήκες δεν
θα είναι ευχάριστες, αν δεν κάνετε και
εσείς ένα βήμα πίσω. Ένα ταξιδάκι θα
σας ανανεώσει και θα γεμίσει τις μπα-
ταρίες σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για τους Ιχθύς που έχετε γεννηθεί με-
ταξύ 2 και 5 Μαρτίου τα πράγματα δεν
θα είναι ιδιαίτερα ευχάριστα σήμερα.
Προσοχή να δείξετε στις επαγγελματι-
κές σας βλέψεις, αλλά και στα οικονο-
μικά σας. 
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Κριού,
όπου νέα ξεκινήματα θα υπάρξουν σε
ένα γενικότερο πλάνο. Τα ζώδια της

Φωτιάς και του Αέρα θα έχουν μεγαλύτερη
εύνοια τις επόμενες δύο μέρες. Το μεσημέρι θα
υπάρξει μια περίεργη επικοινωνιακή κρίση,
ενώ καλό είναι να αποφευχθούν συμφωνίες,
υπογραφές και νέες συναντήσεις με πρόσωπα
που αφορούν τα επαγγελματικά μας σχέδια.


